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        444490909090محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

�كتو�ر 22( 1434 ذو الح#ة 16 الثلا2ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخٔ 2013(  
  . لساCرئBس ل الخامس الخليفة ،عبد الرحمان ٔ�شن الس8يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ابتداء من الساJة الثانية واMقFقة  ،ثلاث ساJات وعشرون دقFقة :التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت

  .السابعة والثلاثين بعد الزوال
   .يةه مXاقشة اTٔس8ئV الشف  ::::Uدول اTٔعمالUدول اTٔعمالUدول اTٔعمالUدول اTٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

  :المس�شار الس8يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئBس الجلسةالمس�شار الس8يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئBس الجلسةالمس�شار الس8يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئBس الجلسةالمس�شار الس8يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئBس الجلسة
  . الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Jلى ٔ�شرف المرسلين[سم الله

�Jلن عن افfتاح الجلسةٔ.  
  الس8يدان الوز�ران،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن والمس�شارات،
ور، ووفقا لمقfضيات النظام من اMس8ت 100عملا بkحٔكام المادة والفصل 

اMاxلي Cلس المس�شار�ن، يخصص اCلس هذه الجلسة لqٔس8ئV الشفوية 
  .|لسادة المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Jليها

وق�ل ذ�، ٔ�عطي الكلمة |لس8يد اTٔمين لتلاوة ما Uد من مراسلات، 
  .وما توصل به اCلس من مرسلات xلال هذا اTٔس8بوع المنصرم

 ٔ��رك |لجميع عيد اTٔضحى المبارك، عيد م�ارك سعيد وق�ل ذ� 
|لجميع، ٔ�Jاده الله Jلينا ��يمن والسعادة وJلى بلاد� �لاس8تقرار واTٔمن 

  . اMائم
والكلمة |لس8يد اTٔمين لتلاوة المراسلات التي وردت Jلى اCلس 

  .xلال هذه الفترة
  .تفضلوا الس8يد اTٔمين

�مين اCلسٔ�مين اCلسٔ�مين اCلسٔ�مين اCلس    المس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�بدوح،المس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�بدوح،المس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�بدوح،المس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�بدوح،ٔ::::        
  .شكرا الس8يد الرئBس المحترم

�ولا، نخبر مجلس المس�شار�ن المحترم من xلال Uلسة اTٔس8ئV الشفهية ٔ
�ن رئاسة 2013ٔ�كتو�ر  22الموافق  1443ذي الح#ة  16ليوم الثلا2ء ٔ ،

مجلس المس�شار�ن قد توصلت بقرار |لم#لس اMس8توري يحمل رقم 
د�ن ا|¡�ن كا� �شغلهما المرحومان [شkنٔ التصريح [شغور المقع 925/13

إ�راهيم الحب وعبد السلام ٔ�مغار بم#لس المس�شار�ن، وقد صرح اCلس 
  .اMس8توري [شغور المقعد�ن المذ¦ور�ن دون تعويضهما

2نيا، �ل¨س8بة لqٔس8ئV الشفهية والكfابية التي توصل بها مجلس 
�كتو�ر 22المس�شار�ن إلى ©اية يوم الثلا2ء ٔ :  

  سؤ¬؛  Tٔ :23س8ئV الشفهيةJدد ا -

�س8ئV؛  J :3دد اTٔس8ئV الكfابية -ٔ 

 . جوا�ن: Jدد اTٔجوبة الكfابية -
  .شكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد اTٔمين

من النظام اMاxلي Cلس المس�شار�ن،  128وطبقا لمقfضيات المادة 
 ²شرع بعد في القFام هنا� نقطة نظام في عمل لم... توصلت الرئاسة كذ�

  .تفضل الس8يد الرئBس ؟به لنعد´ بنقط نظام

        ::::المس�شار الس8يد محمد Jلميالمس�شار الس8يد محمد Jلميالمس�شار الس8يد محمد Jلميالمس�شار الس8يد محمد Jلمي
  الس8يد الرئBس المحترم، 

  . عندي نقطة نظام �سم فرق المعارضة بم#لس المس�شار�ن
  الس8يد الرئBس، 

فرق المعارضة لهذا اCلس بناء Jلى ما س8بق ٔ�ن ٔ�2رته xلال الجلسة 
رية Uلسات اTٔس8ئV الشفوية التي يعقدها البرلمان بعد السابقة حول دس8تو 

  . º10/10/2013شكFل الحكومة الجديدة يوم 
فعلا، صبي¼ة هذا اليوم، تنو�را |لرٔ�ي العام الوطني و|لس8يدات 
والسادة المس�شار�ن، قمنا بوضع عريضة طعن في مدى دس8تورية الجلسات 

Mلس اCمام ا�س8توري، والهدف من هذا الرقابية التي يعقدها البرلمان ٔ
الإجراء ا¿ي قامت به فرق المعارضة لا يقصد مXه العرقV بقدر ما يقصد 

من  88مXه التkؤيل اMيمقراطي |Àس8تور وتفعيل مقfضيات الفصل 
  . اMس8تور، وكذ� تفعيل الزمن اMيمقراطي ببلاد�

  .وشكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الرئBس

fقل م�اشرة لبر�مج عملنا، ونبدٔ� �لاÂٕاطات التي عرضت في هذه ون̈ 
الكلمة |لس8يد . الجلسة، ونبدٔ�ها �لاÂٕاطة اTٔولى وهي |لفريق اMس8توري

  .رئBس الفريق

        ::::المس�شار الس8يد إدر�س الراضيالمس�شار الس8يد إدر�س الراضيالمس�شار الس8يد إدر�س الراضيالمس�شار الس8يد إدر�س الراضي
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يد الوز�ر،
  الس8يدة والسادة المس�شار�ن،

  الس8يد الرئBس،
Æنبه الحكومة د�ل السي ا�ن كيران ٔ�ن المغاربة، وJلى رٔ�سهم الفلاÂة، ٔ

وتعامل �زدواجFة، القطاJات راهم تقهروا، زاد السي ا�ن كيران في المازوط، 
ا|لي مXظمة بحال النقل، واحXا راه ما غنحسدوهمش، تواصلوا معهم، ولكن 
مع اTٔسف بمنطق انتÑابوي، وتنقول بلي ذاك المسطرة ©ادي تثير مشاكل 
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  . ة �ش �س8تفدوا، ٔ�ما الفلاح المقهور ©ائب Jلى مخططات هاذ الحكومةكثير 
كنا ت¨fظرو، الس8يد الرئBس، Âل Uذري �لإعفاء الكلي لماء السقى، 

VÔم� 2الروز ا|لي كان تBسقي الصوÕ دÆل : لكن بدون Uدوى ؤ�عطي ٔ
�لف رÆل، اليوم فوق مليون دÆل  60ٔ�و  50هكfارات ونصف بــ ٔ

هكfارات راه اليوم وصل في المديونية لــ  10 ا|لي عندو كذ�. الس8ن�يم
  مليون دÆل الس8ن�يم، هل هذا حرام ٔ�و Âلال؟  100

وشوفوا من Âال هاذ الناس ا|لي تيوفروا اTٔمن الغذائي، ٔ�قول هذا Tٔن 
الفلاح ©ير مسؤول عن هذه الوضعية، Uاتو الجريحة، Uاتو الفFضا�ت، 

  . ولا من Úتم
كومة، دائما تيقول |لمغاربة راكم تتعرفوني كندافع Jلى ٔ�قول لرئBس الح

اMراوش، هل الفلاح الصغير والمتوسط، واش ماشي من اMراوش 
  ق مXكم اMعم والعناية؟ حوالفقراء؟ ٔ�لا �س8ت

الس8نة الماضية تنقولو لرئBس الحكومة كانت مزÆنة، وحرمت الفلاح 
في القXطار، اليوم  اMراهم 10مليار Tٔنك نقصت لهم  90وضيعتيهم في 

xاص الفلاح يعرف بلي حكومة السي ا�ن كيران وفي هاذ قانون المالية 
، Jلى من؟ Jلى اTلآت والمعدات )TVA1(وراه زاد وفرض Jليهم 

الفلاحFة، وراه زاد، ويعرفوها المغاربة، في التراكتورات، في الما¦ن دÆل 
        .وزيد وزيد ، الموتورات دÆل السقى،)goûte à goûte(الحصاد، في 

وراه ٔ�صبح واضح اTنٓ ٔ�ن السي ا�ن كيران رئBس الحكومة ما عندو 
س8ياسة وما عندو رحمة في المغاربة، ما تيعرف ©ير زÆدة مور زÆدة مور 

  . زÆدة، والبقFة الله يلطف بنا
  . إننا ²س�Xكر الس8ياسة ا|لي ©ادي فيها السي ا�ن كيران

  .وشكرا الس8يد الرئBس

        ::::ةةةةالس8يد رئBس الجلسالس8يد رئBس الجلسالس8يد رئBس الجلسالس8يد رئBس الجلس
  . شكرا |لس8يد رئBس الفريق

الكلمة لثاني مfدxل في إطار اÂٕاطة اCلس Jلما، وهي لفريق التجمع 
  .الوطني لqٔحرار، والكلمة ÂTٔد السادة ٔ�عضاء الفريق، تفضلوا السي كميل

        ::::المس�شار الس8يد توفFق كميلالمس�شار الس8يد توفFق كميلالمس�شار الس8يد توفFق كميلالمس�شار الس8يد توفFق كميل
  الس8يد الرئBس،
  الس8يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،

وضَرب لَنَا مثَلًا ونَسي خَلْقَه قَالَ من " في كتابه العز�ز قال الله تعالى
يحيِ الْعظَام وهي رميم قُلْ يحيِيها الَّذي أَنشَأَها أَولَ مرة وهو بِكُلِّ 

  .صدق الله العظيم" خَلْق عليم
  الس8يد الرئBس، 

                                                 
1 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

ا نتkسٔف لما تعرضت ´ ق�ور بدٔ�� اÂٕاطتنا هذه بهته اTيٓة الكريمة، وكلن
المسلمين بجماJة الردادنة ٕ�قليم �ن سلõن، حFث ٔ�قدم ٔ�Âد ٔ�عيان المنطقة، 
ا¿ي كان �ش8تغل في وقت سابق �ئب و¦يل المø، رفقة ٔ�بنائه وموظفFه، 
وهو اليوم �شغل محامي بهيئة اMار البيضاء الكبرى بحرث مقبرة [س8يدي 

ر المسلمين حتى ظهرت عظاÚم، مما ٔ�دى عبد العز�ز، د²س من xلالها ق�و 
إلى خوض المواطنين |لعديد من الوقفات ¬حf#اجFة ضدا لهذا السلوك 

  . ته المنطقةاالمرفوض والتعسفي في حق ٔ�موات المسلمين به
ته التحركات الجماهيرية ٔ�قدمت السلطات العمومFة Jلى اعتقال أ�مام ه

، لكن لqٔسف ٔ�xلي سþ�B �كفاÕ هذا المحامي رفقة من نفذ معه هذه العملية
  .بعد هذا العمل الش¨Fع

  الس8يد الرئBس،
ته اإننا، في فريق التجمع الوطني لqٔحرار، ²س#ل وند�ن [شدة مÔل ه

السلوكات التي لا يق�لها دي¨Xا الحنيف ولا قواني¨Xا الوضعية، مؤكد�ن ٔ�ن مÔل 
النفوذ ٔ�صبح هته العمليات اMن�Bة ٔ�كل Jليها اMهر وشرب، ؤ�ن اس8تغلال 

من الماضي في عهد دس8تور UلاÕ المø محمد السادس حفظه الله ونصره، 
ا¿ي ٔ�كد Jلى ٔ�ن كافة المواطنين والمواطنات سواس8ية ٔ�مام العداÕ، طالبين 
من الجهاز القضائي تطبيق القانون والضرب Jلى ٔ�يدي هذا الشخص بعدما 

kثٔير Jلى القضاء وتحويل ما تبين لنا ٔ�ن هناك �ات �فذة تحاول Uاهدة الت
مسار القضية، Jلما ٔ�ن المحاكمة بدٔ�ت اليوم، طالبين من الحكومة التدxل 
Jبر قXواتها الرسمية والمسؤوÕ محاورة السكان الغاضبين والضرب Jلى ٔ�يدي 

ته السلوكات، التي االمتلاعبين بمقا�ر المسلمين، ووضع Âد مس8تق�لا لمثل ه
  .اMي¨Fة والحضارية تعبث بمشاعر المواطنين وقيمهم

ؤ�خfتم هذه الاÂٕاطة بحديث نبXBا الكريم، رسول الا²ٕسانية اTٔعظم، 
Tٔن يجلس ٔ�Âدكم Jلى جمرة فfحرق ثيابه : "عن الإمام مسلم رضي الله عنه

صدق رسول الله صلى " فÑfلص إلى ÀUه xير ´ من ٔ�ن يجلس Jلى قبر
  .الله Jليه وسلم

  الس8يد الرئBس، 
من يجلس Jلى قبر، فما عسا� إذن ٔ�ن نقول في من إذا كان هذا مصير 

  حرث مقبرة؟
  .وشكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

الكلمة ÂTٔد ٔ�عضاء فريق الت¼الف ¬شتراكي لعرض نقطة اÂٕاطة 
  .اCلس، تفضلوا اTٔس8تاذ ٔ�عمو

        ::::المس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�عموالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�عموالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�عموالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس8يد الرئBس

  سادة الوزراء،ال 
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  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
تنطلق ٔ�شغال دورة �رلماننا لهذه اMورة الخريفFة إ�ر ظرفFة اقfصادية 
وس8ياس8ية صعبة تجتازها البلاد، بعد ٔ�ن عرفت انتظارات طالت شهور 

  . وشهور، �تمنى ٔ�ن �رجع الحركة الس8ياس8ية إلى سكة العمل الإيجابي
ريقXا حول الوضع الراهن، ارتkئنا اMعوة والتذكير إلى بعد تداولنا في ف

مشروعنا جميعا، مشروع وطني �تمحور حول بناء اCتمع التضامني ا¿ي 
يقوده صاحب الجلاÕ، كما ٔ�ننا ندعو إلى دمقرطة ا�نمو لتوس8يع الف�ات التي 
�شملها، و�لخصوص الطبقات الفقيرة والمحتاUة، كذ� دمقرطة البلاد وبناء 

�ي نقدي بناء ا¿ي يضمن تkٔ¦يد وإقرار اس8تقلال القرار Mى مؤسس�Xا ر ٔ
  .الس8ياس8ية واTٔحزاب الس8ياس8ية

¬ن��اه في اxTٔير إلى قضية البلاد اTٔولى التي تحوم حولها في هذه 
الظروف مؤشرات Jدة ©ير مريحة، وربما س8ت�ير اه�مXا جميعا، ومن xلال 

نا الخريفFة هذه، مما يدعو إلى اJٕادة اس8تقرار الخطاب الملكي لافfتاح دورت 
النظر في المقار�ت والسلوكات واTلٓيات Mى البرلمان لاخfيار ٔ�نجعها 

  .ؤ�حسن الطرق والس8بل الجريئة والمقدامة
بقاؤ� نتفرج، ما يحصل كل ٔ�س8بوع وما ²سمع عنه حول قضي�Xا، ٔ�ظن 

ا في صراع ٔ�نه لا يمكن ٔ�ن �شفع Jلى ٔ�نه نحن في وضع س8ياسي مختل ٔ�و ٔ�نن
  .س8ياسي بي¨Xا داxل الحكومة وxارج الحكومة

إن مسؤولية البرلمان في هذه القضية �عتباره السلطة ٔ�و المؤسسة 
ا�تمثيلية، تمثل روح الشعب وضمير الشعب، فعلى البرلمان ٔ�ن يتÑذ كل 
التدابير xلال هذه الس8نة للإقدام والمبادرة إلى اك�ساح اCال ا¿�ن ن�Xازع 

صومXا ا¿ي هو تحقFق وÂدتنا الترابية [شكل نهائي، يضمن لنا فFه مع خ
ا¿هاب بعيدا في مشروعنا التنموي، ويضمن لنا توس8يع هذا المشروع لفائدة 

  .كل الطبقات الشعبية
  .وشكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا اTٔس8تاذ ٔ�عمو

و²شكر فريق الكلمة |لمتدxل الموالي وهو لفريق اTٔصاÕ والمعاصرة، 
  .اTٔصاÕ والمعاصرة ا¿ي طبعا سحب اÂٕاطته

ون¨fقل إلى الكلمة الموالية |لفريق الحركي، كذ� ²شكر السادة ٔ�عضاء 
 .الفريق الحركي Jلى سحبهم لهذه الاÂٕاطة

والكلمة الموالية إن كانت لم ºسحب |لفريق الفFدرالي، والكلمة لرئBس 
  .فريق السي محمد دعيدJة، تفضل �ٓ س8يدي

        ::::لمس�شار الس8يد محمد دعيدJةلمس�شار الس8يد محمد دعيدJةلمس�شار الس8يد محمد دعيدJةلمس�شار الس8يد محمد دعيدJةاااا
  .شكرا الس8يد الرئBس

�شرفني ٔ�ن ٔ�تدxل �سم الفريق الفFدرالي |لوÂدة واMيمقراطية، طبقا 
من النظام اMاxلي |لم#لس المس�شار�ن، TٔحFط  128لمقfضيات المادة 

مجلس8نا الموقر وJبره الرٔ�ي العام الوطني Jلما �لتراجع الخطير Jلى مس8توى 
ة والخاصة واس8تمرار التضييق Jلى الحق النقابي وحرية التعبير الحرÆت العام

والرٔ�ي في ظل غياب قانون Uديد |لص¼افة واعتقال نقابيين و²شطاء 
س8نة ين¼در  18حقوقFين وس8ياس8يين ومعطلين، ومحاكمة طالب لا يت#اوز 

من ٔ�زيلال �تهمة تهديد الرئBس اTٔمر�كي في ÂاÕ اعتقال [سجن عكاشة، 
ث قاصرات رهن المراق�ة القضائية بمركز حماية الطفوÕ التابع واعتقال ثلا

لوزارة الش8باب والرÆضة �لناظور واÂٕاÆ Õفعة Jلى ذات المرفق بمدينة 
فاس لانعدام جXاح xاص �لفfيات في مركز الناظور في مFلودراما سخر منها 

  .العالم، و©يرها من المحاكمات التي تثير الشفقة
Jلى �راجع الحرÆت بمختلف تجلياتها، �هيكم عن  إنها مؤشرات خطيرة

ارتفاع م¨سوب العنف والضرب ضد المحت#ين، سواء Jلى ©لاء المعBشة ٔ�و 
  .احf#اUا Jلى ظلم س8ياس8يات ¬ج�عية و¬قfصادية

كما ²س#ل اTٔوضاع المتردية التي تعرفها الطبقة العامV في القطاع 
نتظارية القاتV التي تعBشها بلاد� الخاص، التي ٔ�دت ولازالت تؤدي كلفة ¬

مXذ شهور [س)ب الجمود الحكومي، وا¿ي ´ تداعيات اقfصادية واج�عية، 
حFث ارتفعت التوقFفات وال�سريحات وعمليات الطرد التي شملت حتى 
المسؤولين النقابيين، ومما زاد في �كر�س هذه اTٔوضاع قمع ¬حf#اUات 

كومة لالتزاماتها المتعلقة �لحرÆت النقابية العمالية السلمية، وخرق الح
، xاصة التصديق Jلى الاتفاقFة اMولية 2011ٔ��ريل  26والمتضمنة في اتفاق 

  .من القانون الجنائي 288وإلغاء الفصل  87رقم 
إن ازدÆد وتيرة ¬�تهاكات والخروقات التي طالت ممارسة اTٔفراد 

الحق في تkسBٔس الجمعيات وحرية والجماJات والتضييق Jلى حرية التعبير و 
التجمع وحرية الص¼افة والحرÆت النقابية في عهد الحكومة الحالية لمن شkنٔه 
�ن يقوض التقدم ا¿ي حققfه بلاد� في وقت سابق �كÔير من الجهد ٔ
والتضحيات، خطت خطوتها الحاسمة Jلى درب القطع مع ماضي ¬�تهاكات 

  .اضي اTٔليمالجس8يمة لحقوق الا²ٕسان وطي صف¼ة الم
¿ا، فإننا نحذر من العودة ¿� الماضي ©ير المkسٔوف Jليه، ا¿ي 
اعتقد� ٔ�نه ذهب إلى ©ير رجعة، ونطالب الحكومة �لتراجع الفوري عن 
محاكمة الص¼افFين بقوانين ©ير قانون الص¼افة، و¬ه�م بقضاÆ الطبقة 

لنقابية وتنفFذ التزاماتها العامV وJلى رٔ�سها اÂترام ممارسة الحقوق والحرÆت ا
Vذات الص .  

كما نعتبر ٔ�ن بعض المتابعات والمحاكمات لن �زيد بلاد� إلا تkخٔرا Jلى 
مس8توى �كر�س انخراطنا في المنظومة الحقوقFة الكونية والمعاهدات اMولية 

Vذات الص.  
¿ا، ندعو إلى ¬ن��اه لما ºشكله مÔل هذه التراجعات من سلبية Jلى 

  .وما ¿� من تقهقر Jلى مس8توى التصنيف اMوليبلاد� 
  .شكرا الس8يد الرئBس
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        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

الكلمة |لفريق ¬شتراكي في إطار اÂٕاطة اCلس Jلما، تفضل اTٔس8تاذ 
  .Jلمي

        ::::المس�شار الس8يد محمد Jلميالمس�شار الس8يد محمد Jلميالمس�شار الس8يد محمد Jلميالمس�شار الس8يد محمد Jلمي
  .شكرا الس8يد الرئBس

لك�يرة التي ٔ�صابت ف�ات ¦بيرة ٔ�حFط اCلس الموقر Jلما بخيبة اTٔمل ا
من الشعب المغربي جراء Jدم التزام الحكومة بوعودها لتقديم اMعم لهم 

  .ولتخفFف معا�تهم المتزايدة مع ارتفاع مس8توى المعBشة
المغاربة، الس8يد الرئBس، يتذ¦رون اليوم ا¿ي صوت فFه البرلمان المغربي 

فعل شرعت الحكومة في و�ل. بغرفfيه Jلى صندوق ال�سك ¬ج�عي
اقfطاع م�الغ دÆل التضامن من رواتب واMخول دÆل المواطنين ابتداء من 

، يعني ينا�ر الماضي، لكن المواطنين المس8تهدفين لازالوا لحد 2013ينا�ر 
الساJة لم يتوصلوا بمس8تحقاتهم، ولم تطلعهم الحكومة بعد Jلى ٔ�ية UدوÕ في 

  . هذا الإطار
، الحكومة ضخت في هاذ 2013اية دÆل نحن Jلى مشارف ا�نه

مليار درهم، ولحد الساJة لم تصرف درهما واÂدا لفائدة الف�ات  3الصندوق 
  المس8تهدفة، ن�ساءل لماذا؟ 

هذا في الوقت ا¿ي اجتهدت فFه الحكومة سوى في الزÆدة في ٔ�سعار 
لم �كن المحروقات تطبيقا لنظام المقا�سة، والقرار دÆل تطبيق نظام المقا�سة 

إلا ´ وقع سلبي Jلى المواطنين المس8تضعفين، و1ٔن الهم الوحFد |لس8يد 
رئBس الحكومة هو الزÆدة في كل شيء، فحتى ٔ�عضاء الحكومة زاد فيهم من 

، ؤ�ضحى �س8تعصي Jليه اTٔمر حتى يتذ¦ر ٔ�سماء الوزراء 39رجعوا  31
  . الجدد كما حصل ´ في �لر�مج التلفزيوني اÂTٔد الفارط

س الشيء، الس8يد الرئBس، يمكن ٔ�ن ٔ�قو´ بخصوص صندوق التنمية نف
القروية ا¿ي تمت الزÆدة في اع�داته بملايين اMراهم، لكن القرويين سكان 
البوادي لحد الساJة لازالوا ي¨fظرون التوصل بهاذ اTٔموال ا6صصة |لتنمية 

 3بقت  2013القروية، ٔ�xذا �لاعتبار بkنٔ في الفائض دÆل الس8نة دÆل 
  . ملايين درهم لم تصرف

، فإن الحكومة لم تبذل J2013لى عكس انتظارات الفلاÂين دÆل هاذ 
اCهود المنتظر في التنمية القروية وتت#ه اليوم، من xلال مشروع قانون 
المالية ا¿ي س8يعرض ©دا Jلى البرلمان المغربي، سوى في الزÆدة في المواد 

لفلاحFة وس8تعمد إلى تضريب ا²Tٔشطة التي س�س8تعمل في ا²Tٔشطة ا
  . الفلاحFة دون ما معايير

إننا، في الفريق ¬شتراكي، نطالب الحكومة بتحمل مسؤوليتها في تفعيل 
صرف اع�دات صندوق ال�سك ¬ج�عي ليؤدي ٔ�دواره التضامXية 
و¬ج�عية التي ي¨�غي تعز�زها وتطو�رها مس8تق�لا، كما ندعو إلى التعجيل 

س�7ر إمكانيات صندوق التنمية القروية من ٔ�Uل ا�نهوض �لعالم القروي �
  . ودعم الفلاÂين وإدما�م �لتنمية

  .وشكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد رئBس الفريق

الكلمة Tخٓر مfدxل في إطار اÂٕاطة اCلس Jلما وهو الفريق 
  .لqٔس8تاذ اTٔنصاري، تفضل ¬س8تقلالي |لوÂدة والتعادلية، الكلمة

        ::::المس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاري
  الس8يد الرئBس،

�ºشرف �سم الفريق ¬س8تقلالي |لوÂدة والتعادلية ٔ�ن ٔ�حFط اCلس ٔ
الموقر Jلما بقضية طارئة، وهي تتعلق �لتطورات التي تعرفها قضية الوÂدة 

لمغربية واMور الترابية لبلاد�، وذ� بعد ¬نتصار الحاسم |Àبلوماس8ية ا
المحوري ا¿ي قام به UلاÕ المø لمنع انحراف مسار ال�سوية السلمية |لنزاع 

  . المفfعل حول الصحراء المغربية
وها هي اليوم خFوط المؤامرة تمتد من Uديد في محاوÕ لزرع الفتن 
وxلق ¬ضطراب بkقٔا�يمنا الجنوبية العز�زة من طرف مجموJات مkجٔورة 

وعي، وبتوجFه وتمويل واضح وصريح من طرف حكام ومسخرة من ©ير 
الجزا;ر ومخا�راتها ؤ�ذ�بها من ¬نفصاليين، مس8تغلين ٔ�جواء الحرية 
واMيمقراطية لتعطيل اTٔوراش المفfوÂة بkقٔا�يمنا الجنوبية، والتي تؤرق يوما 

  .بعد يوم ٔ�Jداء وÂدتنا الترابية ؤ�ذ�بهم في اMاxل
  الس8يد الرئBس،

اxTٔيرة |لمبعوث اTٔممي الس8يد ¦ر�س8توفر روس وقفت بدون إن الزÆرة 
شك Jلى انخراط اTٔمة المغربية [شموليتها في إيجاد Âل Jادل وواقعي لبناء 
ذ� المغرب ا¿ي ن¨شده عضوا فاJلا ومساهما في تطو�ر و�نمية اCتمع 

  . اMولي
ت وهي فرصة نؤكد من xلالها ٔ�ن المغرب، �رلما� وحكومة وشعبا وهيئا

 ÕلاU د وراءÂي وموقف وا�حزبية ومدنية، ٔ�فرادا وجماJات، مXتظمة في رٔ
�يده الله في موضوع قضي�Xا الوطنية، ؤ�ن العمل ا¿ي انخرط فFه ٔ øالم
المغاربة بحسن نية وروية هو ذ� المتمثل في م�ادرة الحكم ا¿اتي، والتي 

  . بادئ القانون اMوليتجاوبت معها القوى اMولية المناشدة |لسلام والملتزمة بم 
وJليها، فإن الحكومة اليوم مطالبة ق�ل الغد �لإسراع بتنزيل الجهوية 
الموسعة في اTٔقاليم الجنوبية بمنهجية وروح المبادرة المغربية |لحكم ا¿اتي التي 
تعتبر الإطار الجدي الوحFد |لتفاوض حول الصحراء المغربية ?شكل من 

ة الس8ياس8ية، وذ� من xلال اع�د مقاربة ٔ�شكال تقر�ر المصير وال�سوي
ºشار¦ية �روم الإشراك الحقFقي 6تلف الفاJلين المحليين، وxاصة المنتخبين 
لما يقومون به من عمل ج�ار وÚم، سواء Jلى مس8توى تعز�ز القيم الوطنية 

  .الوÂدوية ٔ�و Jلى المس8توى التنموي والعناية �لقضاÆ اليومFة |لمواطنين
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  .وشكرا

        ::::يد رئBس الجلسةيد رئBس الجلسةيد رئBس الجلسةيد رئBس الجلسةالس8 الس8 الس8 الس8 
  . شكرا |لس8يد رئBس الفريق

وهكذا �كون قد ٔ�نهينا �ر�مج اÂٕاطات اCلس Jلما، و²شرع م�اشرة في 
سؤ¬،  20معالجة اTٔس8ئV الشفهية المبرمجة في هذه الجلسة، وJددها طبعا 

²س8تهلها �لسؤال اTٔول الموUه إلى الس8يد وز�ر الش8باب والرÆضة، وهو 
الرÆضيين المغاربة |لم¨شطات، والسؤال �تٓ من الفريق حول ان�شار تناول 

  .الحركي، تفضلوا اTٔس8تاذ السي عمر ل)سط السؤال

        ::::المس�شار الس8يد عمر ٔ�دخFلالمس�شار الس8يد عمر ٔ�دخFلالمس�شار الس8يد عمر ٔ�دخFلالمس�شار الس8يد عمر ٔ�دخFل
  السادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
لا يخفى Jليكم، الس8يد الوز�ر المحترم، بkنٔ الرÆضة ٔ�ولا م�نية Jلى 

Jيرة التنافس الشريف وxTٔوٓنة اTلى �كافؤ الفرص، ولكن مؤخرا في هذه ا
لاحظنا ٔ�ن البعض من الرÆضيين المغاربة، بصفة xاصة في ٔ�لعاب القوى، 

) 2FIFA(ي�Xاولون الم¨شطات بناءا Jلى البحوث التي ٔ�جرتها الإتحاد العام ل
Jلى بعض المغاربة المزاولين لهذه الرÆضة، وبطبيعة الحال تبين بkنهٔم 

  .ون هذا المحظور الخطير ا¿ي �سمى �لم¨شطات�س8تعمل
ما هي الخطوط العريضة والإستراتيجية  :و�لتالي ²سائلكم الس8يد الوز�ر

  التي س8تقوم بها وزار�كم في هذا الشkنٔ؟
  .شكرا

        ::::ز�ن، وز�ر الش8باز�ن، وز�ر الش8باز�ن، وز�ر الش8باز�ن، وز�ر الش8بابببب والرÆضة والرÆضة والرÆضة والرÆضةالالالالو و و و الس8يد محمد الس8يد محمد الس8يد محمد الس8يد محمد 
  المس�شارون المحترمون،

مصيبة وابلا� الله الس8يد المس�شار، ٔ�ش8نو ابغيتي نقول �؟ هذي 
  .بها، نطلبو الله س8ب¼انه وتعالى ا|لطف فيها

سولتBني Jلى الإستراتيجية، �J Bليكم واش مغربي ا|لي ¦يحمل اTٔلوان 
دÆل بلادو في محفل دولي خصو إستراتيجية �ش تفهمو ٔ�نه مسؤول Jلى 

Ôنه يت#اوز �ك�ير الصورة والسمعة دÆل البلاد دÆلو، يعني اTٔمر ٔ�عتقد ٔ
الإستراتيجيات والقوانين، ومع ذ� لابkسٔ من التذكير ببعض الإجراءات 
والتدابير ا|لي س8بق واتخذتها الوزارة كإجراءات اÂترازية طبعا ووقائية لمحاربة 

  :هذه الظاهرة، منها
�ولا، تعز�ز الترسانة القانونية، وقعنا جوج دÆل الاتفاقFات، كانت ٔ

بتصريح ¦و�نهاغن المتعلقة بمكافحة  ، وهو ما يعرف2003اتفاقFة دÆل 
المتعلقة  2009الم¨شطات، ووقعنا ٔ�يضا اتفاقFة 2نية، اتفاقFة اليو²سكو س8نة 

بمكافحة ٔ�يضا الم¨شطات، وت)ني المدونة العالمية لمكافحة الم¨شطات ا|لي 
دxلت Âيز التنفFذ في فاتح يونيو من هذه الس8نة، ومع ذ� ٔ�يضا الوزارة 

                                                 
2 Fédération Internationale de Football Association 

  ... 2008ءات وقمنا في وا¦بت هذه الإجرا
فقلت بkنٔ كان اJٕداد مشروع قانون ¦يتعلق �لوقاية ومكافحة الم¨شطات 

، وا|لي كان محط نقاش Jلى مس8توى الغرفة اTٔولى، ا|لي طبعا في 2008في 
، ولكن تعرض لواÂد النقاش، كان موضوع نقاش 2009نفس الس8نة في 

المصادقة Jليه إلى  مس8تفFض وكانت و�ات نظر مختلفة، تقرر ٔ�يضا إرUاء
Âين إدxال التعديلات، وهو الشيء ا|لي وقع وتم الاتفاق Jلى اÂٕداث 
الوكاÕ الوطنية لمكافحة الم¨شطات بدل ا|لجنة ا|لي كان مXصوص Jليها في 

  .مشروع القانون اTٔول
هاذ الوكاÕ م�دئيا كتقوم �لفحوصات ا|لي كتكون مفاج�ة Jلى مس8توى 

 المنافسات، ولكن حتى في الفترات دÆل اTٔبطال، ماشي فقط ©ير في
  . التداريب

وطبعا ل�سريع هاذ الوتيرة، ما ت¨ساوش، الس8يد المس�شار، هاذ الشي 
ما فيهش ©ير احXا ¦وزارة، يعني راه فاش كند�رو واÂد القانون ¦يمشي 

Tٔن ) l’incidence financière(لوزارة المالية �ش ¦يكون نقاش Jلى 
مالية طبعا ا|لي تتكون مخصصة، من بعد تfB¼ال Jلى كتكون واÂد الكلفة 

  . اTٔمانة العامة |لحكومة، إذن كاينة واÂد المساطر
هاذ الشي دا� احXا ساهر�ن Jليه، الملاحظات ا|لي ٔ�عطتنا وزارة 
المالية احXاÆ دxلناها واتفقXا واحXا كن�س8ناو ٔ�نها تخرج، وخصنا نخرجوه إن 

 .يعيةشاء الله في هاذ الولاية ال�شر 
 15إلى  12الإشكال الحقFقي ا|لي عند� اليوم هو ٔ�ن في الفترة دÆل 

©ادي تنظم الوكاÕ اMولية لمحاربة الم¨شطات بجنوب إفريقFا ندوة  2013نونبر 
غتخصصها |لمصادقة Jلى تعديل المدونة، وهاذ المدونة غتدxل Âيز التنفFذ 

ذ التاريخ هذا، ©ادي ، إلى ما سرعناش هاذ القانون هذا ق�ل ها2015في 
نضطرو Jاو2ني نوصلو حتى لهذاك ا|لي قال ليه وصل حتى لاسميتو وما 

  . و©ادي نعاودو �رجعو ليه هاشر[ش، ©ادي �رجعو غنمش8يو هاذ المسار كل
¿�، احXا ©ادي إن شاء الله بتعاون معكم ©ادي نحاولو �ش �رفعو 

لمالية بعين ¬عتبار، هاذ الوتيرة، كما قلت الملاحظات اxذاتها وزارة ا
وكن¨fظرو �ش �ردوا لنا في القريب العاUل، وطبعا �ش يتم الخروج 

  . |لوجود
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

  .الكلمة لكم السي عمر في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس8يد عمر ٔ�دخFلالمس�شار الس8يد عمر ٔ�دخFلالمس�شار الس8يد عمر ٔ�دخFلالمس�شار الس8يد عمر ٔ�دخFل
  .شكرا الس8يد الرئBس

ن هذه الظاهرة التي تبين من �لفعل، الس8يد الوز�ر، نحن مfخوفون م
حFنة إلى ٔ�خرى في بعض الملاعب اMولية وبعض الرÆضيين مع اTٔسف 
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ا¿�ن يتعاطون هذا المنتوج وهذا الم¨شط ا¿ي من طبيعة الحال هو 
الس)ب في إقصاء مجموJة من اللاعبين اMوليين ا|لي من طبيعة الحال هم 

  .وطنييحملون العلم المغربي ويدافعون عن العلم ال
إذن، الس8يد الوز�ر، نطلب مXكم بطبيعة الحال ومن xلالكم إلى 
الحكومة من ٔ�Uل ٔ�ولا الإسراع بجميع القوانين المتعلقة �لموضوع من ٔ�Uل 
الحد من هذه الظاهرة، ونحن كذ� مق�لون Jلى انتÑاب الجامعة، و�تمنى 

 J كبXت في البر�مج ا¿ي س�ÆولوTٔن �كون هذه النقطة من ضمن ا�ليه ٔ
الجامعة الملكFة التي تتعلق بهذا لموضوع، و�لتالي �تمنى بkنٔ لا نتkخٔر في 

  .الحسم في هذه المسÕٔk والبت فيها في القريب العاUل
  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

الكلمة |لس8يد الوز�ر في إطار الرد عن التعقFب، تفضلوا الس8يد 
  .الوز�ر

        ::::والرÆضةوالرÆضةوالرÆضةوالرÆضةالس8يد وز�ر الش8باالس8يد وز�ر الش8باالس8يد وز�ر الش8باالس8يد وز�ر الش8بابببب    
ما ابقى لي ما نضيف، ما يمكن لي إلا �ثمن ما Uاء في Qم الس8يد 

  . المس�شار المحترم
ابغيت ©ير نذ¦ر ربما بkنٔ هذي راه مسؤولية دÆل الجميع، كتقاسمها 
الوزارة، كتقاسمها الجامعات، وكتقاسمها اTٔندية، وفوق هذا وذاك ¦يبقى 

 -كما قلت في مXاس8بات Jدة-ة واÂد اTٔمر Úم، ٔ�ش8نو هو؟ هو ٔ�ن الرÆض
راه ماشي هي فقط نتائج، بل هي قيم وإحساس ن)Fل وتمثل ٔ�يضا ٔ�نبل 

  .|لحياة
كنتمناو إن شاء الله ٔ�ن هاذ الرسائل هذي توصل لqذٓان، كما قلت 

� فوق ¬ستراتيجيات وفوق الترسانة القانونية، Tٔن ما كنحتاجوش قانون 
فراء البلاد دÆلنا فاش اTٔمر ¦يتعلق طبعا ٔ�و استراتيجية �ش تذ¦ر� بkنٔنا س

  .بحمل القميص واTٔلوان الوطنية ورفع الراية الوطنية
  .وشكرا الس8يد المس�شار المحترم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
شكرا لكم الس8يد الوز�ر Jلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة بهذا 

الص¼ة، ون¨fقل إلى اTٔس8ئV المو�ة إلى الس8يد وز�ر . السؤال الفريد
ونبدٔ�ها �لسؤال اTٔول وهو حول معا�ة المواطنين من لسعات العقارب، 

  .والكلمة ÂTٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد مولاي اTٔمين طيالمس�شار الس8يد مولاي اTٔمين طيالمس�شار الس8يد مولاي اTٔمين طيالمس�شار الس8يد مولاي اTٔمين طيبيبيبيبي Jلوي Jلوي Jلوي Jلوي
  .شكرا الس8يد الرئBس

  السادة الوزراء، 
  السادة المس�شار�ن المحترمين، 

  السادة اTٔطر،
  س8يد الوز�ر المحترم، ال 

سؤالنا هو ما زالت بعض الجهات ببلاد� تعاني ساكنتها وxاصة 
اTٔطفال من لسعات العقارب واTٔفاعي، وفي ©الب اTٔحFان يضطر 
المصابون إلى التنقل لمسافات طويV من ٔ�Uل الوصول إلى المراكز الصحية، 

  . اTٔمر ا¿ي �زيد من المضاعفات وا6اطر
الس8يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن إنقاذ المصابين بلسعات العقارب  فkنٔتم تعلمون،

يتوقف [شكل ¦بير Jلى Jامل الوقت والمدة الفاصV بين لحظات الإصابة 
ولحظات بداية تلقي الإسعافات، ومما �زيد اTٔمر خطورة هو افfقار المراكز 
الصحية والمس8توصفات |لقاÂات واTٔمصال المعالجة |لسعات العقارب 

  .يواTٔفاع
�مام �زايد Jدد الوفFات : وانطلاقا من سؤالنا، الس8يد الوز�ر، كما يلئ

الناجمة عن لسعات العقارب واTٔفاعي، ٔ�لا تفكرون في تعميم اTٔمصال Jلى 
  مختلف مراكز ¬س�شفاء �لمغرب؟

  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

  .الكلمة |لس8يد الوز�ر، تفضلوا

    ::::الس8يد الحسين الوردي، وز�ر الص¼ةالس8يد الحسين الوردي، وز�ر الص¼ةالس8يد الحسين الوردي، وز�ر الص¼ةالس8يد الحسين الوردي، وز�ر الص¼ة
  .شكرا الس8يد الرئBس المحترم

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
�ولا ٔ�شير، الس8يد المس�شار، المحترم ٔ�ن مسÕٔk تعرض المواطنات ٔ

هنا �ش �كونو –والمواطنين |لسعات العقارب هي مfعلقة �لهشاشة 
في البلاد، وهي مسÕٔk مfعلقة ¬ج�عية في بعض المناطق فقط  -مfفقين

  . بقطاJات حكومFة مfعددة
في المغرب Jلى الصعيد الوطني : هذا لا يعني �ش نعطيك واÂد اTٔرقام

�لف ÂاÕ س8نوÆ دÆل هاذ الشي دÆل العقارب، Æ 40عند� ٔ Uّ 10% 
، هاذ الشي ا|لي كا�ن في %10ا|لي خصهم الإنعاش ٔ�و العناية المركزة، 

  . المغرب
... ا|لي بغيت نkكٔد، فõ يخص التكفل بهاذ الحالات، كا�ن واÂد ©ير

حتى انت، الس8يد المس�شار، بحسن نية، ماشي تنواxذك، دايما تنقرا في 
الجرائد وتنقراها والناس تيعاودوها، ما كاي¨ش اTٔمصال، هاذ الشي راه 
خطkٔ، راه التكفل بلسعات العقارب ما خصوش اTٔمصال، و©ادي �رجع 

نقطة ربما �ش �xذ اشوية الوقت فيها، ا|لي خص هو التكفل الطبي لهاذ ال 
ا|لي خصهم العناية،  10%التكفل في المس�شفFات، يعني هاذ ... السر�ري

ا|لي خصهم يعني تيوصلوا للإنعاش، يعني تيخصنا نتكلفو بهم،  %1,5ربما 
وهذي ٔ�ش8نو تيد�ر؟ عندهم مشكل دÆل القلب، المشكل دÆل التنفس، 
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ماشي اTٔمصال ولا شي ÂاUة ولا ا|لقاÂات ا|لي تتقول غي¼ل هاذ  وهذا
  .المشكل، هي العناية الطبية ا|لي خص

ولهذا، قرر� ٔ�نه ، هذي ماشي ٔ��، ق�ل ما نجي ٔ��، الوزارات السابقة 
�نه كا�ن تعلõت دقFقة حول اس8تعمال مجموJة �ر¦ي)Fة لqٔدوية ٔ)les kits (

القرى، بعض المدن ا|لي فيها هاذ الشي  تنعطيوها لبعض الجماJات، بعض
ا|لي تن�س8ناوهم، وxاصة تنكثرو فيها البر�مج دÆل الحراسة بين الفترة بين 
ماي وس)تمبر ا|لي كتكون الشمس في هاذ الشي ا|لي تيوقع فFه، وتBتم توزيع 

Jلى هاذ الشي، ) les kits(اTٔدوية وتوزيع هاذ اCموJات التر¦ي)Fة دÆل 
  . |لي خصو يدارهاذ الشي ا

وكا�ن واÂد النظام معلوماتي xاص، لقFتو ٔ�� ¦وز�ر، الوزارة السابقة 
ا|لي دارتو ا|لي �يهدف موا¦بة تطور مختلف المؤشرات دÆل المرض في ٔ�ي 

، هاذ اCموJات التر¦ي)Fة )les kits(�ة �ش نعرفوا ¦يفاش نوصلوا بعض 
  . لqٔدوية

ش نعطيك رقم، بحال ا|لي ق�ايV ا|لي خص نوصل بهاذ الإستراتيجية �
�لف س8نوÆ، عند� في المغرب قلنا �يموتوا مغاربة  30ٔ�لف،  40قلت � ٔ

، 56ل  Â400اÕ وفاة س8نوÆ، دا� في هاذ الإستراتيجية نقصنا من  400
فقط، الناس ا|لي  56هذا ©ير كافي، ٔ�� مfفق معك، ماشي حFث تنقول 

وك، �لعكس هذوك الله �رحمهم، ٔ�� تBسمعوني، ابحال إلى تن�شفى في هاذ
كمسؤول ت¨fحمل هاذ المسؤولية و©ادي نتحملها، ولكن تنقول احXا ما 
¦رهناش كمغاربة ما ²سمعو حتى ولو مغربي واÂد �يموت بهاذ ا|لسعات، 

، هاذ الإستراتيجية ٔ�� تنقول �جعة 56ل  400هذي تدريجيا من  وليني
  ...خصنا نمش8يو فيها

  .شكرا

Bالس8يد رئBالس8يد رئBالس8يد رئBس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس8يد رئ::::        
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

  .الكلمة |لس8يد المس�شار في إطار التعقFب، تفضل

        ::::المس�شار الس8يد مولاي اTٔمين طيالمس�شار الس8يد مولاي اTٔمين طيالمس�شار الس8يد مولاي اTٔمين طيالمس�شار الس8يد مولاي اTٔمين طيبيبيبيبي Jلوي Jلوي Jلوي Jلوي
  . شكرا الس8يد الوز�ر Jلى الجواب دÆلكم في هاذ السؤال دÆلنا

©ير ا|لي ابغيت نذ¦رك، الس8يد الوز�ر، احXا �ل¨س8بة لإقليم الراش8يدية 
لت، احXا تنعBشو واÂد المشكل xاصة في دا;رة \فFلا-ولجهة مكXاس

الريصاني مولاي Jلي الشريف، احXا اMكتور ا|لي عند� تما ا|لي هو 
اMكتور، خصنا نوهو به اMكتور شكيري ا|لي الله يجازيه بخير ت�Bذل 

ت�Bقى �ذل  ، ما تfBغذاش)Permanence(مجهودات دÆلو وت�Bقى تما 
  .  وكذ� اTٔطباء دÆل الإقليماCهود دÆلو مع المواطنين

ولكن احXا اTٔدوية، الس8يد الوز�ر، مفfقر�نها في ذاك الإقليم، اTٔدوية 
�لف ²سمة ا|لي تتعBش في ذيك اMا;رة دÆل الريصاني، هاذ  90عند� ٔ90 

�لف تقريبا في اCال الحضري، هاذ اMوا دÆل العقارب  50ٔ�لف ²سمة فيها ٔ

�ر ذاك الشي، وكاينين عند� القصور في الجهة واTٔفاعي في الصيف ¦يتكا
دÆل \فFلالت، إلى تتعرف \فFلالت مزÆن عند� القصور، ما تيجي 
يوصل |لس)Fطار حتى ذاك الشي ا|لي اعطى الله اعطاه، ما تيوصل ذاك 

  . المواطن |لس)Fطار حتى تيكون فات اTفٓات
ة وإملش8يل ما وكذ� حتى ا�نموذج لمدينة مFدلت، عند� الر�ش و¦رام

عندهم حتى طبBب، تBس8يفطوهم |لراش8يدية، وحتى مFدلت ما فيهاش، فيها 
نقص، تBس8يفطوهم |لراش8يدية والراش8يدية الله يحسن عوانهم حتى هما 
عندهم الكثرة دÆل المشاكل، وابغيناك �ش ºساJد� وتبذل معنا واÂد 

�ش تعطينا Fدلت اCهود ¿يك المنطقة دÆلنا دÆل الريصاني والراش8يدية وم 
  . اTٔدوية الكافFة راه احXا مضرور�ن

طنين اوالله العظيم حتى كنهضر معك �لمعقول، راه احXا مضرور�ن والمو 
دÆلنا مضرور�ن �زاف، راه الناس في القصور ¦يعBشوا و¦يجيو Jلى ا�بهيمة 

  .دÆلهم، ما تيوصلوا |لس)Fطار حتى ا|لي اعطى الله اعطاه
  .وشكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس8يد رئBس الس8يد رئBس الس8يد رئBس الس8يد رئBس 
  . شكرا |لس8يد المس�شار

  .الكلمة |لس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
الس8يد المس�شار، ماشي ©ادي ²ساJدك، هذا راه واجب، هذي 

  .ماشي صدقة، هذا راه واجب
Æ �� جFت Uّ ©ير �ش يقول لي، قلت لي واش كتعرف الريصاني، ٔ
س�شفFات منها، جFت كنت في ٔ�رفود وكنت في الراش8يدية وساريت الم 

Æ وعرفتهم، هذي Uّ� سابيع �ش نقول��س8بوJين ٔ�و ثلاثة ٔٔ  .  
وهذي ©ادي ن)شرك Tٔن ا|لي كان �قص، Tٔن كا�ن مس�شفى تي��نى، 
تي��نى في ٔ�رفود، كا�ن مس�شفFات ©ادي نقولو في الراش8يدية، خص 
مس�شفى تما في الريصاني، مولاي Jلي الشريف، اxذينا قرار ؤ�� كنظن 

البارح صيفت ا|لجنة ا|لي كانت غتكلف بهاذ الشي امشات Tٔن كنت 
لفاس �ش ºشوف شي مراكز صحية، ومن بعد كنظن اTٔس8بوع المق�ل 
غتمشي تما �ش غنعقدو شراكة، �ش ©ادي ²شوفو ¦يفاش نحس8نو اTٔمور، 

ون)ني إن شاء الله مس�شفى حتى هو ا|لي يليق لهاذ المدينة �ش هاذ 
Æ ذوا حقهم من العلاجالساكنة ©ادي حتى هماx.  

©ير �ش نقول، هاذ الشي ا|لي ت�شيروا ليه هذا راه خصنا، ٔ�� مfفق 
هاذ الشي Jلى الصعيد الوطني، ©ير ابغيتك تفهم، تخرج من  ولينيمعك 

هنا ما تمشBش يعني Jلى اTٔمصال، حFث تتقولوا راه هاذ الشي ا|لي خص، 
ت ولا M©ات العقارب، هاذ راه ماشي شي ÂاUة عجيبة تنداويو بها لسعا

راه تنقول � التنفس خصو اTٔو¦س#ين واTٔو¦س#ين ٔ�ي مس�شفى خصو 
�كون فFه، يعني ماشي شي ÂاUة تنزيدوها زايدة، إلى كانت شي ÂاUة 
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)infecté (لا المضادات الحيويةÔخصنا م )les antibiotiques( ماشي ،
فر²س8ية، اسمحي شي ÂاUة xاصة لهاذ العقارب، العقارب ك¨سميوها احXا �ل

، ما )un traitement symptomatique(لي ما غنقولهاش �لعربية 
كاي¨ش شي دوا �ش تحيد ذاك الشي، Tٔن السم ملي تيقBسك العقرب في 
بضعة ثواني ¦يمشي |لقلب تيدور، يعني واxا تد�ر ذاك اTٔمصال Jلى ما 

ن ما ولهذا، اTٔمصال ما تتدارش Tٔ . تمشي، راه ا|لي اعطى الله اعطاه
  . في المغرب ما تيدارش 2000عندها حتى شي مXفعة ٔ�ولا، مXذ س8نة 

2نيا، عندها ٔ�عراض Uان)Fة مميتة، ربما تقfلو ٔ�كثر من اسميتو، خصنا 
نحيدو من �لنا، هاذ الص¼افة وهاذ الناس اTٔمصال، اTٔمصال، راه 
ا|لسعات وM©ات العقارب ما خصهاش اTٔمصال، هاذ الشي خصنا نخرجوه 

  .�لنا من
�ما ذاك الشي ا|لي قلتو صحيح، ونعملو يد في يد إن شاء الله �ش ٔ

  . نحس8نو اTٔمور
  .شكرا الس8يد الرئBس

  :الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

ون¨fقل إلى السؤال الثاني في نفس القطاع وهو حول �راجع xدمات 
عاصرة ل)سط المس8توصفات الحضرية، والكلمة ÂTٔد ٔ�عضاء فريق اTٔصاÕ والم

  .السؤال، تفضلوا اTٔس8تاذ

        ::::المس�شار الس8يد عبد ا|لطيف اسطمبوالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف اسطمبوالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف اسطمبوالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف اسطمبوليليليلي
  .شكرا الس8يد الرئBس

  .[سم الله الرحمن الرحيم
  الس8يد الرئBس،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس8يد الوز�ر،

تطبيقا لمقfضيات اMس8تور المغربي التي عملت Jلى دسترة الحق في 
الصحية وتBسير ٔ�س8باب ضمان الولوج المتكاg إلى الخدمات  العلاج والعناية

الصحية، و�لرغم من التعهدات الحكومFة الرامFة إلى توجFد قطاع الص¼ة 
وتحسين ¬س8تق�ال وتوفير الخدمات الصحية اللازمة |لعموم [شكل Jادي 
يمكن الولوج العادل إلى الخدمات الصحية اTٔساس8ية لكل المواطنين، 

قدام الحكومة Jلى تغيير الإطار القانوني |لمس�شفFات نلاحظ ٔ�ن إ 
وتعويضها �لمس�شفFات الحضرية، مع ما �رتب عن ذ� من Âذف 
|لتعويضات الممنوÂة لفائدة اTٔطباء عن ساJات المداومة وإ�اض روح 
التحفيز Mى Úنيي الص¼ة �لمس8توصفات الحضرية، اTٔمر ا¿ي ٔ�دى إلى 

المؤسسات المذ¦ورة، وكذ� الخصاص المهول �راجع الخدمات الصحية في 
من ٔ�طباء وممرضين بها، وهو ما يتعارض مع اTٔهداف والمرامي التي سطرتها 

  . الحكومة في �ر�مجها الحكومي

لهذه اTٔس8باب، ²سائلكم، الس8يد الوز�ر، ما هي التدابير والإجراءات 
ه إلغاء التعويض التحفيزية التي تعتزمون القFام بها لتدارك الضرر ا¿ي ٔ�Âدث

  عن ساJات المداومة لqٔطباء بصفة xاصة، والممرضين بصفة Jامة؟ 
  . وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

وق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة |لس8يد الوز�ر في إطار الجواب، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذ¦ر 
السادة المس�شار�ن بkنٔ لنا موJد م�اشرة بعد هذه الجلسة مع Uلسة 

  . ºشريعية
¿ا، ٔ�رجو من السادة المس�شار�ن ٔ�ن يبقوا معنا لحضور ٔ�شغال هذه 

  . الجلسة التي س8تkتئ م�اشرة بعد Uلسة اTٔس8ئV الشفوية
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
  الس8يد الرئBس المحترم،

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
صرة Jلى طرÂه لهذا السؤال المهم ٔ�ولا، ت¨شكر فريق اTٔصاÕ والمعا

Uدا، ا|لي �يمكني ٔ�� شخصيا من xلال هذا اCلس الموقر �ش نوضح واÂد 
  .اTٔمور، Tٔن ربما �ش نتفاهمو

في البداية، كنوضح وتنkكٔد ما كا�ن ٔ�ي �راجع، ما كا�ن ٔ�ي �راجع ٔ�و 
  .إلغاء |لتعويض عن الحراسة وعن الخدمة الإلزامFة التي �كلفها القانون

2نيا، ماكا�ن ٔ�ي إ�اض لروح التحفيز، ¦يف قلتي، ©ادي ²شرح � 
¦يفاش، كل ما في اTٔمر كا�ن واÂد المقfضيات دÆل اMورية الوزارية دÆل 

، ا|لي تم اس��دال إسم المؤسسات ¬س�شفائية ا|لي كانت ك�سمى 2007
في ذاك الوقت مص¼ات الص¼ة العمومFة، رجعت مس�شفى محلي، وا|لي 

ت ك�سمى مس�شفى محلي، ؤ�� Jاقل، ٔ�� طبBب، ا|لي كانت مس�شفى كان
صغير، خمسة دÆل الناموس8يات، ت¨سميوه مس�شفى محلي، عشرة دÆل 
اTٔسرة، مس�شفى محلي، هذا ©ير معقول، رجعت ٔ�نه هاذ المس�شفFات 
المحلية ا|لي صغيرة، ا|لي صغيرة رجعت ف�تين، المراكز ا|لي كتوفر فيها دور 

الف�ة اTٔولى، وكا�ن مراكز صحية ا|لي رجعت مس�شفFات محلية،  الولادة
ا|لي فيهم دور الولادة، ت�Bقاوا xدامين، عندهم . ا|لي ما فيهاش دور الولادة

الإلزامFة، ت�Bقاو، كا�ن المداومة، هذو تÑfBلصوا Jلى السوايع دÆلهم، ا|لي 
  .تيÑدم في ا|ليل

 ا�ثمنية، تBسالي الخدمة ٔ�ما اTخٓر�ن، بحال المركز الصحي تيÑدم في
رغم هذا  ولينيدÆلو العادية، ما كاي¨شاي الإلزامFة ولا المداومة، �لعكس، 

قرر� ٔ�نه إلى كان المندوب ٔ�و المد�ر الجهوي ارتkىٔ ٔ�نه ذاك الجماJة فيها 
خصاص، فيها نقص، ؤ�ن ذاك الناس اTٔطباء والممرضات والممرضين ابغاو 

Fة يد�روا المداومة والإلزامUاÂ لصوا، يعني راه ما كا�ن حتى شيÑfBة، راه ت
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  .ا|لي تبدلت، هاذ الشي ا|لي كا�ن إلى يومXا هذا
  .شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

  .هنا� تعقFب اTٔس8تاذ اسطمبولي؟ تفضلوا في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�حمد Jاطفيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد Jاطفيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد Jاطفيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد Jاطفي
  الس8يد الرئBس،

  س�شار�ن،إخواني الم 
  الس8يد الوز�ر، 

إن المس �لحق في الص¼ة والعلاج والعناية الطبية هو مس واضح بحق 
دس8توري، و�لتالي فإننا ندق �قوس الخطر حول المدى ا¿ي يمكن ٔ�ن 
تبلغوه عند ما تت¼الف الس8ياسة الصحية المعتV مع الإهمال و¬س8تهتار 

Æت في ٔ�[سط الحقوق لتكون الن�F#ة هي س8ياسة الموت البطيء والحر
  .الطبية

إننا ن¨�ه [شدة لخطورة التطبيع مع هذا ¬س8تهتار و¬عتلال المس8تمر 
|لس8ياسة الصحية ببعض المس8توصفات الحضرية واعتبارها قضاء وقدرا 
محتوما، فواقع الحال في العديد من المس8توصفات الحضرية لازال مع كامل 

  : المزمXة مÔلاTٔسف يعرف مجموJة من الإ¦راهات والمشاكل
�ولا، غياب اTٔطر الطبية Jلى مس8توى Uل المس8توصفات الحضرية  -ٔ

  والقروية؛
  سوء ¬س8تق�ال وغياب المعامV الا²ٕسانية والجيدة |لمرضى؛ -
حركة انتقالية ©ير مXصفة لqٔطر الطبية ن�F#ة لعدم اع�د شرط  -

Âاد في التعويض كقانون لا محيد عنه، الشيء ا¿ي ي¨fج عنه انخفاض 
  . اTٔطر الطبية ببعض هذه المس8توصفات

  .وشكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .تعقFب الس8يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
من �ة ٔ�خرى، هاذ اTٔس8ئV عندك الحق، ÂاUة تتجبد  ولينيمزÆن، 

ت العقارب نجبدو ÂاUة، Tٔن إلا قس8نا ©ير ÂاUة، ©ير ندويو Jلى لسعا
س8ياسة المنظومة الصحية، ا|لي دايما ٔ�� تنقر، الس8يد المس�شار، �ش 

هاذ الشي ا|لي تتقول راه صحيح، ٔ�� ما نخليك Jلى xاطرك، ماشي نخليك 
لا هنا ولا الغرفة اTٔولى ولا Jلى �را، النقائص كاينة،  وعمرني �كرت

ر الاثنين مس�شفFات الإ¦راهات، واش ٔ�� تنقول لكم راه جFت وصافي نها
ما عمرني قلت ٔ�� هاذ الشي وما ©اد�شاي �كون، و©ادي �كون  ؟سو�سرا

�� تنكذب ولا ما فاهمش ولا تند�ر حسا�ت س8ياس8يةٔ.  
�لعكس ا|لي ربما ٔ�� ما مfفقشاي معك ٔ�� ما تند�رش، �كل تواضع، 
 س8ياسة الموت البطيء |لمواطنين، وتتدوي Jلى ¬س8تهتار و¬س8تهزاء، لا

�� ما تند�رش هاذ الشي، �لعكس ٔ�� تنعرف �شٓ تند�ر وت¨fحمل ٔ
وفاة مغربي، ما  56إلى  400المسؤولية، راه ق�ايV وxا قلت لو دز� من 

 5ارضي�ش، وكنقول � ٔ�� وxا ما كن�ش ربما في ذاك ا|لي ماتوا منهم ©ير 
ملي كنت ٔ��، ت¨fحمل هاذ المسؤولية، وخصني وهذا واجب Jلي ٔ�نه 

سن هاذ المسائل، �لعكس هاذ الشي خصنا ند�رو يدي في يد، ٔ�ما إلى نح 
  .ابقFنا كل واÂد شد لي نقطع � راه ما ند�رو والو

راه هذا قطاع ¦بير، اصعيب، مشاكل Jديدة، س8نوات، ٔ�� ما تنقول 
حتى لشي واÂد راه ٔ�� تنÑدم ٔ�كثر من لاخر�ن، كل واÂد ٔ�ي وز�ر داز 

 يني خصنا �زيدو، احXا معكم، لا ان�، لا ٔ�و وز�رة دار اCهود، ولا
مXتخبين، لا مجتمع مدني، ولا الرٔ�ي العام، راه ©ير �ش نقول � ملي تتقول 
لي راه هذا، راه ملي تيكونوا شي مشاكل كناxذ الإجراءات وقاد Jليهم، 
وا|لي ابغى تطير ليه تطير ليه، و©ادي نمشي في هاذ ¬تجاه، و�تمناو ٔ�نه 

  .نتعاونو
  .شكرا |لس8يد المس�شار المحترم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

موضوع السؤال الموالي هو تkثٔير مطرح النفاÆت Jلى الب�Bة والسكان، 
والكلمة ÂTٔد ٔ�عضاء فريق ¬تحاد اMس8توري ل)سط هذا السؤال، تفضل 

  .اTٔس8تاذ الكريم

        ::::المس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافي
  .الرئBس شكرا |لس8يد

  السادة الوزراء،
  إخوتي، إخواني المس�شار�ن،

  الس8يد الوز�ر المحترم،
�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�شير إلى ٔ�ن موضوع هذا السؤال س8بقXا ؤ�ن تناولناه ٔ
في مXاس8بات Jدة، سواء من xلال الاÂٕاطة ٔ�و عن اTٔس8ئV الشفهية في 

ت Jلى عهد الحكومة السابقة، ونظرا Tٔهميته وخطورته في نفس الوق
الساكنة المحلية، نجدد طرÂه لعلنا نجد �ذٓا� صاغية في هذه الحكومة 

  .الجديدة
  الس8يد الوز�ر،

إقليم خريبكة، وا¿ي لا /إن تنصBب مطرح |لنفاÆت بجماJة المفاسBس
�سرة، و�لقرب من مدرسة  100متر عن ساكنة تفوق  50يبعد سوى عن ٔ

بÆÀت  5جماJة قروية و 26ابتدائية، ليكون ق�V لمطرح النفاÆت لــ 
حضرية، دون مراJاة الجانب الصحي لهذه الساكنة وTٔطفالها، اTٔمر ا¿ي 



�كتو�ردورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن ٔ 2013 

10 

 )2013و�ر ٔ�كت 22( 1434ذو الح#ة  16

يعني ٔ�ن السكان اCاور�ن Úدد�ن بمختلف اTٔمراض التنفس8ية والجÀية، 
  .وهذا لا يخفى Jليكم، الس8يد الوز�ر، �عتباركم طب�Bا �شهد ´ �لكفاءة

  :ولهذا، ²سائلكم، الس8يد الوز�ر

هي المعايير التي اعتمدت Jليها الحكومة لتنصBب هذا المطرح  ما -
  �لقرب من هذه الساكنة؟

وهل تتوفرون، الس8يد الوز�ر، Jلى دراسة تفFد بkنٔ هذا المطرح  -
�س8توفي شروط السلامة الصحية، ولا �شكل خطرا Jلى المواطنين 

 وخصوصا اTٔطفال بحكم القرب من هذه المدرسة؟
  .شكرا

        ::::سةسةسةسةالس8يد رئBس الجل الس8يد رئBس الجل الس8يد رئBس الجل الس8يد رئBس الجل 
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، في إطار الجواب، تفضل

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
  .شكرا الس8يد الرئBس المحترم

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ت¨شكرك الس8يد المس�شار المحترم Jلى طرÂك لهذا السؤال  ،ٔ�ولا

الجوانب، الجانب اTٔول  والفريق كذ�، ©ير هاذ السؤال عندو جوج دÆل
  �يهمني، ت¨fحمل فFه المسؤولية، وهو ¦يفاش ت¨fعاملو مع النفاÆت الطبية؟ 

¦يلو  4وبع#اÕ، قلتها كل سر�ر في المغرب تيعطينا ¦يلو ونصف حتى 
Æ ت، ا|لي خصنا نعرفوÆل النفاÆونصف د Uّ 10%  ،ا|لي فيهم خطيرة
�لف سر�ر يعني  22عام عند� وهي إلى جFنا ²شوفو Jلى صعيد القطاع الٔ

ا|لي ©ادي �كون  %10طن دÆل النفاÆت ا|لي فيها  21.000تتعطينا شي 
  .خطيرة

تندوي ما شي ©ير تنقر به، ©ير  ولينيعند� مشكل، صحيح، تنقر به، 
تنقول كا�ن كا�ن، تند�ر وت¨fاxذو التدابير، مÔلا اxذينا تدابير ٔ�ننا نحاولو 

  :¦يفاش؟ بطريقfين هاذ النفاÆت نتفاداوها،

مس�شفى Jلى الصعيد الوطني ا|لي تيفوت  87الطريقة اTٔولى ٔ�ن  -
 هاذ الخدمة |لقطاع الخاص؛ 

مس�شفى ا|لي تيعالج النفاÆت بواسطة المطاحن  36كا�ن عند�  -
 . المعقمة ا|لي اشريناها احXا ¦وزارة الص¼ة

 27 ولكن لqٔسف، إلى يومXا هذا رغم هاذ اCهود ا|لي كان عند�
مس�شفى ا|لي ¦يلوحوا ¦يعالج النفاÆت إما �لحرق ٔ�و �رميها في المطارح 

  .مجهود وليني، ©ير كافي تماما 19دز� لـــ  27العمومFة، من 
�� كنظن في Jام Tٔن ¦يحتاج ٔ�موال �هظة، وماشي ©ير اTٔموال Tٔن ٔ

 ،VxاMم في اÆTٔهاذ ا ��كنت مÔلا ٔ�� امشBت مÔلا لمدن الجنوب، كنت ٔ
في العيون، كنت في طرفاية، كنت في بوUدور، يعني �ش نعالجو النفاÆت 

ما لقFناش شركة، الشركات ا|لي كاينين كلهم إما في تطوان وإما في مكXاس 
وإما في الر�ط، تتقول � �ش تمشي تجيب النفاÆت ما لقFناش، وليني 

 �19زلنا لــ  مس�شفى 27هذا مسؤولي�Xا، احXا ©ادي نحاولو نعالجوها من 
 .مس�شفى، هذا ©ير كافي

    ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .شكرا لكم الس8يد الوز�ر، في إطار الجواب مازال لكم دقFقة

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
�ما الشق الثاني من السؤال ا|لي امشى بعيد، ٔ�� شفت اهناÆ تتطرح ٔ

، لي السؤال، ٔ�� مس8تعد، تتقول لي ¦يفاش ان�، واش ان� هاذ الترخFص
احXا ما تنعطيوش �رخFص، انت تتعرف هاذ الشي، الترخFص ماشي وزارة 

  .الص¼ة ا|لي تتد�ر
©ادي نجاوبك، ٔ�� ملي سولتBني ماشي ابقFت حFث ©ادي نقول  وليني

� لا ماشي دÆلي، لا �لعكس ابغيت نجاوب، Tٔن شجعتBني و©ادي 
ارات ²س8يفط لجنة، و©ادي ²شوف ما يهمه اTٔمر و©ادي ²شوف مع الوز

اTٔخرى �ش ²شوف ٔ�ش8نو هو المشكل �ش  نتفاداو هاذ المسائل هاذو 
Tٔنها مسÕٔk معقوÕ ؤ�� ت¨ثمنها وت¨شكرك Jلى طرÂك هاذ السؤال الس8يد 

  .المس�شار المحترم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

  .لكم تعقFب اTٔس8تاذ العلافي؟ تفضل

        ::::المس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافي
  . شكرا |لس8يد الوز�ر Jلى جوا�كم

�ملنا ٔ�ن تتفهم الحكومة هاجس السكان ومخاطر الب�Bة وxاصة بعدما ٔ
حظي قطاع الب�Bة بوز�رة مXتدبة مكلفة �لب�Bة ا¿ي يعني مواصV بلاد� 

  .|لمجهودات المبذوÕ في هذا اCال
ل لجنة ف�الرغم من العهود التي قطعتها الحكومة السابقة Jلى نفسها ٕ�رسا

مختصة |لوقوف Jلى مدى شرعية هذا المطرح، والتي لازالت الساكنة 
  . ت¨fظرها [شغف ¦بير إلى يومXا هذا

الس8يد الوز�ر، ت¨شكروك Jلى هاذ ¬قتراح دÆل هاذ ا|لجنة، احXا 
كنا ت¨تمناو في ا|لجنة، ولكن انت اعطيتXBا وعود ونطلبو �ش توفي لنا بهاذ 

  . جنة لعين المكانالعهود �ش تجي واÂد ا|ل 
فإننا نجدد طلبنا إليكم، الس8يد الوز�ر، من هذا المنبر، وxاصة ٔ�ن 

لعين المكان لت¼ديد  -كما قلتم-الوقفات لازالت مس8تمرة، من إرسال لجنة 
حجم ا6اطر الصحية ا¿ي �شكلها هذا المطرح، وا¿ي يحرم سا¦ن جماJة 

ة، كما تدل Jلى ذ� جميع من العBش في ب�Bة سليم ،إقليم خريبكة/المفاسBس
  .المواثق اMولية
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كما نحمل، الس8يد الوز�ر ما ©اد�ش نحملكم ان�، كما نحمل المسؤولية 
لمن كان س)�ا في نصب هذا المطرح في هذا المكان، ولمن كان غرضه هو 

  .تمر�ر الصفقة المربحة لفائدته والربح السريع
Fختم تعق�بي هذا بÆٓkت قر�نٓية، وفي اxTٔير، الس8يد الوز�ر، لابد ٔ�ن ٔ

وهي سهV الفهم وهي بعد ٔ�عوذ �B من الش8يطان الرجيم، [سم الله الرحمن 
تَبارك الَّذي بِيده الْملْك وهو علَى كُلِّ شَيءٍ قَدير الَّذي "الرحيم 

"  لْعزِيزُ الْغَفُورخَلَق الْموتَ والْحياةَ ليبلُوكُم أَيكُم أَحسن عملا وهو ا
  .صدق الله والعظيم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . صدق الله والعظيم

الكلمة |لس8يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا |لس8يد المس�شار
  . التعقFب

إذا لم �كن هنا� تعقFب، ٔ�ريد �سمكم ق�ل ٔ�ن ن¨fقل إلى السؤال 
الصداقة لqٔعمال  جمعية"الموالي، �سمكم جميعا ٔ�ن ٔ�رحب بوفد عن ٔ�عضاء 

[سلا الجديدة، �سمكم جميعا �رحب  "¬ج�عية لمتقاJدي القوات المساJدة
  .بهم و²شكرهم Jلى زÆرتهم

نتابع ٔ�شغالنا �لسؤال الموالي الموUه دائما في نفس القطاع |لس8يد وز�ر 
الص¼ة، وهو حول النقص الحاد والخصاص المهول في غرف الإنعاش 

المحلية والإقليمية، والكلمة ÂTٔد السادة المس�شار�ن  �لمس�شفFات العمومFة
  .من الفريق ¬س8تقلالي |لوÂدة والتعادلية، تفضلوا الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد مصطفى القاالمس�شار الس8يد مصطفى القاالمس�شار الس8يد مصطفى القاالمس�شار الس8يد مصطفى القاسمسمسمسميييي
  .شكرا الس8يد الرئBس
  الس8يد الوز�ر المحترم،

  الإخوة المس�شار�ن المحترمين،
ية �لمغرب نقصا Âادا ºشهد المس�شفFات العمومFة المحلية والإقليم 

وخصاصا ملحوظا في غرف الإنعاش، مما ينعكس سلبا Jلى الس8ياسة 
الصحية لعموم المواطنين ببلاد�، Jلما ٔ�ن ٔ�©لب المس�شفFات لا تتوفر Jلى 
غرف إنعاش مجهزة �لتجهيزات الكافFة الضرورية والحديثة لإنقاذ ٔ�رواح 

س�شفFات الجامعية وهم بين الناس، مما يجبر Jائلات المرضى إلى نقلهم |لم 
الحياة والموت، و©البا ما �زهق ٔ�رواtم ق�ل الوصول إلى المس�شفFات من 

�Uل تلقي الإسعافات والعلاج الضرورئ.  
ما هي إستراتيجية الحكومة المس8تق�لية : ¿ا، ²سائلكم، الس8يد الوز�ر

لتدارك هذا النقص والخصاص في غرف الإنعاش �لمس�شفFات العمومFة 
  طيتها محليا وإقليميا؟وتغ 

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
شكرا لكم الس8يد المس�شار Jلى إيجازكم |لسؤال، والكلمة |لس8يد الوز�ر 

  .في إطار الجواب، تفضلوا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
  .شكرا الس8يد الرئBس المحترم

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
تقلالي |لوÂدة والتعادلية لطرtم لهذا الشكر الجزيل |لفريق ¬س8  ،ٔ�ولا

السؤال المهم Uدا، ا|لي �يهم واÂد الجزء ¦بير دÆل غرف الإنعاش في 
  .المس�شفFات العمومFة المحلية والإقليمية

ليه، الس8يد المس�شار، مfفقين كا�ن xلل، كا�ن  ٔ�ولا، ا|لي شرتِ 
ركزة ولا نقص، صحيح، Tٔن إلى جFنا Jلى الصعيد الوطني هاذ العناية الم

Æ الإنعاش الطبي Uّ لى الصعيد الوطني، وخصنا نعرفو  337 عند�J سر�ر
Æ طباء الإنعاش الطبي�، تندويو Jلى Uّ 95 بkنٔ Jلى الصعيد الوطني ٔ

القطاع العام، كاينين قول النص في �ة القطاع الخاص ©ير كافي تماما، ابعاد 
  . كل البعد

  ©ير قلت لي ٔ�ش8نو هي الإستراتيجية؟
الإستراتيجية راه الحل ماشي البناء، الحل ماشي التجهيزات، هي 
كلشي، خصنا واÂد النظرة شمولية، ٔ�� تنقول � كمهني الص¼ة، 
والتخصص دÆلي هو هذا، المس8تع#لات والإنعاش والتÑد�ر والإنعاش 
الطبي والجراv، دائما كانت عند�، ٔ�ش8نو كان عند� ق�ل؟ Jلى الصعيد 

، خصنا )les ambulances(كان مشكل خصنا �زيدو الوطني فين ما 
نب¨Fو، خصنا �كون عند� واÂد النظرة شمولية، خص واÂد التكامل، واÂد 
الإطار ºشاركي بين ما ق�ل ¬س�شفاء، ق�ل ما يجي المريض بعدا 

  .�يموتوا ق�ل ما يوصلوا |لمس�شفFات 73و 85|لس)Fطار، ا|لي 
¬س8تع#الية الطبية داxل 2نيا، التكامل الثاني هو الوÂدات 

�يمشي ) l’ambulance(، وJاد تيجيبوه )les urgences(المس�شفFات 

Jاد يدوز للإنعاش، هاذ الشي خص �كون �كامل ) les urgences(لــ 
  ... بXBاتهم، وهاذ النظرة الشمولية تتحتاج

�زاف دÆل الناس تBس¼اب لهم الإنعاش هو بناية، هو ٔ�طباء، هو 
، راه ماشي ©ير التجهيزات دÆل الإنعاش، Tٔن الإنعاش مÔلا التجهيزات، لا

المرات  10ٔ�و  5ٔ�� تنقول � طبBب الإنعاش تنحتاجو |لراديو تنعاودوها 
في ا�نهار |لمريض، إلى ما كا²ش عندك واÂد المركز دÆل اTٔشعة داxل في 

 24ساJة Jلى  24ذاك الشي واTٔطباء حتى هما دÆل اTٔشعة �عسين تما 
،يعني )3L’IRM(، خص السكانير، خص J506ة �ش ينعسوا، خص سا

  .هاذ المسائل كلها تجهيزات ¦بيرة Uدا، خص واÂد النظرة شمولية
ولهذا، ما خصناش ال�ش8تBت، ٔ�� الرٔ�ي دÆلي المتواضع تنقول ما 

، )congé(خصناش كل ÂاUة نطلعو فيها، إلى ©ير طبBب مرض ولا اxذ 
خصنا نجمعو هاذ الشي، ك¨سميوه  ما ©اد�شاي ي�سير ذاك الشي،

                                                 
3 Imagerie par Résonance Magnétique  
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دÆل هاذ الجهة ودÆل هاذ الجهة ومXين غيكون ) les pôles(�لفر²س8ية 
)le pôle (وXاد ا|لي قل مJو وXاد ندوزو ا|لي قل مJ ،نÆدام مزx.  

هذي هي الإستراتيجية �ش ©اديين، وهاذ الشي قدمfو ٔ�مام صاحب 
مليون درهم،  500لية دÆلها ، ا|لي الكلفة الما2013مارس  5الجلاÕ يوم 

  . واحXا ابدينا تدريجيا، و©ادي نبداو إن شاء الله بمدينة مرا?ش
  .شكر الس8يد المس�شار المحترم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

  .هناك تعقFب؟ تفضلوا الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد مصطفى القاالمس�شار الس8يد مصطفى القاالمس�شار الس8يد مصطفى القاالمس�شار الس8يد مصطفى القاسمسمسمسميييي
  .شكرا الس8يد الوز�ر Jلى الجواب دÆلكم

إذن، الس8يد الوز�ر، من xلال ملي كا�ن ¬Jتراف �لخلل وهذي، 
 6يمكن حتى المغاربة المفروض ما خصهمش يبقاو يمرضوا من بعد دÆل 

  .العش8ية ما يبقاوش يمرضوا، هذا من �ة
  الس8يد الوز�ر، 

حتى الغرف ا|لي شرتو لها بkنهٔا موجودة، المعايير دÆلها ماشي معايير 
إذا اس8ت�Xينا المس�شفFات الجامعية، Tٔن نعطيك Jلى  دÆل غرف الإنعاش،

س)Fل المثال إلى امشXBا لإقليم سطات، إلى شفXا غرف الإنعاش، ٔ�� ماشي 
اخfصاصي طب، ولكن ©ير كملاحظ لا ٔ�ومن بkنٔ هذيك غرف إنعاش، 
Tٔن ملي ©ادي تلقى اTٔسرية بواÂد الوضعية، ٔ�� كا²ٕسان، ما عندي حتى 

ع بkنٔ هذيك اTٔسرة معقمة، تلقى ٔ�سرة قديمة مصدية، Jلم �لطب، ©ير مقfن
واÂد الحاÕ من العار �ش ²سميو هذيك غرف إنعاش، إلى اس8ت�Xينا 

  .المس�شفFات الجامعية
�كل صراÂة، الس8يد الوز�ر، احXا مÔلا في إقليم سطات ٔ�صبحنا نترUاو 
xيرا، كلشي، ٔ�ي واÂد قلت ليه تيقول � الله يجيب شي زÆرة ملكFة 

 صراÂة، اTٔمل ما ابقاش، انعدم اTٔمل، كنا زعما كن�س8ناو تقول لنا راه �كل
Âد العدد دÆل الغرف ا|لي ©تزاد، واش عندكم؟ ما كاي¨ش هاد اكا�ن و 

ا6طط عندكم؟ واش كا�ن شي Jدد دÆل الغرف ا|لي ©ادي �زاد، ا|لي 
  ©ادي تنضاف؟ 

دÆل سطات ا|لي  راه كا�ن مس�شفFات محلية ا|لي بعيدة مÔلا في الإقليم
كلم، ¦يفاش هاذ المس�شفFات المحلية، واش ما ممك¨ش تدار  100بعيدة بـــ 

  . دÆل الإنعاش �ش نعتقو اTٔرواح دÆل المغاربة 2فيها غرفة ولا 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

  .الس8يد الوز�ر، لكم تعقFب

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
  الس8يد المس�شار، 

ا تنقولوش |لمغاربة ماتمرضوش من الخمسة |لفوق، �لعكس احXا �تمناو م
�نه يبقاو دايما بص¼ة وJافFة، لا لكم ولا لجميع المغاربة، إذا اقfضى الحال ٔ

  . خصنا نتحملو المسؤولية دÆلنا
©ير �ش نقول �، ابحال اxذيتي سطات، راه قلتها � ق�ل، خصنا 

البناية ؤ�شرت لqٔسرة ا|لي قديمة، سطات نظرة شمولية، راه ما ابقاºش في 
مÔلا جوج ٔ�طباء الإنعاش ا|لي كاينين تما، وقفتهم، وانت تتعرف هاذ الشي، 

طبBب، راه احXا تند�رو مجهود، Tٔن  J0لى هاذ الشي ا|لي واقع، ها هو 
 c’est(ماشي ابقات في اTٔسرة بوÂدهم، راه تيقولوا الفر²س8يون 

l’Homme qui crée les moyens( سرة وتجيبTٔراه ماشي تجيب ا ،
)l’hélicoptère(راه بنادم ا|لي ... ، وتجيب العجب، وما كاي¨ش ا|لي

بنادم، راه خصنا بنادم ا|لي  )n’importe qu’il(خصو، وبنادم ماشي 
تيحب ذاك الشي، Tٔن هاذ الشي ©ادي يعيطوا � في الجوج دÆل 

  .إلخ... الصباح، الثلاثة دÆل الصباح، تبات تما
هاذ المسائل كلها احXا �نمش8يو لها تدريجيا، ماشي قلت � ما كاي¨ش، 

مس�شفى ا|لي فيهم  32تنقول � احXا تنزيدو، العام ا|لي داز كانوا عند� 
، ©ير كافي، وها احXا ©اد�ن، Tٔن ملي 8، زد� 40هاذ اسميتو، هاذ العام 

ات و�زيد تتزيد ماشي كتزيد سر�ر، خصك �زيد اTٔسرة، �زيد التجهيز 
اTٔطباء، والممرضات، هم المهم، هم الحجر اTٔساس، إلى ما كانوش هما 
والمداومة والإلزامFة وxا تد�ر تما ا|لي تد�ر تما، هاذ الشي ا|لي كا�ن وهاذ 
الشي خصو اشوية الوقت Tٔن اTٔموال كثيرة، المغاربة تBس8تهلوا كل xير 

ادم ا|لي ©ادي �سير اTٔموال ما ند�روهاش ©ير كنلوحوها، خص بن وليني
  . ذيك اTٔموال، وهاذ الشي راه �نمش8يو تدريجيا

واعطيتي المثل [سطات، قلتها � ما كا�ن حتى شي جوج، راه 
Â)س8ناهم Tٔن ذاك الشى ا|لي وقع، واحXا ©اد�ن إن شاء الله ونلقاو الحلول 

  . إن شاء الله
  .وشكرا الس8يد المس�شار المحترم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . س8يد الوز�رشكرا ال 

السؤال الموالي حول غياب ٔ�طباء ٔ�خصائيين في التوليد �لمراكز الصحية 
بkٔ©لبية القرى ببلاد�، والكلمة ÂTٔد السادة ٔ�عضاء الفريق ¬س8تقلالي 

  .|لوÂدة والتعادلية، وليتفضل الس8يد المس�شار ل)سط السؤال

        ::::المس�شار الس8يد بنجيد اTٔمينالمس�شار الس8يد بنجيد اTٔمينالمس�شار الس8يد بنجيد اTٔمينالمس�شار الس8يد بنجيد اTٔمين
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الوزراء،السادة 
  إخواني المس�شار�ن،
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�ختي المس�شارة، ٔ  
تعتبر الص¼ة من الحقوق ¬ج�عية التي �كفلها اMس8تور وينص Jليها 

مXه، كما ٔ�ن الحكومة الحالية التزمت صراÂة في  31صراÂة في الفصل 
البر�مج الحكومي Jلى ضمان الولوج المتكاg إلى الخدمات الصحية، والتزم 

ة وطموÂة وقابV لتحقFق لتعز�ز ثقة المواطن المغربي في بوضع ٔ�هداف واقعي
مXظومfه الصحية، لكن لqٔسف الشديد لازالت بلاد� ºس#ل ²س8بة ¦بيرة 
وÚوÕ من Jدد الوفFات �ل¨س8بة لÚqٔات ٔ�ثناء الولادة، والس)ب في ذ� 
�رجع �Tٔساس إلى غياب ٔ�طباء ٔ�خصائيين في التوليد ببعض المراكز 

ية القرى ببلاد� إن لم نقل جميعها، مما �س8تعصى Jلى القابلات الصحية بkٔ©لب 
المتواUدات في هذه المناطق وxاصة عند الحالات المس8تعصية، والتي تؤدي 
�©لبها إلى الوفاة، الشيء ا¿ي ٔ�ضحى يتطلب من الحكومة التفكير بجدية، ٔ
وكنعرفو Jليك، الس8يد الوز�ر، ٔ�ن � من الجدية وابغينا �كون واÂد 

واب فFه نوع من الجدية و¬Jتراف، واس8تعمال ¬س8تع#ال في تغطية الج
كل المراكز الصحية، و�Tٔخص القرى والمناطق النائية بkٔطباء ٔ�خصائيين في 

  .التوليد
ما هي التدابير ¬س8تع#الية التي س�Ñfذها  :¿ا ²سائلكم الس8يد الوز�ر

  الوزارة لحل هذا المشكل ووقف هذا النزيف؟
  .شكرا

        ::::د رئBس الجلسةد رئBس الجلسةد رئBس الجلسةد رئBس الجلسةلس8يلس8يلس8يلس8يا
  . شكرا |لس8يد المس�شار

  .الس8يد الوز�ر، تفضلوا �لجواب

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
  الس8يد الرئBس المحترم،

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
�ولا، الس8يد المس�شار المحترم، الشكر الجزيل Jلى طرÂك لهذا السؤال ٔ

ها، ا|لي ربما ما مfفقش ©ادي نبين بعض اTٔمور ا|لي ربما شرت ل . المهم Uدا
معها ٔ��، ©ير �ش نقول � المنظمة العالمية |لص¼ة Jلى الصعيد العالمي ما 
كاي¨ش شي دوÕ عندها ٔ�طباء التوليد في القرى، في المراكز الصحية ما 
كايناش، حتى المنظمة العالمية |لص¼ة لا توصي بذ�، Tٔن الطبBب ا|لي 

س8نين، ماشي ما تBس8تهلوش  5المباراة وس8نين دÆل القراية و  8تتخسر Jليه 
Tٔن خصو الإمكانيات، Tٔن إلى كان مركز صحي ما �كو²ش فFه مÔلا قاJة 
العمليات، ما �كو²ش فFه Tٔن Jاود 2ني دÆل التوليد بوÂدو، خصو ا|لي 

ها هو ... ©ادي ي)Xج ليه، خصو طبBب، إلى در� هاذ الشي ودر� التنفس
  .صحي ارجع مس�شفى، ما ابقاش مركز

ولهذا، المنظمة العالمية |لص¼ة توصي ٔ�نه في القرى فين كا�ن المراكز 
، هذا Jلى الصعيد العالمي، وهذي )القابلات(الصحية �يمش8يو تما موMات 

 ولينيالمنظمة العالمية |لص¼ة، وهاذ الشي ا�نهج ا|لي امشXBا فFه في المغرب، 

، ماعند�ش الإمكانيات احXا ما امشXBاش ��نهج دÆل فر²سا ولا المر�كان
  . دÆلهم، ©ير �ش نقول �

  قلت �شٓ من إستراتجية؟ 
امشXBا في هاذ ¬تجاه، هاذ العام كان واÂد اCهود ج�ار، اCهود ج�ار 

�ش8نو هو؟ هاذ العام اxذينا ٔ385  ،Vلى م�اراة 385قابJ لناJ��ول مرة ٔٔ ،
س)تمبر، ومازال  29 في التصحيح، دوزوها نهار Uّ ، راه هي 140ÆدÆل 

زايدة  �140ش �xذو ) les copies(هاذ الصباح كنت معهم ¦يصححوا 
دÆل القابلات، وهاذ الشي تدرج ٔ�� تنظن واÂد اCهود ج�ار، ٔ�نه في س8نة 

نمش8يو الطبBب  ولينيقابV، هاذ الشي تدريجيا غي¼ل المشاكل،  385ندxلو 
صو قاJة العمليات، راه خصو مسائل، الطبBب الجراح دÆل الولادة خ

خصو الراديو، خصوا البنج، خصو الإنعاش، إيوا صافي ارجع مس�شفى، 
  . اCهودات كاينة ولينيهاذ الشي ا|لي كنقول � ماشي Jلى شي ÂاUة، 

  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد بنجيد اTٔمينالمس�شار الس8يد بنجيد اTٔمينالمس�شار الس8يد بنجيد اTٔمينالمس�شار الس8يد بنجيد اTٔمين
بة |لتوليد �ش ما �رجعوشي Jلى الصعيد العالمي ما كاي¨ش مراكز �ل¨س8 

مس�شفFات، احXاÆ نعرجو Jلى المس8توى الإقليمي، مÔلا ©ادي نمش8يو 
لمنطقة دÆل الشمال ا|لي فيها ٔ�كثر من ٔ�ربع دÆل المليون دÆل الساكنة، مع 

�لف دÆل  10العلم ٔ�ن مس�شفى دÆل محمد السادس كBس8تاضف ٔ�كثر من ٔ
كل ا|لي كا�ن حتى هاذ الناس ا|لي شهرÆ، والمش 900الولادة س8نوÆ بمعدل 

في العالم القروي ٔ�نه ¦يتجهوا إلى المدار الحضري، وهنا ك¨شوفو المس�شفى 
 فFه Uّ دÆل الولادة شهرÆ تقريبا Æ 300دÆل محمد الخامس ا|لي كنقولو فFه 

سر�ر، إذن هنا بغيناك تجاوبنا في هاذ اCال هذا، احXا دا� نقز� Jلى  30
Æلى المس8توى الحضريالمس8توى دJ إذن، هاذ . ل العالم القروي واعطينا

  دÆل السر�ر لمن ©ادي �كفي؟ 30
2نيا، الس8يدة ا|لي كتوM ¦يخصها ٔ�ضعف الإيمان تبقى عند اTٔطباء 

  .دÆل الرJاية يومين ولا حتى ثلاث ٔ�Æم
إذن، هذيك ملي كتكون كتعرض الحياة دÆلها، ©البا ٔ�نها في الوقFتة 

Mلا ©دا ليه ولا في نفس الوقت كتخرج، إذن ما كتجي توصل ا|لي كتو 
  .|Àار دÆلو ولا شي ÂاUة إلا ¦يkٔدي بها |لوفاة، إلى ©ير ذ�

احXا ملي كنو�و هاذ السؤال هذا، ابغينا ٔ�ن الوزارة ٔ�و لا ملي تجي 
تقدم شي ÂاUة تقول لنا ما هي المس8ت#دات، Tٔن هاذ الشي هذا ملي 

ولهذا، المسؤولية . اه |لمت��ع، ا|لي ¦ي��ع هاذ الشي هذاماشي لنا، ر  كتعطيه،
  . دÆل هاذ القطاع هذا، إذن ابغينا نتغلبو Jلى هاذ الجانب هذا

 .وشكرا
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        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر

  :الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
ك Jلى ذاك ٔ�� مfفق معك، ماشي ت¨تهرب من الاUٕابة، ٔ�� ©ير Uاوبت

الشي ا|لي قلت، Tٔن السؤال دU �Æا فFه ٔ�طباء التوليد، قلت � هاذ 
الشي راه ما كاي¨ش، ٔ�ما ¬خfلالات ما تنكرهاش، هذا لا يعني ٔ�نه من 
©ير القرى راه كلشي مزÆن، كلشي بحال سو�سرا، �لعكس، راه عند� 

  . اخfلالات
طن#ة، قلت ٔ�� تنظن تتدوي Jلى مس�شفى محمد الخامس دÆل 

 2012المس8ت#دات Tٔن كان في البر�مج ملي Uات الحكومة الجديدة في 
كان البر�مج هو توس8يع ذاك المس�شفى، وانت راك Jارف هاذ الشي، 
المشاكل ا|لي Jا�شو، احXا اxذينا قرار مع صاحب الجلاÕ، ا|لي ٔ�xذ 
 صاحب الجلاÕ القرار ٔ�نه غيكون مس�شفى Uامعي، هذا هو الجواب Jلى

Jاود2ني نبقاو  30هاذ الشي، المس�شفى الجامعي ما ©اد�شاي ²شدو ذوك 
في التوس8يع دÆل الفلوس، وهاذ المس�شفى الجامعي ما شي هضرة، ابدينا 
في اMراسة، ونقول � اMراسة بدات يعني ٔ�ول مرة ©ادي �كون هاذ 

يعني غيت)Xاو، Tٔن في ظرف وUيز ) clé en main(المس�شفFات الجامعية 
وهذا ا|لي اxذاتو دفتر التحملات اتخذ من عند شركات ا|لي اخfيرت في 

، اxذاتو هاذ الشركة وxدامة، وهذي شي ثلاث ٔ�Æم 09/09/2013يوم 
كان عندي شي اج�ع بوتيرة سريعة Uدا �ش إن شاء الله نخرجو |لوجود 

  . هاذ المس�شفى دÆل طن#ة ودÆل ٔ�كاد�ر ودÆل الر�ط كذ�
  .ن xير الس8يد المس�شارو�تمناو �كو

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .شكرا |لس8يد الوز�ر

 Vيم حصيFير في قطاع الص¼ة وهو حول تقxTٔقل إلى السؤال اf¨ون
  . المناظرة الوطنية الثانية |لص¼ة

 ٔT الكلمةÂ عضاء المس�شار�ن من فريق التجمع الوطنيTٔد السادة ا
  .لqٔحرار ل)سط السؤال، تفضل اTٔس8تاذ مفFد

        ::::�شار الس8يد محمد مفFد�شار الس8يد محمد مفFد�شار الس8يد محمد مفFد�شار الس8يد محمد مفFدالمس المس المس المس 
  .شكرا الس8يد الرئBس

  السادة الوزراء،
�خواتي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

  الس8يد الوز�ر،
 2013يوليوز  3نظمت وزارة الص¼ة xلال الفترة ما بين فاتح إلى 

من ٔ�Uل حكامة جFدة لقطاع "المناظرة الوطنية الثانية |لص¼ة، تحت شعار 
  ". الص¼ة

نطلب مXكم، الس8يد الوز�ر، إعطاء� تقõF  ،المناظرةوJلى ضوء شعار 
�شغال هذه المناظرة، خصوصا بعد إصدار ٔ Vتوصية �روم العمل  23لحصي

  .Jلى وضع إستراتيجية شامV لإصلاح القطاع الصحي في بلاد�
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر في إطار الجواب

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
  .شكرا الس8يد الرئBس المحترم

  الس8يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
  .الشكر الجزيل |لفريق ا|لي حط هذا السؤال ا|لي �يهم المناظرة ،ٔ�ولا

هاذ المناظرة الوطنية الثانية |لص¼ة Jلى الصعيد الوطني كانت رJاية 
نصره الله ؤ�يده، ا|لي سامFة من Mن صاحب الجلاÕ المø محمد السادس 

x توجيهية كانت بمثابة Õد الرساÂرطة طريق |لمساهمين في ابعث بوا
  . المناظرة

ا|لي ©ادي نkكٔد Jليه وهو المناظرة كانت في مجال لتنافس اTٔفكار ا|لي 
واÂد ا|لي حضر، وكانوا  800حضروا Jدد ¦بير دÆل الناس، ٔ�كثر من 
ت والسادة البرلمانيون، ا|لي الس8يدات والسادة المس�شارون، الس8يدا

  . حضروا معنا وشرفو�، وهذا شرف ¦بير لهذه المناظرة
كان تنافس اTٔفكار في إطار ºشاركي من ٔ�Uل اقتراح Âلول مغربية 

  . لمشاكل مغربية، هذا هو ا|لي كان
  :المحاور، هم 6ٔ�و  5هاذ النقاش ا|لي كان في المناظرة هم 

شار�ن المحترمين، الحق في الص¼ة، ٔ�ولا، قلتيها وقالوها بعض المس�   -
 ؛¦يفاش ندوزو من الهضرة دÆل الحق إلى تطبيقها Jلى ٔ�رض الواقع

2نيا، تطرقXا إلى النقص الحاد في الموارد ال)شرية، ا|لي دائما تيرجع،  -
كانت عند� ٔ�فكار ومازال عند� ٔ�فكار والنقا�ت تدxلوا كلهم ا|لي حضروا 

�عطوا ٔ�فكارٔ. 

 ؛المنظومة الصحية كان كذ� تمويل -

 ؛النقطة الرابعة كانت السلامة الصحية -

ؤ�xيرا الحكامة دÆل المنظومة الصحية، فيها xاصة ربط المسؤولية  -
 .�لمحاس8بة

دا� ا|لي ابقى لنا من بعد المناظرة، و©ادي يجيكم ملف في هاذ الشي 
كلشي �ش نعطيكم التوصيات وهاذ الشي، ا|لي ابقى وهو ¦يفاش نوصلو، 

�ش8نو هي الإستراتيجية الوطنية الشامV دÆل المنظومة الصحية، هو  قلتٔ
، وكتعرف مFثاق ساهل "مFثاق وطني |لص¼ة"ا|لي سميناه احXا في المناظرة 

  ... ملي تمشي إلى ٔ�رض الواقع ولينيتقولو 
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  :دا� �شٓ در�، ابدينا بجوج النقط

|لي ما ٔ�ولا ت¨شرحو |لفرقاء ¬ج�عيين دÆلنا، وxاصة الناس ا -
كانوش حضروا لنا، Tٔن احXا الباب دÆلنا مفfوح، وما عمرو �كون عند� 
واÂد الرؤية ٔ�نه هاذ الشي ©ير تيخربق، �لعكس ٔ�ي رٔ�ي مرح�ا به، Tٔن 

 ؛هذي بلاد� و©ادي تنداويو المغاربة

النقطة الثانية، هاذ الطريقة ال�شار¦ية ا|لي اعتمد�ها ا|لي خصها  -
موضوJاتية، هاذ دينا تنوUدو |لورشات دÆل لجان اشوية دÆل الوقت، اب

المواضيع ا|لي سردتها، الموارد ال)شرية �ش غناxذو �شٓ تقال من الوزارة؟ 
�شٓ قالوا هذوك الناس ا|لي Uاو من الخارج؟ �شٓ قالوا النقا�ت؟ �ش 
²شوفو ¦يفاش نلقاو الحل الوسط وهاذ الشي خصو اشوية دÆل الوقت، 

ينضج، �ش الناس بعدا نبغيو نجلسو Jلى طبTٔ Vن خصو الوقت �ش 
لاش ابدينا، ©ير هو ببطء حقFقة Tٔن  ولينيواÂدة �ش بطريقة ºشار¦ية، 

كتعرف هاذ الجو ا|لي كا�ن، ٔ�� تندوي Jلى وزارة الص¼ة راه تنخرج 
بوقفات وتندxل بوقفات، و�تمنى Jلى الله الناس يتفهموا هاذ الشي، 

خصني نجلسو Jلى طاوÕ �ش  ولينيتن¼ترÚم �لعكس الوقفات مزÆنين، 
 . نلقاو الحلول |لمغاربة ا|لي تي�س8ناو
  .شكرا الس8يد المس�شار المحترم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

  .هناك تعقFب؟ تفضل اTٔس8تاذ مفFد

  :المس�شار الس8يد محمد المفFدالمس�شار الس8يد محمد المفFدالمس�شار الس8يد محمد المفFدالمس�شار الس8يد محمد المفFد
  . شكرا الس8يد الوز�ر Jلى جوا�كم

الس8يد الوز�ر . اكل مغربية وÂلول مغربيةUاء في جوا�كم كلمة مش
�س8باب �زول هاذ السؤال كان هو التحسBس بkٔهمية إصلاح ورش ٔ
المنظومة الصحية ببلاد�، خصوصا ؤ�ن صاحب الجلاÕ نصره الله ٔ�عطى 

ا¿ي سBس8تفFد مXه ) RAMED4(الس8نة الماضية بداية تنزيل �ر�مج 
 مغاربة العالم، هذا هو ملايين ونصف مواطن ومواطنة، إضافة إلى 8حوالي 

  .المشروع الجوهري ا¿ي يجب إنجاÂه
  الس8يد الوز�ر،

مس�شفFاتنا الوطنية تعاني الخصاص الفادح في كل شيء، الميزانية 
المرصودة |لقطاع هذه الس8نة وبعد إطلاعنا Jلى مضمون مشروع قانون 

 يمكXكم مليار درهم، و�لتالي لا 12وUد� ٔ�نها لا تت#اوز  2014المالية دÆل 
بkئ Âال من اTٔحوال إنجاح هذا الورش، ما �كذبوش Jلى نفس8نا، 

في اTٔدوية وفي اTٔطر الطبية  امادامت المس�شفFات تعرف خصاص
  .وا�تمريضية

                                                 
4 Régime d'Assistance Médicale 

إذن، ٔ��كلم معكم �كل صراÂة، الس8يد الوز�ر، إنجاح هذه التوصيات 
ا¿ي ٔ�صبح يتطلب [شكل ) RAMED(مرتبط ٔ�ساسا ٕ�نجاح مشروع 

من  %8الإسراع �لزÆدة في ميزانية قطاع الص¼ة لتصل إلى مس8تع#ل 
  .بغينا نوصلو لواÂد الهدفاالميزانية العامة، إلى 

من موقعكم ¦وز�ر وصي Jلى القطاع وموقعنا كبرلمانيين، نطلب كذ� 
إعطاء اTٔولوية Mعم وتعز�ز مك�س8بات التغطية الصحية الإج�ارية، وهذا ما 

Jدة الطبية، كذ� تحديد ثمن اMواء والترخFص ´ �تمنى، وتkمٔين نظام المسا
  . وºشجيع اس8تعمال اMواء الجنBس

  . هذو هما النقط ا|لي س8تعطى لها اTٔولوية الس8يد الوز�ر
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ةالس8يد وز�ر الص¼ة
��مfفق معكـ، ٔ�� ما ا¦ره�ش  المس�شار المحترم، راه قلت كلشي، ٔ

، راه هاذ الشي ا|لي قلت 12، ما ¦رهناش يعطيو� %8تعاوني ماشي 
صحيح، المنظمة العالمية |لص¼ة تتقول، هذي المنظمة ماشي ٔ�� ا|لي تندوي، 

، %10تتقول ٔ�ي بلاد ابغات تبدا تتقدم في الص¼ة، خصها Jلى اTٔقل 
  .، هاذ الشي المنظمة العالمية |لص¼ة10%

كن احXا تنعملو �لإمكانيات، ©ير خصني نعاود نصحح هاذ المعطى ول
�ش نقول � ٔ�ي بÀ في العالم راه ما كاي¨ش شي واÂد في العالم يقول � 
Uا وÂل مشاكل الص¼ة، غنكذبو Jلى الناس، ٔ�ي بÀ تعاني، ©ير المعا�ة 

س8نى دÆل ٔ�مر�كا ماشي دÆل فر²سا ماشي دÆلنا، مfفقين، ©ير هي ا|لي تي� 
مXا المواطن خصنا تحسين الوضعية، خصنا نحس8نو، خصو إشارات قوية، 

خصو ينجح، وليني ينجح راه تند�رو ) RAMED(قلتيها، ابحال دا� هاذ 
فFه ) RAMED(وحتى ٔ�� عوال Jليكم الس8يد المس�شار، Tٔن  ،مجهودات

 7حسا�ت س8ياس8ية، فFه شي حسا�ت س8ياسوية وxا وصلنا قربنا لـــ 
 %30مس8تفFد دا�، وليني راه ٔ�ش8بغيتي واÂد البر�مج ا|لي �يهم  المليون

دÆل الساكنة، ا|لي فFه ما اعرف�ش اشحال من مfدxل، ما اعرف�ش اشحال 
من وزارة، ابغيتو ©ير الناس يصفقوا Jلينا، غيجيو ويقول لهم دارتو وزارة 

  . الص¼ة، تفضل، راه كل واÂد يبغي يجر من �تو
�� ا|لي تنقول، إلى لقFت شي وليني خصنا نتعاونؤ ،)dossier ( ولا

شي ملف ولا كا�ن شي مشكل، نتحمل المسؤولية حتى اTخٓر، وليني 
  ). RAMED(خصنا ن�ساJدو، يد في يد و©ادي نجحو هاذ 

ا|لي مfفق معك يعني الطبقة المعوزة ت�س8ناه كثير كثير كثير، خصنا 
  .ند�رو يد في يد هاذ الشي

  .المحترم شكرا الس8يد المس�شار
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        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . في هذه الجلسةشكرا لكم الس8يد وز�ر الص¼ة Jلى مساهمتكم معنا 

ون¨fقل إلى قطاع العدل و[سؤال فريد موUه إلى الس8يد وز�ر العدل 
حول تنفFذ اTٔحكام القضائية، والكلمة ÂTٔد السادة ٔ�عضاء الفريق 

  .صاري¬س8تقلالي |لوÂدة والتعادلية، تفضلوا السي اTٔن

        ::::المس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاري
  .شكرا الس8يد الرئBس

سؤالنا اليوم في الفريق ¬س8تقلالي موUه إلى الس8يد وز�ر العدل 
بخصوص موضوع لا يخلو من ٔ�همية، وهو المتعلق ب�XفFذ اTٔحكام القضائية 
 ÕلاU حكام القضائية الصادرة �سم القانون و�سمTٔن قدس8ية ا��عتبار ٔ

ن في تنفFذها، ولا ٔ��كر ٔ�ن هناك Jدد ¦بير من اCهودات تبذل المø �كم
من طرف وزارة العدل لتنفFذ اTٔحكام، ولكن لازالت تø اCهودات دون 
المس8توى، �عتبار ٔ�ن Jدد ¦بير من الملفات لم تنفذ فيهم، وxاصة في موا�ة 

ا ٔ�دراك اMوÕ والمؤسسات العمومFة والجماJات المحلية وشركات التkمٔين، وم
  .ما شركات التkمٔين

و�لتالي، نود، هذا سؤال قديم Uديد، نود ٔ�ن نحين ما قامت به وزارة 
العدل في هذا المضمار، ومن xلال هذه المؤسسة ٔ�ن يعرف الرٔ�ي العام ٔ��ن 
وصلنا مع اMفع بهذا الموضوع إلى اTٔمام من ٔ�Uل ºسريع وتيرة التنفFذ التي 

|لحصول Jلى المبتغى من طرف المنفذ  كانت تتطلب Jدة إجراءات جريئة
  . لفائدتهم

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد رئBس الفريق
نعم؟ ما عند�ش ذاك التوقFت للاحfفاظ، . الكلمة |لس8يد وز�ر العدل

الس8يد رئBس الفريق، ذيك اTلٓية دÆل ¬حfفاظ و¬حfفاظ ما 
  . دÆل التعقFبدقايق د�Æ  2تنحس8بوش بها، دا� احرص Jلى 

  .شكرا، والكلمة |لس8يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::صطفى الرمFد، وز�ر العدل والحرÆتصطفى الرمFد، وز�ر العدل والحرÆتصطفى الرمFد، وز�ر العدل والحرÆتصطفى الرمFد، وز�ر العدل والحرÆتالمالمالمالمالس8يد الس8يد الس8يد الس8يد 
  .شكرا الس8يد الرئBس

السؤال كما ورد Jلى وزارة العدل والحرÆت من ق�ل الس8يد المس�شار 
  . المحترم يتعلق ب�XفFذ اTٔحكام الإدارية ضد ٔ�شÑاص القانون العام

يا، تعرضتم إلى شركات التkمٔين، ٔ�قول لكم موضوع فõ تفضلتم به شفه 
التنفFذ ضد شركات التkمٔين �سير Jلى العموم بطريقة مرضية مع بعض 

  .المشاكل، لكXه لBست هناك إشكالات كبرى
الإشكالات الكبرى �كمل في التنفFذ ضد الإدارة، ٔ�قول لكم ٔ�يها السادة 

مسة TٔجFب عن ذات المحترمون س8بق لي ٔ�ن مÔلت ٔ�مامكم هذه المرة الخا
  . السؤال

�ؤكد لمرات Jديدة ٔ�ن وزارة العدل والحرÆت التي تفضلتم بمساء�تها، ٔ
لBست لها سلطة Jلى القطاJات الوزارية ولا Jلى المؤسسات العمومFة ولا 
Jلى شركات اMوÕ حتى تجبرها Jلى التنفFذ، إنما هناك في إطار طبعا 

�لفعل لجنة ºش8تغل تحت إدارة التعاون بين القطاJات الحكومFة، هناك 
وزارة العدل والحرÆت، لت¨سق التعاون بين القطاJات الحكومFة من ٔ�Uل 

  . التنفFذ
ؤ�ؤكد هنا ٔ�نه xلال الثلاث ٔ�شهر اxTٔيرة اجتمعت هذه ا|لجنة ºسعة 
لقاءات، بين شهري يونيو ويوليوز ºسعة لقاءات من ٔ�Uل ت¨س8يق موضوع 

Ñش�  .اص القانون العامتنفFذ اTٔحكام القضائية ضد ٔ
�توصل من السادة البرلمانين ٔ�ؤ �Fهات التي يعنيها الج من  و�لطبع، ح

الموضوع ٔ�س8ئV في هذا الشkنٔ نو�ها إلى القطاJات الحكومFة، ؤ�قول لكم 
�كل مسؤولية ©البا ما يتم التنفFذ، نواUه مشاكل مع رؤساء الجماJات، 

لا يقومون �لتنفFذ، وهنا  ولكن هنا رؤساء جماJات و©يركم كثير لqٔسف
�نوه بوزارة اMاxلية التي تقوم ٕ�عمال سلطة الحلول وتقوم ب�XفFذ اTٔحكام ٔ

  .القضائية
مرة ٔ�خرى ٔ�ؤكد بkنٔه هذا الموضوع ي¨�غي ٔ�ن يحل ºشريعيا، وºشريعيا 
Mينا مقترÂات، واTنٓ بعد ٔ�ن اكتمل ¬ش8تغال دÆل الحوار الوطني حول 

،Õظومة العداXة من مشاريع  إصلاح مJبمجمو Vقدم في بحر الس8نة المق�f¨س
القوانين، ومن جملتها قانون المسطرة المدنية، حFث ٔ�ن هناك مجموJة من 
المقترÂات التي �روم إلزام الإدارات ب�XفFذ اTٔحكام القضائية من xلال 
مجموJة من التدابير، هذه التدابير س¨fعرض إ�يها إن شاء الله فõ يمكن ٔ�ن 

  . Mينا من وقت في المرVÂ الثانية�كون 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .شكرا |لس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اTٔنصاري
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يد الوز�ر،
�� الحقFقة فوج�ت عندما يقول الس8يد وز�ر العدل والحرÆت ٔ�نه لا ٔ

يمكن ٔ�ن يصدقه  سلطة لوزارة العدل Jلى �قي القطاJات الحكومFة، هذا لا
عقل ولا ٔ�ن ينفذ إلى عقل ٔ�ي مواطن �عتبار ٔ�ن هناك التضامن الحكومي، 
وعندما يتقدم الا²ٕسان و�كون ملاذه اxTٔير |لوصول إلى حقه يلتجئ إلى 
المحاكم التي هي تحت سلطة وتدبير وزارة العدل، و�لتالي ي¨�غي ٔ�ن نتكلم لغة 

لي فعلى الس8يد وز�ر العدل تفهم وتق�ل من طرف الرٔ�ي العام، و�لتا
والحرÆت ٔ�ن يذ|ل تø العق�ات التي يعتقد ٔ�نها موجودة نيابة عن المواطن 

  .|لوصول إلى حقهم، هذا من �ة
من �ة ٔ�خرى، فõ يخص شركات التkمٔين، وJدد ¦بير �Tلآف، بل 
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بمئات اTلآف هو الملفات التي هي موضوع التنفFذ، حقFقة هناك ²س8بة 
، ولكن ٔ�لم تجدون �لٓيات لتنفFذ اTٔحكام �وÆ، كل 60% ٔ�و 50حوالي 

شركة تkمٔين لها و¦يل في مXطقة معينة ٔ�و في مدينة معينة والو¦يل يقوم مقام 
Jدم تمركز جميع الملفات �Mار البيضاء، الشي  -ٔ�ي الشركة- من ٔ�وكله ذ� 

لهم، ا¿ي يتعذر معه ºسريع وتيرة التنفFذ، و�لتالي يدور بمصالح المنفذ 
وxاصة ٔ�ن Jدد ¦بير من الشركات يت¼ايلون عن طريق تنفFذ الملفات ذات 

  .المبالغ صغرى، و�رك الملفات الكبرى ح�Bسة الرفوف
وهذا من مسؤولية وزارة العدل والحرÆت ؤ�قسام التنفFذ التابعة لكم 
من ٔ�Uل حثهم، وكذ� المفوضين القضائيين من ٔ�Uل حثهم Jلى القFام 

مراق�تكم، ولابد ٔ�ن تدور كذ� عجV التفBfش |لوقوف عند  بمkمٔور�تهم تحت
¬خfلالات من ٔ�Uل معالجتها Tٔن الرابح اTكٔبر هو المصداقFة التي تعطى 
|لحكومة و|لقضاء ولقدس8ية اTٔحكام من طرف المتقاضي Tٔن همه الوحFد 

  . هو الوصول إلى حقه في ٔ�قرب وقت ممكن
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . يد المس�شارشكرا |لس8 

  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، في إطار الرد عن التعقFب

        ::::الس8يد وز�ر العدل والحرÆتالس8يد وز�ر العدل والحرÆتالس8يد وز�ر العدل والحرÆتالس8يد وز�ر العدل والحرÆت
مرة ٔ�خرى ٔ�ؤكد لكم الس8يد المس�شار ٔ�ن وزارة العدل والحرÆت لا 
سلطة لها Jلى �قي القطاJات من ٔ�Uل ٔ�ن تجبرها Jلى التنفFذ، يمكن � ٔ�ن 

نقوم ببلورة س8ياسة معقوÕ  تت¼دث معي ¦وز�ر في حكومة مfضامXة ¦يف
راشدة من ٔ�Uل التنفFذ هذا معقول، ولكن لBست هناك ٔ�ية سلطة م�اشرة 
لوزارة العدل حتى تفرض يعني توجيهاتها ٔ�و ما شابه ذ� Jلى �قي 
القطاJات، ٔ�نتم بصفfكم مشرJا ضمن المشرJين تفضلوا امXحو� هذه السلطة 

فإذن لBس هناك �لإمكان  وبعد ذ� Âاس8بو�، ٔ�ما حFث إنها لBست لنا
  .محاس8ب�Xا Jلى شيء لا نملكه

�ما �ل¨س8بة |لتنفFذ ا¿ي يطلب من شركة التkمٔين ٔ�ن تنجزه Jلى ٔ
الصعيد الجهوي، ٔ�قول لكم قانون المسطرة المدنية واضح وهو يلزم طالب 
التنفFذ بkنٔ ينفذ Jلى المنفذ Jليه حFث مقره، ولا يمكن ٔ�ن نفرض Jلى 

  .�كون لها مقر �وي إلا إذا رضBت بذ� وق�لت بهشركات التkمٔين ٔ�ن 
في موضوع ما تفضلتم به مما س8بق لي ٔ�ن ٔ�شرت إليه إذا سمح لي 
الوقت، هنا ٔ�ؤكد Jلى ٔ�ننا إن شاء الله تعالى بصدد إنجاز مشروع Uديد 
لقانون المسطرة المدنية، وفي هذا الصدد فإننا يمكن ٔ�ن ²شرعن مجموJة من 

  : ا ٔ�ن ºسرع التنفFذ، ومن ذ�التدابير التي من شkنهٔ

الحكم �لغرامة ا�تهديدية إذا امfنعت إدارة ما عن تنفFذ حكم Âا;ز لقوة  -
 الشيء المقضي به؛

2نيا، تخويل طالب التنفFذ إمكانية الحجز التنفFذي Jلى اTٔموال  -

والمنقولات والعقارات الخاصة TٔشÑاص القانون في الحدود التي لا ي�Xج عنها 
 ير العادي |لمرفق العمومي؛عرقV الس

2لثا، إقرار المسؤولية الشخصية |لموظف العمومي عند ¬مfناع عن  -
 التنفFذ؛

رابعا، اعتبار الس8ند التنفFذي بمثابة ٔ�مر بحواÕ تصرف |لمحكوم ´  -
من طرف المحاسب العمومي ا6تص بمجرد الطلب عند ¬مfناع عن 

 . التنفFذ
مشروع قانون المالية ا¿ي س8يعرض ٔ�ضيف ٔ�ن . هاذ الإجراءات هامة

تقول �ل¨س8بة لqٔشÑاص ا¿�ن  24©دا إن شاء الله Jلى البرلمان، فFه المادة 
�ن �كون قد حكم لفائدتهم �لرجوع إلى العمل، ٔ�ن المناصب الشاغرة xلال ٔ

لا يمكن ٔ�ن تعوض إلا في إطار ºسوية وضعيات  2014الس8نة المالية دÆل 
 ٔ�  .و تنفFذ القرارات القضائيةرهن الإشارة ٔ�و إلحاق 

  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
شكرا |لس8يد الوز�ر، شكرا لكم Jلى المساهمة دÆلكم في هاذ الجلسة 

  .هذي
ون¨fقل إلى السؤال الموالي، وهو موUه إلى الس8يد وز�ر السكنى 

 . وس8ياسة المدينة، وهو حول معايير الجودة في السكن ¬قfصادي
يق اTٔصاÕ والمعاصرة، اTٔس8تاذ شكFل تفضل الكلمة ÂTٔد ٔ�عضاء فر 

  .ل)سط السؤال

        ::::المس�شار الس8يد Jابد شكFلالمس�شار الس8يد Jابد شكFلالمس�شار الس8يد Jابد شكFلالمس�شار الس8يد Jابد شكFل
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يد الوز�ر، 
لعل من ¬لتزامات اTٔساس8ية التي Jبرت عنها الحكومة هي اس8تمرارها 
في البرامج التي انطلقت مXذ مدة من الزمن، والمرتبطة بتوفير السكن 

  .عجز السكني ا¿ي تعاني مXه بلاد�اللائق لت#اوز ال
كما تعهدت وزار�كم بتعبئة كل الإمكانيات لتحقFق اTٔهداف لتوفير 
عرض سكني في مfناول المواطنين بمختلف طبقاتهم وف�اتهم ¬ج�عية، ©ير 
�ن العديد من المواطنين ا¿�ن اس8تفادوا من هذا العرض السكني ٔ

ءة الك�يرة |لمواد والتجهيزات �ش8تكون، �ش8تكون من ضعف الجودة والردا
التي اس8تعملت في بناء هذا النوع من السكن، فضلا عن ضعف المراق�ة 

  .وJدم تفعيلها �لشكل المطلوب
ما هي الإجراءات التي س�Ñfذونها لتفادي : ¿ا، الس8يد الوز�ر، ²سkلٔكم

  هذه الإشكالية؟ وما هو دور المراق�ة التي تقوم بها الحكومة في هذا اCال؟

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
 . شكرا |لس8يد المس�شار
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  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس8يد محمد نالس8يد محمد نالس8يد محمد نالس8يد محمد ن))))Fل بنعبد الله، وز�ر السكFل بنعبد الله، وز�ر السكFل بنعبد الله، وز�ر السكFل بنعبد الله، وز�ر السكنىنىنىنى وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس8يد الرئBس

  .شكرا الس8يد المس�شار المحترم Jلى هاذ السؤال
وفFه فعلا السكن ¬ج�عي فõ يتعلق بجودته فFه جوانب إيجابية، 

كذ� اخfلالات يتعين ¬Jتراف بها، الحال ٔ�نه ل¨س#ل بداية الإيجابيات 
وهي المرتبطة �كون ٔ�ن التنافس8ية ا|لي ك¨شهدوها في هذا القطاع وا|لي 
كانت هي المبتغى المقصود من الإجراءات القانونية والتحفيزية والضري)Fة ا|لي 

ا|لي فعلا مميزة وا|لي فيها تعطات لهذا اCال كتجعل ٔ�نه هناك بعض المشاريع 
Jدد من العناصر دÆل الجودة، مÔلا تصل اTٔمور اليوم في السكن 

، 53متر مربع ٔ�و  52¬ج�عي إلى ٔ�ننا نوفر سكن ا|لي ¦يفوت الخمسين ٔ�و 
اس8ت�Xاءات فعلا، و¦يمكن �كون في  70حتى  65¦يمكن يوصل حتى ل 

اTٔحFان كذ� بمصعد، بعض اTٔحFان بمطبخ مجهز، و¦يمكن �كون في بعض 
لكن هاذ الحالات مع اTٔسف ماشي هي العامة، ا|لي ك¨شهدوه ٔ�كثر هو 
واÂد العدد دÆل المشاريع ا|لي فيها فعلا اخfلالات، وJلى هذا اTٔساس 

  .هناك Jدد من التدابير
التدبير اTٔول هو دفتر التحملات، دفتر التحملات ا|لي واضعاه الوزارة 

دقFق، ونحن بصدد مراجعته نحو اTٔمÔل، نحو  وا|لي هو دفتر تحملات
  .اTٔحسن، مع المنعشين العقاريين

هناك إجراء 2ني هو توفير شهادة المطابقة، بمعنى ق�ل من شهادة 
السكنى خص شهادة المطابقة تعطى واش فعلا كا�ن تطابق مع دفتر دÆل 

  . التحملات
�Jترف س8توى، قد �كون هناك المراق�ة في المس8توى قد لا �كون في الم ٔ

لكم بذ�، ونقف في بعض اTٔحFان Jلى بعض الشهادات دÆل المطابقة ا|لي 
كتعطى والحال ٔ�ن لBس هناك اÂترام دÆل دفتر دÆل التحملات، وهذا 
اTٔمر نؤكد Jليه كثيرا، xاصة �ل¨س8بة |لشركات العقارية، ا|لي ك�ش8تغل في 

  .هاذ اCال
نفكر فيها، وا|لي هي قFد التنفFذ  هناك اTنٓ، الإجراءات الإضافFة، التي

  :اTنٓ
�ولا، قانون دÆل زجر ا6الفات، ا|لي غيتعرض Jليكم، ا|لي صادقت ٔ

Xمامكم، وا|لي ¦يهم في شق م�السكن  هJليه الحكومة، وا|لي غيجي ٔ
 le code de la(¬ج�عي، ثم هناك المدونة دÆل البناء 

construction (ذ زمن بعيدXتظر مXل البناء،  .ا|لي هو مÆهاذ المدونة د
انهينا الصيا©ة دÆلها، اTنٓ هي في ال�شاور مع مختلف المتدxلين، مXعشين 
عقاريين، Úندسين معماريين، Úندسين، شركات دÆل اMراسة، يعني جميع 
المعنيين، من ٔ�Uل ٔ�نه نجيو بها إن شاء الله |لبرلمان، غتكون مدونة حقFقة 

اس8ية، من ٔ�Uل ٔ�نها �كون ك�شكل �ل¨س8بة لنا هامة، فيها جوانب تقXية ٔ�س

  .ورقة ضغط إضافFة |لتحكم في جودة السكن ¬ج�عي
�� معكم، ماشي Tٔنه سكن اج�عي، يتعين ٔ�ننا نقدمو ٔ�ي شيء ٔ

  .|لمواطنين

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس8يد الوز�ر

  .هنا� تعقFب؟ تفضل ٔ�س8تاذ بونمر، تفضل

        ::::الكرالكرالكرالكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمررررالمس�شار الس8يد عبد المس�شار الس8يد عبد المس�شار الس8يد عبد المس�شار الس8يد عبد 
  .شكرا الس8يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

  الس8يد الوز�ر،
�نتم تحدثتم عن المس8تق�ل، نحن لا نمø الحق ٔ�ن ²سائلكم عن المس8تق�ل، ٔ
ولكن ولو ٔ�نها Uاءت في السؤال، هناك واقع، هناك مشاكل، مس8تمرة في 

ة، هناك مؤسسة ٔ�و هي ماشي كثير ... الزمان والمكان، هناك مجموJة من
ثمان  ٔkب ÕوMل اÆراضي دTٔل التعمير اس8تفادت من اÆل دÆمؤسس8تين د

  .تفضيلية
المشاكل و¬خfلالات ا|لي كاينة في السكن ¬ج�عي ما كتحتاجش 
لخبراء، ظاهرة |لعيان، ونمش8يو ©ير لتامس8نا وºشوف البني كي دا�ر، Tٔن 

ÕوMل اÆرض دTٔسسوا ولكن ان� ركزتو، هاذ الناس اس8تافدوا من ا�، ؤ
الس8يد الوز�ر، Jلى التنافس8ية، كان الهدف، ربما كان الهدف دÆل دÆل 
دÆل الحكومة هو العدد، ولكن ما شفXاش النوعية، Tٔن اهضرتو Jلى 

 le(متر وامXين كتجي لــ  48المساÂة، كا�ن الناس ا|لي ساكنة في 
contrat(،  د56كتلقاه دا�ر�ن ليهÂل الإشكالات ، كا�ن واÆة دJموCا.  

السؤال، الس8يد الوز�ر، ٔ�ش8نو خصنا يدار �ش نحلو المشاكل ا|لي 
Æلسقوط و| Vٓي� في عمرها Bكاينة دا�؟ Tٔنه راه كاينة بعض العمارات ا|لي 

خمس س8نين، كا�ن العمارات دا� ا|لي كت)نى مازال بحال الثوب، هاذ الشي 
  .كا�ن 

Tٔن هاذ المسÕٔk كتعلق �Tٔرواح دÆل  كاينة �زاف دÆل المشاكل،
المغاربة، ها هي \مس8نا دا� دا�رة بحال الخراب، إلى شفfيها تقول راه ما 
ساكني¨ش فيها الناس، Tٔن الناس كتهرب منها، الناس اس8تغلت هذاك 
المشروع دÆل اMوÕ �ش تخفف ٔ�و تخفف من الطلب Jلى السكن، 

واطن مfضرر، واحXا ما �نهضروش واxذات اTٔراضي وب¨ت، ولكن راه الم
، هذا واقع، نمش8يو ²شوفوه ¦يدا�ر، الناس Jا�شة في )l’abstrait(في 

 48mètresوالناس Jا�شة في صنادق دÆل ، )le béton(صناديق دÆل 
carrés ا صغرتيxورغم ذ� البني، يعني هاذ الناس ¦يفاش داروا؟ وا ،

  .الزليج، يلعبوا في كلشيالمساÂة، ما تلع)ش في العود، ما تلع)ش في 
  .شكرا الس8يد الرئBس
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        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا، شكرا لكم السي بونمر

  .الس8يد الوز�ر، لBس هنا�، هل هناك تعقFب؟ تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكنىنىنىنى وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة
لا، لا، ٔ�� معكم، ؤ�عتقد ٔ�نه هذه الحالات ا|لي كتكلموا Jليها موجودة، 

 ٔ�¿�، هناك مسؤولية . و Jلى امfداد التراب الوطنيسواء في \مس8نا 
دÆل الشركاء دÆلنا العقاريين، سواء كانوا عمومFين في بعض الحاÕ وهذا 

  .مؤسف، ٔ�و كانوا خصوصيين
ف�التالي، يتعين ٔ�ن يطبق القانون [شكل صارم، وهذا اMور دÆل 

ة ا|لي خصها المراق�ة دÆلنا، فعلا، ولكن كذ� دور دÆل المنظومة المحلي
�كون مساJدة لنا في هذه العملية، حتى يحترم الجميع المواطنين بداية والحق 

  .دÆلهم في سكن لائق، ماشي في ٔ�ي مXتوج ا|لي يتقدم لنا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس8يد الوز�ر

ون¨fقل إلى السؤال الثاني، موضوJه تفعيل �رامج تkٔهيل و�نمية المراكز 
  . لكلمة دائما ÂTٔد السادة ٔ�عضاء فريق اTٔصاÕ والمعاصرة، تفضلالقروية، وا

        ::::المس�شار الس8يد الحفFالمس�شار الس8يد الحفFالمس�شار الس8يد الحفFالمس�شار الس8يد الحفFظظظظ ٔ�حfيت ٔ�حfيت ٔ�حfيت ٔ�حfيت
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
في إطار �ر�مج التنمية القروية التي تنوي الحكومة تفعيلها من xلال 

نمية القروية والمناطق الجبلية، والتي تهدف المشاريع المبرمجة Jبر صندوق الت 
إلى ¬س8ت#ابة لانتظارات ساكنة هذه المناطق والت#اوب مع قضاÆها ذات 
اTٔولوية المرتبطة �Cال القروي من xلال تحسين مس8توى اس8تقطاب العالم 
القروي وجودة العBش فFه والرفع من تنافس8ية ¬قfصاد القروي وتنويع 

  .وط ¬س8تدامة البي�Fةٔ�²شطته وتوفير شر 
 Õ²سائلكم، الس8يد الوز�ر، عن مدى تفعيل مشاريع التنمية القروية الممو
في إطار صندوق التنمية القروية والمناطق الجبلية؟ وما هي نتائج اMراسات 

  الخاصة بتقFيم الس8ياسات القروية وتkٔطيرها اCالي؟ 
  .وشكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . يد المس�شارشكرا الس8 

  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكنىنىنىنى وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس8يد المس�شار

�ريد بداية التذكير بkنٔه احXا ما مسؤولي¨ش Jلى الس8ياسة العمومFة ٔ
والس8ياسات العمومFة �كاملها فõ يتعلق �لعالم القروي، الشق ا|لي كنهتمو 

عالم القروي وتحسين بعض الب¨Fات التحتية، هذا ا|لي به هو السكن في ال
  .كنهتمو به احXا

ف�الطبع ٔ�� معكم، العالم القروي يحتاج إلى س8ياسة شامV وربما إلى إطار 
ا|لي مكلف به، هذا نقاش وارد و�رد في جميع الحكومات، ولحد اTنٓ هناك 

J ل المسؤوليات المتعلقة �لعالم القرويÆسف تقس8يم دTٔدة مع اJ لى
  . وزارات، و�لتالي هناك بحث عن �كامل الس8ياسات ا6تلفة

احXا ك¨س8تعملو ٔ�ساسا صندوق التنمية القروية من ٔ�Uل ٔ�ن �كون لنا 
مشاريع، كانت هناك دفعة ٔ�ولى من المشاريع ا|لي ك�س8تهدف �لضبط إما 
تحسين هاذ الب¨Fات التحتية وتحسين الإطار المعBشي دÆل المواطنين، ٔ�و 

Âٕساس ا�داث ٔ�²شطة مدرة |xÀل �ل¨س8بة لبعض الفضاءات، عملنا Jلى ٔ
مشروع �نموي ا|لي شكل  90ٔ�نه كان هناك دفعة ٔ�ولى ا|لي كتتعلق بــ 

الجيل اTٔول والثاني في التعامل Jلى هذا اTٔساس من xلال صندوق التنمية 
ليون م  700القروية، كانت الكلفة الإجمالية دÆل المشاريع كامV هي مليار و

مليون دÆل اMرهم،  908درهم، ساهم بهم صندوق التنمية القروية والوزارة 
  .�قي الإسهامات إما محلية، إما مجالس إقليمية، إما الجماJات

،هذا خضع  2013و 2012هناك اTنٓ جFل 2لث ا|لي ¦يهم س¨تي 
ا|لي جعل ٔ�نه ) les appels d’offre(لمقاربة Uديدة هو طلب العروض 

�ر�كزو Jلى الحكامة وJلى شفافFة Uديدة في هذا اCال وJلى نحاولو 
 93مشروع ا|لي تم انتقاؤهم،  415مشاريع �بعة من المعنيين �Tٔمر، 

مشروع ا|لي تصنفوا في اTٔس8بقFة والكلفة الإجمالية دÆل هاذ المشاريع هي 
مليون درهم ا|لي الصندوق ساهم فيها، �لإضافة إلى مساهمة  220

  . مليون درهم 489دÆل الصندوق 
مشروع من هاذ المشاريع صادقت Jليهم وزارة المالية  78اليوم 

مشروع ا|لي غنفذوهم �لتدريج  322وغي�Xفذوا في القريب العاUل، ¦يبقى 
  . بحثا عن ٔ�ننا نجيبو شي ÂاUة ملموسة في بعض المراكز القروية بعينها

الشي ما ©Bس8تطعش  ٔ�Jترف لكم بkنٔ �لنظر للإمكانيات المتوفرة، هاذ
�نه �س8تاجب لإشكالية العالم القروي �كاملها، لكن نقوم بما هو في إمكانياتنا ٔ
المالية وفي إمكانياتنا من حFث ¬خfصاصات من ٔ�Uل التدxل وتحسين 

  .جودة الحياة �ل¨س8بة لبعض المراكز قدر الإمكان

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .شكرا لكم الس8يد الوز�ر

  .لهنا� تعقFب؟ تفض

        ::::المس�شار الس8يد عبد الفfاح عمارالمس�شار الس8يد عبد الفfاح عمارالمس�شار الس8يد عبد الفfاح عمارالمس�شار الس8يد عبد الفfاح عمار
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يد الوز�ر،
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�ولا، ابغيت ²شكر الس8يد الوز�ر ربما Jلى ¬Jتراف Tٔنه كما ¦يقولوا ٔ
Vتراف فضيJ¬ . نٔه هذيkد الإشارة بÂفي البداية، الس8يد الوز�ر، درتو وا

ا|لي هي  طيتي ٔ�رقام وشراكاتماشي مسؤولية دÆلكم، ومن بعد Jاود اع 
كانت ا|لي ربما كانت مع Jدد ¦بير من اCالس، سواء القروية ٔ�و الحضرية، 
وهنا كا�ن واÂد الصورة ما �يناش، اليوم نقدرو نقولو بkنٔه كا�ن واÂد العدد 
دÆل المتدxلين بحكم الوزارة ا|لي ان� كترٔ�سوها، الس8يد الوز�ر، هي فيها 

  . وزارتين
الس8يد الوز�ر، احXا ما ممحتاجF¨ش اTٔرقام، احXا ابغينا نقولو اليوم، 

اليوم خطاب UلاÕ المø واضح، ¦يحث Jلى السادة رؤساء اCالس 
القروية واCالس الحضرية Jلى ٔ�ساس �ش يعني يعطيو واÂد الحيوية 

  .|لم#الس ا|لي ¦يترٔ�سوهم
اليوم احXا الوقت ا|لي كنتكلمو Jلى هاذ التxٔkير وJلى هاذ اMراسة فين 

، احXاÆ در� شراكة مع الوزارة المعنية ا|لي هي 1ت، كنتكلمو Jلى رقم وصل
، اليوم ليومXا هذا مازال هذاك المشروع 2003وازرة السكنى في 

امس8يفطينو قصد المصادقة، اليوم مازال ما خرجش، إذن ٔ�ي رئBس Uا 
 10دÆل ) Un objectif(�ش يترٔ�س واÂد اسميتو خصو �كون عندو 

©ير معقول بحكم ¬نتظارات دÆل العالم القروي، ٔ�ي  الس8نوات، وهذا
اليوم إلى ابغينا الناس . ÂاUة ابغينا كند�روها يعني كنهمشو العالم القروي

Õد النظرية �كون معقوÂلهم راه خصنا واÆيبقاو ساكنين في القرى د.  
  .شكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا � الس8يد المس�شار

  .وز�ر، تفضلوا إلى كان عندكم تعقFبالس8يد ال

        ::::الس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكالس8يد وز�ر السكنىنىنىنى وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة وس8ياسة المدينة
  . شكرا

فعلا ما Uاوبتكمش Jلى واÂد الشق المرتبط �لتقFيم دÆل هاذ الشي 
ا|لي تعمل لحد اTنٓ، وJلى هذا اTٔساس هناك دراسة اTنٓ ا|لي قائمة ا|لي 

، �ش )OCDE5(كتعمل مع المنظمة دÆل التعاون والتنمية ¬قfصادية 
²شوفو ٔ�ش8نو هو الوقع الحقFقي دÆل هاذ الس8ياسات، واش هي س8ياسات 

�ولىٔ Õٔkم لا؟ هذا مس�  .�جعة ٔ
هناك كذ� دراسة حول اTلٓيات دÆل الت��ع والتقFيم دÆل ا�Tٔر الترابي 

  . دÆل هاذ الس8ياسات ا|لي احXا بصدد القFام بها اTنٓ
ولية، ٔ�� قلت لكم المسؤولية ٔ�� ما قلتكمش بkنٔ احXا ما عند�ش مسؤ 

سكن دÆلنا محدودة في تجهيز بعض الب¨Fات التحتية وتحسين الفضاء دÆل ال 
�لخصوص دÆل المواطنين، هذا ا|لي كنتدxلو فFه، يعني هاذ الشي ا|لي 
معطي لنا فFه الحق في صندوق التنمية القروية ٔ�ننا نعملوه، إلى س8يفطت 

                                                 
5Organisation de Coopération et de Développement Economiques  

  .شي ÂاUة ٔ�خرى لوزارة المالية �تهم شي ÂاUة ٔ�خرى ©ادي �رفضوها
�� ماشي في Jلمي هاذ الموضوع ا|لي �كلمت Jليه، ©ير مق�ول ٔ2003 

ولحد اTنٓ مازال ما دازش، ٔ�� كنطلب مXكم  2003ٔ�ن مشروع تقدم في 
تبلغوه لي رسميا، ما في JلمBش ٔ�بدا، و�لتالي ن��عو ؤ�Jدكم بkنٔني ن��عو 
شخصيا �ش ²شوف لماذا لحد اTنٓ ما تمش المصادقة Jليه ٔ�و توفير اTٔموال 

  .لتنفFذه
  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
�ر، و²شكرك Jلى مساهمتكم في هذه ²شكركم، شكرا |لس8يد الوز

  .الجلسة
ون¨fقل إلى اTٔس8ئV المو�ة إلى قطاع التعليم العالي والبحث العلمي 
و�كو�ن اTٔطر، والسؤال اTٔول هو حول الضغط الجامعي Jلى مدينة فاس 
والكلمة ÂTٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¬شتراكي لتقديم، تفضلوا 

  .اTٔس8تاذ وشاك

        ::::الس8يد حفFالس8يد حفFالس8يد حفFالس8يد حفFظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاكالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الحضور الكريم،
�صبحت Uامعة س8يدي محمد �ن عبد الله تحتوي Jلى Jدد ¦بير من ٔ

�لف طالب، �زاولون  100الطلبة، بلغ Jددهم هذه الس8نة ٔ�كثر من ٔ
دراس8تهم في ظروف ©ير مXاس8بة و©ير مواتية، ي¨fج عنه �س8تمرار ٔ�Âداث 

  .ن وسكان الحي الصفFحي ا|لصيق بهاالشغب وموا�ات مع رUال اTٔم
وهذه اÂTٔداث ºسفر دائما عن إصابة واعتقال العديد من الطلبة 
وإلحاق خسا;ر مادية فادÂة �لتجهيزات �كليتي الحقوق والعلوم واTدٓاب 
والحي الجامعي بظهر المهراز، وقد ٔ�دت هذه اÂTٔداث الناتجة عن تمركز كل 

ا العدد الضخم وهذه اÂTٔداث إلى عقد الكليات والمعاهد بمدينة فاس بهذ
، �رٔ�سه كل من كاتب اMوÕ 2011ينا�ر  5اج�ع بمقر وزارة اMاxلية يوم 

في اMاxلية �نٓذاك ووز�ر التربية الوطنية والتعليم العالي والبحث العلمي 
بولمان ورئBس الجامعة وعمداء -�نٓذاك، وحضره كل من والي �ة فاس

وضع مخطط اس8تع#الي يهدف إلى اJٕادة هيكلة الكليات الست، xلص إلى 
قطاع التعليم العالي بمدينة فاس، وكذا ت)ني قرار اCلس الإداري |ل#امعة 

 11/2006القاضي بخلق نواة Uامعية بمدينة صفرو، قرار |لتذكير رقم 
، والملتمس المقدم نظرا |لطابع ¬س8تع#الي لهاذ 2006ٔ��ريل  24المؤرخ في 
  .2006بر دجX 28القرار في 

¿ا، ²سائلكم عن الإجراءات التي تنوي وزار�كم القFام بها لتخفFف 
الضغط عن الجامعة وJلى مدينة فاس بخلق كلية مfعددة التخصصات 
بمدينة صفرو ل�س8تق�ل الطلبة الجدد الوافد�ن من ٔ�قاليم صفرو، بولمان، 

م مع مFدلت، الحاجب، إفران، Jلما ٔ�ن اCلس البÀي السابق كان قد التز 
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 10وزارة التعليم العالي ورئاسة الجامعة بوضع قطعة ٔ�رضية تبلغ مساحتها 
هكfارات رهن إشارة الجامعة، وكذ� تعهد �لقFام �Mراسات الجيوتقXية 
واMراسات الطوبوغرافFة، وتم عقد اج�ع بحضور رئBس الجامعة وعبد ربه 

، وتم ¬خfيار من ا¿ي كان �نٓذاك رئBس بÀية صفرو من ٔ�Uل تحديد وJاء
هكfارات، وهاذ  10بين ثلاث مواقع موقع ا|لي قلت ٔ�نه المساÂة دÆلو تبلغ 
في اج�ع  17/2006¬ج�ع تم تدوينه في محضر Jلى ما ٔ�ظن المحضر رقم 

  .2006يوليوز  7نتاع 
كما ٔ�ن ا6طط الجهوي لاJٕداد التراب الوطني ينص بصريح العبارة Jلى 

تمركز ا|لي واقع في مدينة فاس من الناحFة نتاع ضرورة تفكFك هذا ا� 
  .الجامعة وهاذ العدد الضخم وذ� بخلق نواة Uامعية كذ� بمدينة صفرو

إذن اTنٓ ٔ�صبحت الجامعة ك�شكل واÂد المشكل ¦بير في مدينة فاس، 
وكنتمناو Jلى ٔ�ن الوزارة كما قلت تلقى Âل وت)ني القرارات نتاع مجلس 

  . الجامعة نتاعها
  .اوشكر 

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس8يدة الوز�رة في إطار الجواب، تفضلي

بنÀÑون، الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العابنÀÑون، الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العابنÀÑون، الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العابنÀÑون، الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاليليليلي والبحث  والبحث  والبحث  والبحث     الس8يدة الس8يدة الس8يدة الس8يدة سميىسميىسميىسميى
        ::::العلمي والعلمي والعلمي والعلمي و����كو�ن اTٔطركو�ن اTٔطركو�ن اTٔطركو�ن اTٔطر

  .نعم شكرا الس8يد الرئBس
يهم الواقع شكرا |لفريق ¬شتراكي المحترم ا¿ي تفضل بوضع سؤال 

  . الجامعي بمدينة فاس
بولمان ومدينة -جوا� Jلى سؤالكم، ٔ�ود بداية ٔ�ن ٔ�شير ٔ�ن �ة فاس

فاس تحديدا تتوفر Jلى Uامعتين، Uامعة القرويين وUامعة س8يدي محمد �ن 
عبد الله، ؤ�[شركم بقرب �رمجة Uامعة Uديدة وهي الجامعة اTٔورو 

الجامعي المق�ل في إطار �ر�مج  المتوسطية التي س8تفfح ٔ�بوابها في الموسم
5+5.  

�ل¨س8بة لعدد الطلبة المس#لين في Uامعة س8يدي محمد �ن عبد الله 
طالب، وهو Jدد  74.935فقد بلغ  2014-�2013رسم الس8نة الجامعية 

  .فاق بقليل Jدد الطلبة المس#لين �ل¨س8بة |لس8نة الماضية
قاJد، فالجامعة كتعرف و�ل¨س8بة |لمعدل بعدد الطلبة �لمقارنة مع Jدد الم

طالب، وهو معدل يعني Uد  100مقعد لكل  177واÂد المعدل دÆل 
طالب  J240ادي في المعايير اMولية ا|لي كتعتبر ٔ�ن ٔ�كبر Jدد ممكن هو 

مقعد فqٔن  100طالب لكل  240مقعد، طبعا ملي كنقولو  100لكل 
ن واÂد المقاJد ¦يوقع لها واÂد التداول حسب الحصص الزمXية، فكFكو

التداول Jلى المقاJد، و�لتالي ما كاي¨ش واÂد ¬كتظاظ ¦بير كتعرفوا يعني 
  .الجامعة دÆل فاس

فعلا كا�ن هناك تفاو\ت من كلية لكلية، فمثلا تنلقاو بkنٔه الكلية دÆل 
مقعد يعني فايتة واÂد  100طالب لكل  244اTدٓاب دÆل ظهر المهراز فيها 

� �ل¨س8بة لكليات اTدٓاب دÆل سا�س فيها الشوية المعدل العالمي، كذ
لكن ملي ك¨شوفو مÔلا كلية الطب كنلقاو فقط ... فيها كذ� واÂد 275
طالب، ف�التالي  100لكل  74طالب، كلية العلوم التقXية  100لكل  75

واÂد التفكير في اJٕادة ¬ن�شار واغتنام هاذ الإمكا�ت ا|لي هي إمكا�ت 
ذ الضغط و¦يجعل ٔ�نه الضغط ما �كو²ش مس#ل دÆل الجامعة ¦يخفف ها

  .[شكل ¦بير
وتحديدا �لرجوع إلى مدينة صفرو، ٔ�و ق�ل الرجوع لمدينة صفرو، فقط 
�ود ٔ�ن ٔ�شير كذ� ٔ�نه �لإضافة لهاذ اJٕادة ¬ن�شار، فالوزارة في إطار ٔ
البر�مج دÆلها دÆل المدرUات الجديدة التي تعتزم بنا�تها �رسم هاذ الس8نة 

مدرج، من بBنهم مدرج ©ادي يخص مدينة فاس و©ادي  25، عندها هذي
طالب، ف�التالي مكاي¨ش إشكال نهائيا  800يبلغ الطاقة ¬س�Fعابية دÆلو 

  .دÆل الضغط
�ل¨س8بة لمدينة صفرو، مدينة صفرو Jدد الحاصلين Jلى شهادة 

 2229ا|لي كان  2012طالب، Jدد ٔ�قل من Jدد  1865البكالورÆ فيها بلغ 
طالب، وهاذ العدد Jلى العموم ما هواش واÂد العدد ¦بير Uدا �لمقارنة مع 
المدن اTٔخرى، إما بنفس الجهة ٔ�و بجهات ٔ�خرى من المملكة بحال مدينة 

 4082تمارة مÔلا ا|لي حصل فيها Jدد ا|لي حصلوا Jلى البكالورÆ هو 
  ... طالب يعني تقريبا

  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
دة الوز�رة، و� ٔ�ن تحتفظي ببعض عناصر الجواب في شكرا � الس8ي
  . المدة دÆل التعقFب

  .تفضل اTٔس8تاذ وشاك

        ::::المس�شار الس8يد حفFالمس�شار الس8يد حفFالمس�شار الس8يد حفFالمس�شار الس8يد حفFظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
�ن الجامعة نتاع فاس كتحتضن Uامعة القرويين وUامعة س8يدي محمد ٔ

�لف ا|لي قدمت وما قدمfوش فFه العدد  �74ن عبد الله، العدد دÆل ٔ
لمس#لين في Uامعة س8يدي �ن عبد الله ا|لي فيها دÆل الجامعة والطلبة ا

�عطيت العدد ا|لي ٔ ��كذ� الكلية مfعددة التخصصات في مدينة \زة، ٔ
�لف، وهذا  100ك�سيرو الجامعة دÆل س8يدي محمد �ن عبد الله ا|لي هو ٔ

في ندوة صحفFة دÆل رئBس الجامعة السابق، كاينة في صحف وكاينة في 
�لف 100هذا، يعني العدد هو ٔ .  

وقدمت لي Uامعة القرويين، Uامعة القرويين راه كتضم ٔ�كاد�ر وتطوان 
Æ ما الجامعة� فرع، Uامعة القرويين ما تحس8بهاش، كاينة فاس Uّ وفاس، ٔ
هذا هو ¬خfصاص دÆل Uامعة القرويين، راه ... وكا�ن تطوان وكا�ن

  .©ادية الجنوب وفي الشمال
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 الس8نة الفارطة Uّ ينة صفرو فيها Æالقضية ٔ�خرى ا|لي شرتو لها ٔ�ن مد
طالب، ولكن ٔ�� كنقول لكم تخفFف الضغط Jلى الجامعة  2229كانت 

ولكن كتضم اTٔقاليم دÆل بولمان وصفرو، اTٔقاليم دÆل بولمان وصفرو 
ا|لي ) la moyenne(طالب، مع ٔ�ن  4000ومFدلت، العدد راه ¦يتعدى 

طالب، هذي هي  Uّ 1500 ة Æكا�ن اTنٓ �ش يمكن � تخلق نواة Uامعي
)la norme( ة ا|لي كاين)au niveau international( ، اXولكن اح

عند� ما كنقولولش ©ير صفرو المدينة بوÂدها، كنقول � راه بولمان 
وصفرو ومFدلت، راه ٔ�قاليم �ش نقربو، وكتقول مكاي¨ش ضغط، خصكم 

ت ــــــــامعة راه صح�تعBشوا فاس وتعرفوا الضغط والمشكل ا|لي xالقة الج
)Elle constitue un problème d’ordre public( اشUراه ما ،

وانعقد اج�ع في وزارة اMاxلية ©ير هكاك، اج�ع في وزارة اMاxلية من 
�Uل يعني يلقاو هاذ الإشكالية دÆل هاذ الضغط ا|لي كا�نٔ.  

 v لى مدينة فاس، كا�نJ راه كا�ن الضغط، كا�ن ضغط ¦بير
كا�ن ٔ�� نعطيكم اقتراح �خٓر، تخففوا الضغط، كا�ن مقترح ا|لي  صفFحي،

قامت به العمران، مؤسسة العمران قامت به �ش تقfني ذيك اTٔرض ا|لي 
كاينة في ظهر المهراز كلها وت)ني مدينة Uامعية بمواصفات ¦بيرة، وكتقول لي 

  . مكاي¨ش الضغط
�عسة في الحي الجامعي واش مكاي¨ش ضغط؟ سير شوف الناس فين 

الحي الجامعي، مكاي¨ش v الجامعي، الحي الجامعي دÆل ا¿¦ور في ظهر 
المهراز راه رايب، ¦يطيح، راهم سدوه، راه كارثة التعليم العالي اTنٓ صبح في 

  .مدينة فاس
إلى كانت عندكم ©ير معطيات نظرية شكل �خٓر، ولكن الواقع ا|لي 

ن معنا السي اMاودي راه وM كتعBشو الجامعة دÆل فاس راه كارثي، لو كا
الجامعة في فاس، و¦يعرف المشكل دÆل فاس ©ير لو كان Uاوب، Uاوب 
[شكل �خٓر وغيمشي معنا في نفس المقترح، Tٔنه ضروري خص يتلقى Âل 
ونخلقو ونفعلو القرارات نتاع اCلس الإداري نتاع الجامعة ا|لي هي عندها 

  .اس8تقلالية
  .عندو اس8تقلالية الس8يد الرئBس، مجلس الجامعة

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . الس8يد المس�شار، السي وشاك ٔ�نهيت حقك في ال�م

  .تفضلي الس8يدة الوز�رة في إطار التعقFب عن تعقFب الس8يد المس�شار

الس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاليليليلي والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و����كو�ن كو�ن كو�ن كو�ن 
        ::::اTٔطراTٔطراTٔطراTٔطر

�� كذ� ب¨ت الجامعة دÆل الس8يد المس�شار المحترم، للإشارة كذٔ �
  .مدينة فاس، كنت ٔ�س8تاذة Uامعية في مدينة فاس، فهذي فقط للإشارة

�ما مسÕٔk ¬كتظاظ وJدم وكذا، فهنا لابد ما كنرجعو |لغة اTٔرقام ٔ
والمعايير اMولية، اTٔرقام ا|لي قدمت لكم هي ٔ�رقام رسمية ٔ�نه كا�ن هاذ 

لي كا�ن وا|لي ¦يعطينا واÂد طالب، هذا هو العدد ا| 74.935الس8نة 
مقعد، هذي معايير كتقول بkنٔ  100طالب لكل  177المعدل دÆل 

مكاي¨ش واÂد الضغط ¦بير، هذا لا يعني ٔ�نه مكاي¨ش الضغط نهائيا، هو 
  . فعلا كا�ن ضغط

طالب،  800¿�، ٔ�� قلت بkنٔ الوزارة �رمجت بناء مدرج ©ادي يهز 
ة في المغرب دÆل الجامعة اTٔورو �لإضافة ٔ�ن الجامعة غتكون الوحFد

مfوسطية، ماشي الوحFدة في المغرب، الوحFدة يعني في هاذ اCال دÆل 
، Tٔن هي Uامعة دولية، وا|لي ©ادي �كون فيها يعني اMول الخمس 5+5

دÆل الجنوب مع دÆل الشمال ا|لي ©ادي �كون مfواUدة فيها و©ادي تعطي 
ف�التالي كا�ن تفكير في هاذ اCال [شكل واÂد الإشعاع ¦بير لمدينة فاس، 

  .¦بير
في هذا ©ير هي بصفة Jامة المسÕٔk دÆل اÂٕداث مؤسسات Uامعية 

الإقليم ٔ�و ©يره كتم دراس8تها، وهذا الإقليم كذ� غتم دراس8تها في إطار 
مشروع تحيين الخريطة الجامعية ا|لي وارد في ا6طط دÆل الوزارة بعمل 

، وا|لي تياxذ بعين ¬عتبار البعد الجهوي 2016- 2013الوزارة لس8نة 
لخلق المؤسسات الجامعية والتوازن في العرض التربوي Jلى مس8توى جميع 
�ات المملكة والتو�ات الحالية Jلى المس8توى العالمي فõ يتعلق بحجم 

 .الجامعات والمؤسسات الجامعية من �ة ٔ�خرى
دÆل ٔ�نها �ش تفfح Tٔن هذا ضروري، جميع الجامعات عندها مطالب 

مسا� ٔ�خرى ٔ�و �ش تفfح نواة Uامعية ٔ�خرى، وهذا طبعا ¦يبقى من 
اخfصاص الوزارة، مجالس الجامعات في إطار طبعا عندها واÂد 
¬س8تقلالية دÆل ال�س8يير، لكن ما يتعلق Â�ٕداث Uامعات Uديدة طبعا 
 .¦يدوز في مجلس الحكومة وكذ� فõ يتعلق Â�ٕداث كليات Uديدة

  . و�لتالي، هذا اTٔمر سوف يؤxذ بعين ¬عتبار
 .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم

ون¨fقل إلى السؤال الثاني وهو حول غياب إستراتيجية حكومFة لتكو�ن 
  .Úندسي الجماJات المحلية، والكلمة ÂTٔد من الفريق الحركي لتقديم السؤال

    ::::المس�شار الس8يد إدر�س مرونالمس�شار الس8يد إدر�س مرونالمس�شار الس8يد إدر�س مرونالمس�شار الس8يد إدر�س مرون
  .ن الرحيم[سم الله الرحم

 الس8يد الرئBس،
جعل المغرب دوÕ موÂدة لا ممركزة، وهذا  -الحمد B- اMس8تور الجديد 

  .¦يجعل من الجماJات المحلية ٔ�ن �كون في قلب اه�مXا جميعا
الجماJات المحلية، وJلى رٔ�سها الجهات، س8تقوم إن شاء الله في ٔ�قرب 

Mل اÆحسب المنظور د Vال في الس8نوات القليUٓTديد اU س8تور بدور
و¦بير في ٔ�بعاده ا6تلفة ¬قfصادية و¬ج�عية والثقافFة والتجهيزية، هذا 
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ي¨�غي ٔ�ن �كون مfوفرا في كل الجماJات المحلية، �لٓيات |لتنفFذ، و�لٓيات 
التنفFذ هي الوسائل ال)شرية Jامة، وJلى رٔ�سها المهندسين ا¿�ن نعاني اTنٓ 

  .من نقص في الجماJات المحلية
kرٔيد ٔ�ن ٔ�عرف من الس8يدة الوز�رة المحترمة هل هناك نظرة قريبة ف

المدى وفي المدى المتوسط، Jامين ٔ�و ثلاثة، واش عند� شي نظرة �ش 
�زودو الجماJات المحلية إن شاء الله ا|لي غتقوم بدور �خٓر Uديد و¦بير 
بهؤلاء اTٔطر ا¿�ن من دونهم ولو توفرت اTٔموال ¦يفما كان لن ºس8تطيع 

  اJات المحلية القFام بدورها؟الجم
  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا اTٔس8تاذ مرون

  .لكم الكلمة، الس8يدة الوز�رة، في إطار الجواب

الس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاليليليلي والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و����كو�ن كو�ن كو�ن كو�ن 
        ::::اTٔطراTٔطراTٔطراTٔطر

  .شكرا الس8يد الرئBس
¦ي�ساءل حول إستراتيجية شكرا المس�شار المحترم والفريق الحركي ا|لي 

  .الحكومة لتكو�ن Úندسين في الجماJات المحلية
طبعا اTٔهمية دÆل الجهوية ودÆل الحاجFات ا|لي غتكون مطروÂة Jلى 
الجماJات المحلية سوف تتزايد، هذا ٔ�¦يد، و�لتالي غيتطلب واÂد اTٔطر من 

ي¨ش طينة معينة ومن تخصصات Úمة، لكن في مختلف دول المعمور ما كا
هناك فرق بين Úندس وÚندس xاص �لجماJات المحلية، Tٔن الجماJات 
المحلية كتحتاج لمهندسين من مختلف التخصصات، كتحتاج |لمهندس في 
الاJٕلامFات، كتحتاج |لمهندس المعماري، كتحتاج |لمهندس في التعمير، 

رب ف�التالي هاذ المهندسين راه مدارس دÆل المهندسين الموجودة في المغ
كتوفر هاذ النوع دÆل التكو�ن، طبعا يمكن لنا نقولو ٔ�نه بصفة Jامة Jدد 
المهندسين في المغرب �لنظر |لسوق وÂاجFات الشغل سواء في القطاع 
الخاص ٔ�و القطاع العام ٔ�و في الجماJات المحلية مازال ما وصلش |لمس8توى 

هندسين ا|لي ابغينا، واTنٓ كل مرة يتم التفكير في إضافة مدارس |لم 
ومسا� xاصة في الكليات ا|لي هي تتكون ºشابه التكو�ن دÆل 

  .المهندسين
إذن، هنا كا�ن احfياUات مfعددة، و�لتالي ا|لي ¦يمكن يتدار هو ٔ�ن 
الجماJات المحلية لما كتبغي توظف Úندسين وكتطلب مXاصب مالية من 

نوع دÆل وزارة المالية، �يمكن لها في الطلب دÆلها تحدد ٔ�ش8نا هما ال 
  .التخصصات ا|لي كتبغيها

في نفس الس8ياق ا|لي يمكن لنا ²شيرو ليه، ٔ�ن وزارة التعليم العالي في 
إطار تخصصها، Tٔن كنعرفو بkنٔ مجموJة المدارس دÆل المهندسين ما 
كتكو²ش \بعة لوزارة التعليم العالي وإنما \بعة لقطاJات معينة، بحال مÔلا 

ندسين المعماريين ا|لي \بعة لوزارة السكنى ٔ�و المدرسة الوطنية دÆل المه 
  .©يرها من المدارس ا|لي \بعة لقطاJات معينة

لكن �ل¨س8بة Jلى مس8توى العرض الجامعي دÆل وزارة التعليم العالي، 
فالس8ياق ا|لي امشات فFه الوزارة هو اÂٕداث مجموJة من المسا� دÆل 

ا ¦يمكن |لمهندس من بعد ما يتخرج التنمية المحلية، يعني التنمية المحلية، وهن
Úندس، �زيد واÂد المسø دÆل الماستر في التنمية المحلية، لحد اTنٓ عند� 

مسø دÆل التنمية  40في المغرب كامل في الجامعات المغربية وصلنا لــ 
المحلية يعني في مختلف الجامعات، سواء في الر�ط، في تطوان، في طن#ة، 

البيضاء، واÂد اCموJة دÆل المسا� المتخصصة في  في مرا?ش، في اMار
  .اCال دÆل التنمية المحلية

ف�التالي هذا هو التوUه ا|لي ©ادية فFه لحد اTنٓ الوزارة ٔ�نه توس8يع Jدد 
المهندسين بصفة Jامة بخلق واÂٕداث مدارس |لمهندسين Uديدة وتوسعة 

ويعني بعض الماسترات الطاقة ¬س�Fعابية دÆل المدارس الموجودة Âاليا، 
المتخصصة ا|لي ¦يمكن لها تد�ر واÂد التكو�ن إضافي |لمهندس ا|لي ©ادي 
�كون واÂد Úندس Jام، تعطيه واÂد اCالات المتخصصة فõ يتعلق 

  .�لتنمية المحلية
  .شكرا

  :الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لكم اTٔس8تاذ مرون في إطار التعقFب. شكرا � الس8يدة الوز�رة

        ::::لمس�شار الس8يد إدر�س مرونلمس�شار الس8يد إدر�س مرونلمس�شار الس8يد إدر�س مرونلمس�شار الس8يد إدر�س مروناااا
  .شكرا الس8يدة الوز�رة

كتفFت �لعدد، إلى دxلنا أ�� ما اهضرºش Jلى التخصصات، بقدر ما 
في التخصصات هذاك ٔ�مر 2ني، العدد اTنٓ لا نجد اTنٓ Âاليا العدد الكافي 

  .من جميع التخصصات، ¦يفما كان النوع دÆلها
ية قصدت ٔ�ن ¦يخص في ولما �كلمت ٔ�يضا Jلى الرؤية الإستراتيج 

الحكومة واÂد الوزارة ا|لي �كون مخاطب دÆلنا، احXا ما ©اد�ش نمش8يو 
نتÑاطبو مع وز�ر السكنى بوÂدو، وز�ر اTٔشغال العمومFة بوÂدو، وز�ر 
عن المهندسين، لا، يجب ٔ�ن �كون هناك مخاطبا فõ يتعلق بتكو�ن 

  . المهندسين في المغرب وكذ� اTٔطر اTٔخرى
. المنطلق ا|لي هو ابغينا ²ش8تغلو Jليه، ونحسوكم �Tٔهمية دÆلوهذا هو 

إذن، لابد من الت¨س8يق فõ بXBكم وملي ²سولو واÂد الوز�ر يجاوبنا، 
  . فkحٔسن واÂد كنو�و ليه السؤال هو الوز�ر دÆل التعليم العالي

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا � الس8يد المس�شار

  .لوز�رة، في إطار التعقFبالكلمة لكم، الس8يدة ا
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الس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاليليليلي والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و����كو�ن كو�ن كو�ن كو�ن 
        ::::اTٔطراTٔطراTٔطراTٔطر

  .شكرا الس8يد المس�شار المحترم
طبعا فõ يتعلق �لتوظيف في الجماJات المحلية، راه عندهم واÂد 
¬س8تقلالية في التوظيف، لكن بصفة Jامة الملاحظة دÆلكم ¦يف ما قلت 

  .في البداية دÆل الجواب هي ملاحظة في محلها
وفعلا المغرب ©ادي �كونوا احfياUاتو ٔ�كثر في إطار الجهوية الموسعة 
وفي إطار ٔ�نه الجماJات المحلية ©ادي �كون مطالبة ٔ�كثر �ش �كون قاطرة 
|لتنمية، وفõ يتعلق �6ططات دÆل التنمية المحلية ا|لي كتحتاج Úندسين 

  .حتاج واÂد التخصصات يعني دقFقةٔ�كفاء، وكت 
ف�التالي هاذ ¬حfياج هو ٔ�¦يد وحقFقي وموجود، ٔ�� فقط شرت لكم 
بkنٔ ¬حfياج |لمهندسين بصفة Jامة هو ¦بير، في هاذ اCال كذ� ¦بير، 

  .الوزارة كتعمل Uاهدة �ش تغطي هاذ الخصاص
مس8توى يعني وكذ� فõ يتعلق �لتنمية المحلية دارت واÂد اCهود Jلى 

هاذ المسا� المهنية، و¬قتراح دÆلكم كذ� هو Uد�ر �Mراسة، و©ادي 
إن شاء الله طبعا نحاولو ٔ�ننا كذ� �لت¨س8يق مع �قي القطاJات الحكومFة 
ا|لي عندها Jلاقة �لموضوع، كنعرفو ٔ�نه كا�ن طبعا المدارس دÆل �كو�ن 

ة م�اشرة، ¦يمكن كذ� ٔ�نه في اTٔطر دÆل وزارة اMاxلية وا|لي عندهم Jلاق
إطار هذا نقلو هاذ النقاش وهاذ ¬²شغال دÆلكم إلى مختلف القطاJات 

  .المعنية، وقد نقترح في هاذ الإطار مجموJة من المقترÂات
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا � الس8يدة الوز�ر

في السؤال الموالي في نفس القطاع دائما هو حول البر�مج الحكومة 
  . مجال البحث العلمي ودعم الإنتاج العلمي

الكلمة ÂTٔد السادة ٔ�عضاء فريق اTٔصاÕ والمعاصرة ل)سط السؤال، 
  .تفضلوا

        ::::المس�شار الس8يد محمد البطاحالمس�شار الس8يد محمد البطاحالمس�شار الس8يد محمد البطاحالمس�شار الس8يد محمد البطاح
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء، 

  الإخوة المس�شار�ن المحترمين،
ركا;ز تقدم اTٔمم وتطورها، يعتبر البحث العلمي ركيزة ٔ�ساس8ية من 

و�لنظر Tٔهميته القصوى في اMفع بع#V ا�نمو والتطور في مختلف المياد�ن 
واTٔصعدة، ¿ا ٔ�ولته دول العالم مكانة متميزة، وبذلت من ٔ�Uل تحقFقه 

  .مجهودات ج�ارة، سواء منها المادية وال)شرية
هذا  هذا في الوقت ا¿ي لازالت الحكومة لم ºس8توعب بعد ٔ�همية

القطاع والمكانة التي يحتلها في العالم المعاصر، ولم تعطه ما �س8تحقه Jلى جميع 
المس8توÆت، بحيث ٔ�ن الجامعات ومراكز �كو�ن اTٔطر والمعاهد ا6ول لها 
القFام �Tٔبحاث العلمية تبقى مساهمتها ضعيفة، xاصة ؤ�ن معظم الجامعات 

�ركيزها Jلى البحوث العلمية  في المغرب �ر�كز Jلى عملية التدر�س ٔ�كثر من
  . المراد تطبيقها

واTٔدهى واTٔمر ٔ�ن نتائج البحث العلمي التي تتوصل إ�يها هذه 
المؤسسات Jلى قلتها تبقى ح�Bسة الرفوف في ظل افfقارها إلى ا�Tٔزة 
ا6تصة ب�سويق هذه اTٔبحاث ٔ�و المساJدة في تحويلها إلى مشروJات 

 .اقfصادية مربحة
ما هو �ر�مجكم لتطو�ر ودعم : ، الس8يدة الوز�رة المحترمة¿ا، ²سائلكم

البحث العلمي ببلاد�؟ وما ا¿ي س8تقومون به من ٔ�Uل ¬س8تفادة من 
الخبرات الوطنية وتحفيز الكفاءات واTٔدمغة المهاجرة Jلى نقل تجاربها إلى 

  داxل المغرب بما يخدم تطور وتقدم بلاد�؟
  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . لكم الس8يد المس�شار شكرا

  .الكلمة لكم، الس8يدة الوز�رة، في إطار الجواب

الس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاليليليلي والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و����كو�ن كو�ن كو�ن كو�ن 
        ::::اTٔطراTٔطراTٔطراTٔطر

  .شكرا الس8يد الرئBس
شكرا لفريق اTٔصاÕ والمعاصرة والس8يد المس�شار المحترم Jلى سؤا´ 

  .الهام المتعلق �لبحث العلمي
د ٔ�ن الحكومة لها وعي ¦بير وÚم ؤ�¦يد فõ يتعلق �Tٔهمية دÆل ٔ�¦ي

البحث العلمي ومركزيته في تطو�ر المنظومة التنموية |لبلاد، و�لتالي في هذا 
الإطار فالحكومة كتعمل Jلى مواصV وتعز�ز المك�س8بات ومعالجة طبعا 

دÆل  ¬خfلالات ا|لي كانت موجودة سابقا في ٔ�فق بناء مXظومة وطنية
البحث العلمي والتكXولو¡ و¬بتكار فعاÕ وذات انعكاسات ملموسة 
ودائمة Jلى التنمية ¬قfصادية و¬ج�عية |لبلاد وفق التو�ات 

  .2025الإستراتيجية الوطنية لتنمية البحث العلمي في ٔ�فق 
، فاعتبارا لهذا اMور الحاسم 2016 -2013و�ل¨س8بة لهاذ ا6طط دÆل 

لعبو المنظومة دÆل البحث العلمي والتكXولو¡، �عتبارها، كما قلنا، ا|لي كت 
قاطرة دÆل التنمية ¬قfصادية و¬ج�عية، فالتنمية دÆل هاذ البحث 
العلمي حظيت �Tٔولوية في إطار التو�ات دÆل البر�مج الحكومي ا|لي 

ليم العالي سطر Jليها [شكل واضح، ودÆل ا6طط القطاعي دÆل وزارة التع
محاور ٔ�ساس8ية دÆل  6والبحث العلمي و�كو�ن اTٔطر، ا|لي من ضمن 

كا�ن محور xاص بتطو�ر ٔ�²شطة البحث  2016-2013ا6طط دÆل 
  :العلمي، وفFه مجموJة من المشاريع، ٔ�ذ¦ر منها
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مشروع تحيين الإستراتيجية الوطنية لتنمية البحث العلمي  -
  والتكXولو¡؛

  بحث العلمي؛مشروع هيكلة بناية ال  -

 مشروع تعز�ز الب¨Fات التحتية لتثمين نتائج البحث و¬بتكار؛ -

 مشروع تطو�ر الشراكة مع القطاع الخاص؛ -

 ؛مشروع تعبئة الموارد ال)شرية وتحفيز الباحÔين وا|لي ºساءلتيو Jليها -

 مشروع دعم تمويل البحث العلمي؛ -

ومشروع ا�نهوض �لتعاون اMولي في مجال البحث العلمي  -
  .لتكXولو¡وا

وهذه لBست مشاريع Âبرا Jلى ورق، وإنما فقط xلال هاذ الس8ن�ين 
اTٔولى من عمر الحكومة ¦يمكن لنا ²س#لو بفخر واJتزاز ٔ�نه Tٔول مرة 
اس8تطاعت الوزارة ٔ�نها تخصص اع�دات إضافFة من ©ير ¬ع�دات دÆل 

ندوق مليون درهم، هاذ الشي Uابتو من ص  300الميزانية العامة، بلغت 
تمويل البحث العلمي ا|لي هو xارج الميزانية، وا¿ي لم �كن في السابق يتم 
اس�7ره، وهو طبعا هاذ الصندوق ا|لي المداخFل دÆلو Uاية من مجموJة 

  . دÆل الضرائب دÆل الاتصالات
مليون درهم، وا|لي ©ادي  300فهنا الوزارة اس8تطاعت ٔ�نها \xذ 

 10اريع، وكل مشروع ¦يمكن ليه يوصل حتى �كون فيها المناداة Jلى المش
مشروع بحثي xلال  30مليون درهم ٔ�ي Jلى اTٔقل ©ادي �كون واÂد 

  . 2014هاذ الس8نة دÆل 
 ٔkنها تعب� 60مليون في الميزانية العامة،  �75لإضافة إلى ٔ�نها اس8تطاعت ٔ

هاذ . مليون كمن¼ة إضافFة من طرف الوزارة 15مليون م�اشرة |ل#امعات و
وال كذ� اTنٓ الوزارة بدات كتنفذ مجموJة من المشاريع، كا�ن المشروع اTٔم

  ...دÆل

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يدة الوز�رة، احfفظي ببعض عناصر الجواب في التعقFب

  .تفضلوا الس8يد المس�شار في إطار التعقFب

        ::::حمة ٔ�هل ��حمة ٔ�هل ��حمة ٔ�هل ��حمة ٔ�هل ��    المس�شار الس8يدالمس�شار الس8يدالمس�شار الس8يدالمس�شار الس8يد
  الس8يدة الوز�رة، 

اxTٔير لمنظمة اليو²سكو حول العلوم، المغرب يحتل  كما تعلمين فالتقر�ر
مرتبة مfقدمة، لكن مفارقة عجيبة في هذا التقر�ر Tٔن المغرب في اMول 
العربية من اMول اTٔوائل في الإنفاق حول البحث العلمي، لكن من الإنتاج 
العلمي �كاد �كون مXعدما ٔ�و قليل �ل¨س8بة لما تنفقه اMوJ Õلى الإنتاج 

  . ميالعل
وبهاذ السؤال احXا �ل¨س8بة للإنتاج والبحث العلمي كان عجز في 
المؤسسات البحثية ٔ�م هجرة اTٔدمغة، ²سائø، الس8يدة الوز�رة، تعطينا 

معطيات ولا تعطينا �ر�مج �كون Jلى المدى القصير، ما �كون Jلى المدى 
ئما في جميع البعيد، مزÆن هذا كامل ا|لي تتكلمي Jليه، و�تمناو �ش �كونو دا

التقار�ر �كونو في طليعة اMول العربية في الإنتاج العلمي، Tٔن لا يخفFك Tٔن 
الإنتاج العلمي هو ا|لي ت)نى Jليه اMول وت)نى Jليه الإستراتيجيات الحكومFة 

  . وت)نى Jليه كل شيء في العالم المتقدم
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .الس8يدة الوز�رة؟ تفضليلكم تعقFب 

الس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاليليليلي والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و����كو�ن كو�ن كو�ن كو�ن 
        ::::اTٔطراTٔطراTٔطراTٔطر

  .شكرا |لس8يد الرئBس
شكرا |لس8يد المس�شار، ا|لي ٔ�شار لبعض التقار�ر ا|لي طبعا ان� 
كتكلموا Jلى واÂد الوضع معين، Tٔن التقار�ر كتكلم Jلى واÂد الس8نوات 

 ��اTنٓ كنتكلم Jلى اTفٓاق المس8تق�لية، وا|لي هي ماشي فقط معينة، ؤ
متمنيات وإنما Uاية ٕ�طار �رامج واضحة واع�دات واضحة، وفي إطار طبعا 

حتى مع المعهد الوطني |لبحث العلمي والتقني ٔ�و ©يره من المؤسسات 
  .البحثية الموجودة في الجامعات

ي، �ر�مج التعاقد مع اTنٓ راه كا�ن التفعيل دÆل البر�مج التعاقد
مختلف الجامعات ومع مؤسسات البحث العلمي ¦يت)نى Jليه نتائج، و¦يكون 
 Õتٔ المشروع المتعلق �لوكاkنها هي�Jليه تقFيم، واTنٓ الوزارة راه اس8تطعت ٔ
الوطنية |لتقFيم ا|لي من ضمن اTٔمور ا|لي ©ادي تقيم هي ©ادي تقيم هاذ 

البحث واش فعلا كتعطي النتائج المتوxاة  اTٔموال ا|لي ¦يتدعموا بها مراكز
منها، هاذ الوكاÕ اTنٓ راه �ل¨س8بة |لحكومة ا�تهت من العمل دÆلها، وطبعا 
¦يبقى العمل دÆلكم Tٔن هاذ المشروع هو اTنٓ موضوع Jلى ٔ�نظار البرلمان 

  . ا|لي يمكن طبعا �زودوه ويطعموه بkٔفكار ٔ�خرى
ني الممكXات اMولية، وفي لكن ابغيت كذ� نضيف ٔ�ن في إطار ٔ�ع

إطار التعاون اMولي، ابغيت ²شير ٔ�ن Tٔول مرة ¦يتم تنظيم الندوة اTٔولى 
حول البحث العلمي، كانت xاصة �لبحث العلمي، ومن ضمن  5+5

، "اJٕلان الر�ط"ا6رUات دÆلها ٔ�نه تم التوقFع دÆل الاJٕلان ا¿ي سمي ب
قة �لبحث العلمي، وا|لي ٔ�ول وا|لي فFه واÂد العدد دÆل اTٔمور مfعل

التتويجات ا|لي غتكون دÆلو هي هاذ الجامعة اTٔورومfوسطية ا|لي ©ادي 
�كون هي اTٔولى Jلى الصعيد الإفريقي، وا|لي ©ادي �كون واÂد 

  .الإمكانيات هائV، لا �ل¨س8بة التكو�ن ولا �ل¨س8بة |لبحث العلمي
ة في الخارج، هنا كا�ن واÂد فõ يتعلق طبعا �لكفاءات المغربية الموجود

الت¨س8يق مع الوزارة المكلفة �لمغاربة المقيمين �لخارج Jلى ٔ�ساس ٔ�نه ¦يفاش 
يمكن اغتنام هاذ الكفاءات، كا�ن طبعا بعض الصعو�ت القانونية، Tٔنه كا�ن 
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فرق ¦بير بين مXظومة اTٔجور هنا وهناك، و�لتالي ¦يصعاب ٔ�ننا ²س8تقطبو 
إن شاء ... Tنٓ كا�ن واÂد التفكير في إطار ما �سمىهاذ الكفاءات، لكن ا

  .الله في مرة ٔ�خرى
  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا � الس8يدة الوز�رة

�سٓف ولكن لابد من ٔ�ن نحترم الوقت .  
السؤال اxTٔير في هذا القطاع، قطاع التعليم العالي هو حول إمكانية 

السادة ٔ�عضاء الفريق  ولوج الكليات والمعاهد العليا، والكلمة ÂTٔد
  .¬س8تقلالي لتقديم السؤال، تفضل

        ::::المس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزري
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يدة الوز�رة المحترمة،
في خضم ا²شغال ٔ�بنائنا ب¨fائج البكالورÆ، حFث تتطلع كافة اTٔسر 

عاهد المغربية إلى هذه المحطة �عتبارها الحاسم والفاصل في ولوج الكليات والم
راسة Tٔبنائهم، ويعد هذا الموضوع الشغل الشا©ل |لرٔ�ي اMالعليا لاس8تكمال 

العام المغربي كل س8نة بحكم الحيف ا¿ي يطال اخfيار التلامFذ لولوج هذه 
الكليات والمعاهد العليا، سõ8 ؤ�ن Jامل المعدل يبقى هو الحاسم في 

طرق التصحيح ©ير ¬خfيار بغض النظر عن �وية امf¼ا�ت البكالورÆ و 
  . وÂدةالم

تصوري معي، الس8يدة الوز�رة، Âيرة اTٔولياء وكذا نفس الشيء 
�ل¨س8بة |لتلامFذ �ل¨س8بة لن#اح البكالورÆ والمشاكل التي يتخبطون فيها، 

�صبح نجاح البكالورÆ نقمة ولBس نعمةٔ .  
�ضيف كذ� �ل¨س8بة |لموا¦بة، نجد ٔ�ن مÔلا، �xٓذ مÔال مخطط المغرب ٔ

ضر ا|لي هو مشروع دوÚ Õم Uدا، في إطار الموا¦بة نجد ٔ�ن معهد اTٔخ
�لف، ا|لي اxذاو مXو Æ 17الحسن الثاني |لزراJة والبيطرة تقدمت لو ٔ Uّ 

، مع العلم ٔ�ن كا�ن خصاص في هاذ القطاع هذا، وهذا مشروع تتعول 400
اذ Jليه اMوÕ، ما اعرف�ش ¦يفاش ©ادي يمكن لو نحقو اTٔلفFة الثالثة به

  .التصرفات هذي

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .الس8يد المس�شار، Jدل اشوية الميكروفون Tٔن صوتك لا �سمع جFدا

        ::::المس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزري
¿�، نkمٔل من الوزارة ٔ�ن تبدٔ� xلق اجتهادات في هذا الشkنٔ لإ\Âة 

  . الفرصة Tكٔبر Jدد من الش8باب لولوج الكليات والمعاهد العليا
ما هي الإجراءات التي س�Ñfذها الوزارة : كم، الس8يدة الوز�رة¿ا ²سائل

لضمان الشفافFة و�كاg الفرص بين ٔ�بناء الشعب المغربي في ولوج الكليات 

  والمعاهد العليا؟ 
  .شكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

  . الكلمة لكم الس8يدة الوز�رة، تفضلوا

نتدبة Mى وز�ر التعليم العانتدبة Mى وز�ر التعليم العانتدبة Mى وز�ر التعليم العانتدبة Mى وز�ر التعليم العاليليليلي والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و����كو�ن كو�ن كو�ن كو�ن الس8يدة الوز�رة الم الس8يدة الوز�رة الم الس8يدة الوز�رة الم الس8يدة الوز�رة الم 
        ::::اTٔطراTٔطراTٔطراTٔطر

  .شكرا الس8يد الرئBس
شكرا |لفريق ¬س8تقلالي و|لس8يد المس�شار المحترم Jلى تفضþ ٕ�لقاء 

  . هذا السؤال حول يعني الولوج |لكليات والمعاهد العليا
طبعا المراد �لسؤال هو الجامعات ذات ¬س8تقطاب المحدود، يعني 

دود، ما المحبعا هناك بما يتعلق �لجامعات ذات ¬س8تقطاب ©ير ط 
كتكو²ش هاذ السؤال المتعلق �لمعدلات المحصل Jليها، ولكن فõ يتعلق 
�لمؤسسات ا|لي هي إما بعض مجموJة من المدارس وا|لي كتطلب ٔ�نه ٔ�و 
بعض الكليات دÆل الطب والصيدÕ و©يرها ا|لي كتطلب ٔ�نه يتجراو فيها 

راة، فهذي هي ا|لي كتكون محط هاذ ال�ساؤل المتعلق �لإشكالات ا|لي م�ا
�ن Jدد الراغبين في الولوج لهذه المؤسسات هو ٔ�كبر �كÔير من العرض ٔ

  . المتوفر Âاليا
طبعا هذا واÂد الهاجس ا|لي الوزارة راها مXك�ة Jليه [شكل ¦بير، 

لمعايير من وضعت مجموJة من ا 2016-2013وا|لي في إطار ا6طط دÆل 
�Uل �ش يتوسع هاذ العرض المدرسي في هاذ الإطارٔ .  

لكن بصفة Jامة، يعني �شرفني ٔ�ن ٔ�حFطكم Jلما ٔ�ن الوزارة كتصدر 
س8نوÆ مذ¦رات إخ�ارية ا|لي كتعرف من xلالها الطلبة �لمسطرة دÆل ولوج 
هاذ المؤسسات، ضما� |لشفافFة و�كاg الفرص، وكتضمن معلومات حول 

تكو�ن والخصوصيات دÆلو ومدة اMراسة والشهادة الممنوÂة ٔ�هداف ال 
والشروط والإجراءات الخاصة �لترش8يح وتواريخ ومراÂل إجراء م�ارÆت 

  . الولوج والاJٕلان عن النتائج
�ل¨س8بة لهاذ الس8نة الجامعية، وضما� لانطلاقها في ٔ�حسن الظروف، 

منها مراJاة التغيير ا¿ي  الوزارة اتخذت مجموJة من التدابير يعني الملموسة،
طرٔ� Jلى مواعيد إجراء امf¼ا�ت البكالورÆ عن طريق تkجFٔل مواعيد 
إجراء م�ارÆت الولوج الخاصة �لمؤسسة الجامعية ذات ¬س8تقطاب 

  . المحدود
كذ� كان هناك حرص ٔ�ثناء �رمجة المبارÆت Jلى تفادي إجرائها في 

ت ماضية، ¦يكون نفس اليوم، نفس اليوم، هاذ الشي كان تيوقع في س8نوا
كتكون فFه واÂد اCموJة دÆل المبارÆت مما تيحرم بعض الطلبة ا|لي 
كتكون عندهم رغبة ٔ�نهم يحاولوا يدوزوا واÂد اCموJة المبارÆت، يمكن إذا 
ما دxلوش في واÂد المعهد ٔ�و واÂد المدرسة معينة يدxلوا لمعهد �خٓر، فهاذ 
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J ت الس8نة كان هناك حرص شديدÆنه ما كتجراش هاذ المبار�لى ٔ�ساس ٔ
في نفس اليوم، و¬حfفاظ بفارق زمني مXاسب، �ش ¦يمكن الا²ٕسان حتى 
ي�Xقل إلى كان من مدينة إلى ٔ�خرى، و©ير ذ�، قصد إعطاء المرشحين 
مزيدا من فرص الولوج |لمؤسسات المعنية من �ة وºسهيل عملية الت¼اقهم 

  . بمراكز المبارÆت من �ة ٔ�خرى
وطبعا هاذ الس8نة كذ� ا|لي يمكن ²س#لوه ٔ�نه Tٔول مرة �ل¨س8بة 
|لمدارس دÆل الت#ارة وºس8يير المقاولات و�ل¨س8بة |لمدارس دÆل الهندسة 
التطبيقFة تم التوحFد دÆل المباراة، كان سابقا م�ارÆت ©ير موÂدة، و�لتالي 

إليه، وكتكون  هاذ الشي يجعل تفاوت من �ة لجهة، كما تفضلتم �لإشارة
  . واÂد الجهات فيها تفاو\ت

اTنٓ كا�ن هو امf¼ان موÂد، وا|لي �ل¨س8بة |لمدرسة دÆل ºس8يير 
المقاولات شرفت Jليه Uامعة عبد الما� السعدي و�ل¨س8بة لـــ 

)ENSA6( امعة الحسن الثاني المحمديةU كانت هناك .  
  .معطيات ٔ�خرى في التعقFب

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . الس8يدة الوز�رة شكرا �

  .هنا� تعقFب حول هذا السؤال؟ تفضل اTٔس8تاذ ا|لبار

        ::::المس�شار الس8يد عبد السلام ا|لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا|لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا|لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا|لبار
  .شكرا الس8يدة الوز�رة

في الحقFقة الهدف دÆل الفريق ¬س8تقلالي من هاذ السؤال هو 
  . التخفFف من القلق ا|لي كBسود اTٔسر المغربية

حمV الشهادة، من الناس ا|لي  اليوم كنلقاو جحافل من الش8باب، من
تحرموا من ال�سجيل، تحرموا من ال�سجيل �لكليات، ماشي ا|لي محدودة 
ال�سجيل ٔ�و المقاJد محدودة، بل هاذو �س مfفوقين وتم إدراج ٔ�سمائهم في 

عندما رجعوا إلى المعاهد ٔ�و إلى الكلية . لوائح ¬نتظار ولم يحظوا �لق�ول
 1800قد فاتهم وحرموا اليوم، إضافة إلى ٔ�ن العادية وUدوا ٔ�ن الوقت 

طالب اTنٓ راها مرمFة في الشارع، ها هي الشهادة دÆل البكالورÆ عندو 
  وفين ©ادي نديوه؟ 

واÂد الطلبة اكثار، وا|لي هما ما هما  إيقاف هاذ العملية هذي غتحرم
موظف، ما ©ادي يتوظفوا ما ©ادي يقراو، إذن هنا واش احXا اTنٓ 

Jلى ¬نحراف وJلى ملء الشارع بواÂد الج¼افل دÆل العطV ك¨شجعو 
  ا|لي ¦يتضافوا س8نة بعد س8نة ٔ�و احXا ت¨شجعو التعليم والبحث العلمي؟ 

ما تقولBش الشفافFة، هاذ الشفافFة اليوم Jاد العام اTٔول واحXا كنتعهدو 
الحي الجامعي، لحد الساJة مازال  1بkنٔ الحكومة ©ادي تحل هاذ السو�سي 

تعيين واÂد رئBس الحي دÆل اTٔحFاء الجامعية Uديد ا|لي Uا . غلوقم
إذن، احXاÆ ك¨شوفو ٔ�ن اMخول . الهدف دÆلو �ش ي¨fقم، ماشي يعمل
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الجامعي اليوم يندى ´ الجبين، دخول Uامعي كنعتبروه خروج إلى العقاب 
  ...Tٔن هاذ الناس طاحوا

  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . س�شار، ٔ�نهيت حقك في ال�مشكرا لكم الس8يد الم 

  .والكلمة |لس8يدة الوز�رة في إطار الرد Jلى التعقFب، تفضلي

الس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاالس8يدة الوز�رة المنتدبة Mى وز�ر التعليم العاليليليلي والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و والبحث العلمي و����كو�ن كو�ن كو�ن كو�ن 
        ::::اTٔطراTٔطراTٔطراTٔطر

  . شكرا الس8يد المس�شار
وإن كان ٔ�س8تغرب كثيرا Jلى هاذ ا|لغة ا|لي فيها العديد من المصطل¼ات 

ظن ٔ�ننا اTنٓ �لعكس يعني هناك ٔ�مل ¦بير عند المغاربة بخصوص ا|لي كن
 õلا فÔه مFخول الجامعي ا|لي كان فMات الجامعية وبخصوص هاذ اÂالإصلا

  . يتعلق �لمن¼ة كانت هناك شفافFة ¦بير
ذ¦رتو قضية اTٔحFاء الجامعية رغم ٔ�نها ما كايناش في السؤال، فاTنٓ كا�ن 

 ٔ�نه يد�ر واÂد التدبير شفاف لمسÕٔk المقاJد مكfب مfخصص ا|لي اس8تطع 
في اTٔحFاء الجامعية ا|لي جعلت ٔ�ن مدينة الر�ط اليوم، اTٔحFاء الجامعية 
في الر�ط ما عمرºش كامTٔ ،Vول مرة ما عمرºش كامV، يعني ٔ�ن تمت 

، إلى كان عندكم %100¬س8ت#ابة |لطلبات وابقاو مقاJد [شكل شفاف 
�� مس8تعدة �ٔ ÕاÂ ذها وندرسها معكم، ربما �كون عندك شي شيx

  . معطيات xاطئة
ما كاي¨ش طلبة مرمFين في الشارع ٔ�و لا  !الطلبة مرمFين في الشارع

اxذاو البكالورÆ دÆلهم و�رماو في الشارع، كا�ن طبعا المعاهد ا|لي هي 
محدودة راه محدودة، كما قلت هناك ماشي ©ير رغبة، هناك �رمجة دقFقة 

لموسة دÆل الإضافة ودÆل توس8يع العرض الجامعي، �لإضافة ٕ�جراءات م
إلى ذ� كا�ن الجامعات ا|لي هي ذات ¬س8تقطاب ©ير المحدود راها 
سجلت الطلبة، وكان عندها إشكالات مfعلقة بذاك العدد ا|لي هو ©ادي 
يفوق العدد العالمي، ورغم ذ� لقات Âلول من xلال اس8تعمال بناÆت 

شفFات، بناÆت التعليم الثانوي، جميع اTٔش8ياء تدارت من دÆل مÔلا المس� 
�Uل �ش هاذ الطلبة يحاولوا �كون اMراسة دÆلهم في ٔ�حسن الظروف ٔ
وºسجيل جميع الطلبة، فما كاي¨ش هاذ الإشكال، �لعكس كا�ن هناك واÂد 

  .وهناك واÂد يعني اTٔش8ياء ©ادية وكتمشي [شكل ¦بيرالثقة في الجامعة، 
كذ� �ل¨س8بة |لس8نة المق�V ما يتعلق �TٔحFاء الجامعية  يعني اTنٓ،

والمنح، فراه ©ادي تتم يعني المعالجة دÆلها عن طريق نظام معلوماتي 
|لطالب، امXين غيدxل |لبكالورÆ في نوفمبر، ©ادي يبدا يحط الإسم دÆلو 

  .لطلب المن¼ة ولطلب الحي، وا|لي غيخرج ليه بهاذ الشكل هذا
باراة دÆل الطب، الس8نة المق�V، كنقولكم ٔ�ن �ل¨س8بة و�ل¨س8بة |لم 

لمباراة الطب، حتى هي غتكون موÂدة، كما كانت هاذ الس8نة المدرسة دÆل 
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)ENCG7 ( لÆود(ENSA).  
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
شكرا � الس8يد الوز�رة، شكرا �، و²شكرك كذ� Jلى مساهمتك 

  . في هذه الجلسة
. لموالي، وهو قطاع التجهيز والنقل وا|لوجس�Fكون¨fقل إلى القطاع ا

السؤال اTٔول في هذا القطاع، هو حول معايير السلامة الطرقFة، والكلمة 
تفضل اTٔس8تاذ . ÂTٔد السادة ٔ�عضاء الفريق الفFدرالي لتقديم السؤال

  .الرماح، الكلمة لكم

        ::::المس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماح
  .[سم الله الرحمن الرحيم

  د الرئBس، الس8ي
  السادة الوزراء،

سؤالنا، الس8يد الوز�ر، حول معايير السلامة الطرقFة، وا|لي ٔ�س8باب 
النزول فFه، اJلاش در� هاذ السؤال، Tٔنه كما ٔ�كدتم �س8تمرار، وتؤكدون 
�ن Jدد ضحاÆ حوادث السير يتزايد �س8تمرار، الشيء ا|لي ¦يجعلنا من ٔ

س8تحقه من ٔ�همية، وا|لي ¦يتطلب طبيعة الحال نعطيو لهاذ الموضوع ما � 
  ... مXكم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
السي الرماح، اTٔس8تاذ الرماح Jافاك انت تحني اشوية لعند الميكروفون 
�ش ºسمع الصوت دTٔ �Æنه بعيد شوية Jليك، ©ير احني شوية �ش 

  . �سمع الصوت

        ::::المس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماح
نقدمو هاذ السؤال هو ¦يف من طبيعة إذن، قلت، الس)ب ا|لي جعلنا 

الحال ٔ�كدتيو �س8تمرار في التصريحات دÆلكم، وهذا هو الواقع، ٔ�ن Jدد 
الض¼اÆ دÆل حوادث السير يتزايد �س8تمرار، هذا من طبيعة الحال 
¦يتطلب �س8تمرار التفكير في اTٔساليب، في الطرق ا|لي يمكن لها تدار من 

بيعة الحال ا|لي معضV خطيرة، لابد من ٔ�Uل موا�ة هاذ المعضV، من ط 
  .طبيعة الحال من موا�تها

¦يتطلب ومن طبيعة الحال ٔ��كم ºشرفون من طبيعة الحال Jلى القطاع، 
وت¨سقون �سم الحكومة، من طبيعة الحال هاذ القطاع فFه قطاJات ٔ�خرى 

  .إلخ... مfداVx معكم، الجماJات المحلية، وزارة اMاxلية
�ة اتخاذ بعض التدابير، منها الصيانة المس8تمرة  هذا ¦يتطلب من

|لطرق، بطبيعة الحال هذا ¦يتطلب دائما �كون محل اه�م، كذ� تقوية 
ºشو�ر وضع العلامات بطبيعة الحال، كذ� توفير مسا� اMراUات، وإن 

                                                 
7 Ecole Nationale de Commerce et de Gestion 

كانت هذي من طبيعة الحال في المدن، ولكن بطبيعة الحال ٔ�نتم ت¨سقون 
   .�سم الحكومة

ذ� توفير ممرات الراUلين، وضع Âد لظاهرة احfلال المø العمومي، ك
Tٔن الناس كنلقاوهم ما ¦يلقاوشاي مXين يدوزوا، تعز�ز وتقوية النقل 
الحضري في المدن بطبيعة الحال ¦وس8يV |لنقل الحضري، بطبيعة الحال كا�ن 

 فإذن، لابد �ش. كذ� التقصير في هاذ اCال، توفير محطات الوقوف
  .نعطيو لهاذ القضاÆ ما ºس8تحق من ٔ�همية

وJلاقة �لتصريحات دÆلكم دائما، ¦ون بطبيعة الحال ¦يف قلت في 
اTٔول، ٔ�ن اTٔس8باب ا|لي كتÑلي الحوادث �كون هي ٔ�س8باب [شرية، ¦يف 

، هذا ¦يتطلب ¬ج�Jات اMائمة |لجنة اMائمة �رئاسة الس8يد %83قلتيو 
ة �رئاس8تكم، ا|لجنة من طبيعة الحال الوطنية رئBس الحكومة، ا|لجنة التقXي

|لوقاية من حوادث السير عن طريق كا�بها اMائم، ؤ�يضا كذ� ا|ل#ان 
الجهوية �رئاسة السادة الولاة، والتي لا تجتمع معكم من طبيعة الحال، هاذي 

نفس الشيء �ل¨س8بة |ل#ان المحلية �رئاسة . معضV، خص المعالجة دÆلها
  .الجماJات، ا|لي ما كاي¨ش واÂد العمل مس8تمرالسادة رؤساء 

كذ�، لابد �س8تمرار واÂد ا|لقاءات مXتظمة مع الفاJلين في هاذ 
كنعتقدو . القطاع، معناه ٔ�ن هاذ القضية كتطلب �كامل الجهود دÆل الجميع

�ن المعضV ¦بيرة، ولكن ما كاي¨شاي ما يوv بkنٔنا ٔ�عطيناها ما ºس8تحق من ٔ
  . وع سؤالناهذا هو موض. ٔ�همية

  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة |لس8يد الوز�ر في إطار الجواب

        ::::س�Fكس�Fكس�Fكس�FكB B B B ، وز�ر التجه، وز�ر التجه، وز�ر التجه، وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU عز�ز ر�حعز�ز ر�حعز�ز ر�حعز�ز ر�حالس8يد الس8يد الس8يد الس8يد 
  .[سم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن،
�شكر الفريق المحترم Jلى طرح هذا السؤالٔ .  

ك¨شكركم Jلى الملاحظات ولكن ٔ�يضا Jلى اية نبغي نقول ٔ�ولا وبد
المتابعة اMقFقة والمقترÂات، لكن كنعتقد من xلال ال�شكVF الحكومFة 
الحالية لمس8تم ٔ�نه كا�ن ٔ�همية لموضوع النقل [شكل ¦بير Uدا، Tٔنه اليوم 
 الإصلاÂات في النقل إصلاÂات ¦بيرة، ويبدو قانون المالية ا|لي ©ادي يجي

 ،ÕوMل اÆنها جريئة وا|لي ©ادي �كلف الميزانية د�©اد�ن تلاحظوها، ٔ
بطبيعة الحال كنتمنى ٔ�ن الشركاء يلتقطوا هاذ الإصلاÂات ونتعاونو فيها، 
ولكن ٔ�يضا في اCال دÆل اTٔمن والسلامة هناك اس�7رات ¦بيرة، يعني في 

  .يناها وغنوا¦بوهاهاذ اCال دÆل اTٔمن والسلامة ا|لي إن شاء الله ابد
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ولكن نبغي نعطي بعض اTٔرقام �ش �xذوها بعين ¬عتبار، هذي 
�رقام اxذيناها من xلال الجرد ومن xلال الإحصائيات وا|لي كتبين فين ٔ

  .خصنا �ركزو الجهود دÆلنا [شكل ¦بير Uدا
الرقم اTٔول هو ٔ�نه بعد المراجعة مع اTٔمن الوطني واMرك الملكي ومع 

من حوادث  %95والإحصائيات، العامل ال)شري يتدxل في  المراق�ين
، %20، العامل ال)شري مع الطريق %65السير، العامل ال)شري وÂده 

، يعني هذيك %10العامل ال)شري مع العربة ا|لي ¦يكونوا مfورطين 
95%.  

فإذن العامل ال)شري Âاضر في هاذ العملية، هاذ الشي اJلاش ا|لجنة 
راجعة البر�مج دÆلها، وكاينة ميزانية ضخمة ا|لي فيها الوطنية اTنٓ كا�ن م

10  ،Æرهم �ش نمش8يو |لعامل ال)شري،  100مليار س8نوMل اÆمليون د
التكو�ن، التوعية، يعني مع كافة الفاJلين ا|لي يمكن ٔ�ننا نتعاونو Jلى العامل 

  .ال)شري وxاصة السائق
رقم فقط، ٔ�نه  ، نعطي2016-2013اTٔمر اTخٓر وهو ٔ�نه كا�ن مخطط 

مليار دÆل اMرهم،  2النقط السوداء والتجهيزات خصصنا لها ٔ�كثر من 
مليار دÆل اMرهم، سواء المحاور الطرقFة ا|لي كتعرف  Tٔ2ول مرة ٔ�كثر من 

كثافة دÆل حوادث السير ٔ�و النقط السوداء داxل المدن وxارج المدن ٔ�و 
�و مراق�ة ٔ�و التجهيز �Tلٓيات فõ يتعلق �لسكك الحديدية ا|لي عجلنا ٕ�زأ Õ

في الحوادث  %-40فõ يتعلق �لممرات المس8توية، وهاذ الس8نة ©ادي نحققو 
  .دÆل السكك الحديدية

نبغي ٔ�يضا نعطي واÂد الرقم، إلى كمل الله هذه الس8نة ©ادي نوصلو 
فõ يتعلق بعدد القfلى، بمعنى ©ادي نقصو  %12حتى  10لناقص ما بين 

 10وغيكون رقم قFاسي في  3700ولا  3600غنمش8يو لـــ  4000تحت من 
س8نوات اxTٔيرة �لجهد دÆل الجميع، ماشي وزارة كما قلتم، �لجميع تم التعبئة، 

  .الجميع يتعبkٔ لهذه الظاهرة Tٔنها قضية وطنية
و¦يمكن لي نقول لكم ا6طط فFه ال�شريع، فFه الت¨س8يق ا|لي شرتو لو، 

�شريع ا|لي مع المهنيين ومع جميع المتدxلين، فFه الب¨Fة فFه المواضيع دÆل ال 
  . التحتية التي ٔ�شرت إ�يها السككFة والطرقFة

المراق�ة اليوم، �لإضافة لمراق�ة العامل ال)شري، الصفقة س8يعلن عن 
ن�Fجتها قريبا حول رادارات كافة التراب الوطني المتحركة والثابتة ا|لي ©ادي 

�كثر من مليار دÆل اMرهم وا|لي غتعطى في إطار �كون فFه اس�7ر دÆل ٔ
  . تدبير مفوض في اCال الحضري

�� هاذ الموضوع دÆل السلامة اليوم طرحXا في إطار س8ياسة المدينة ٔ
�كون Âاضر اTٔمن والسلامة دÆل التنقل، في إطار س8ياسة المدينة ا|لي 

ية، ولكن ٔ�يضا فõ كت)Xاها وزارة السكنى واحXا ?شركاء معهم ووزارة اMاxل 
) PDU : les Plans de Déplacements Urbains(يتعلق بـــ 

ا6ططات دÆل التنقلات الحضرية، تؤxد بعين ¬عتبار، ٔ�ضف إلى ذ� 
الس8ياسة ا|لوجس�FكFة اTنٓ طارÂين ما �سمى �|لوجس�Fك الحضري �ش 

كون ونخرجو الكامFو�ت لخارج الطرق ا|لي ¦ي) les parkings(ند�رو 
  .فيها واÂد التنامي دÆل حوادث السير

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .اTٔس8تاذ ٔ�فرÆط، تفضل |لتعقFب

        ::::المس�شار الس8يد عبد الما� ٔ�فرÆطالمس�شار الس8يد عبد الما� ٔ�فرÆطالمس�شار الس8يد عبد الما� ٔ�فرÆطالمس�شار الس8يد عبد الما� ٔ�فرÆط
  .شكرا الس8يد الرئBس

ونحن نطرح هذا السؤال، لابد من ٔ�ن نترحم Jلى ٔ�رواح ضحاÆ حوادث 
  .ه الحوادثالسير و¿ويهم الصبر والسلوان والشفاء العاUل لجر هات

وهذا السؤال س�Bقى مطروÂا مادامت هذه الحوادث Âاضرة، طبعا 
ته الحوادث، ولكن اهناك العنصر ال)شري �شكل ²س8بة Úمة في ٔ�س8باب ه

�خرى تتعلق ٔ Æخرى وقضا�لابد ٔ�ن نقول و�كل جرٔ�ة هناك مشاكل ٔ
�ل�شو�ر، تتعلق ٔ�يضا �نعدام الإحساس، المراق�ة سواء |لس8يارات ؤ�يضا 

ته المسائل مجموJة لها احص الطبي �ل¨س8بة لمس8تعملي الطرق، كل هالف
  . ته الحوادثاانعكاس سلبي وتؤدي إلى ه

ولابد ٔ�يضا ٔ�ن نحسم في مسÕٔk، �كون هناك نوع من ا¿روة في 
حوادث السير في بعض اTٔحFان، xاصة مÔلا في فصل الصيف عندما 

¨س8بة لعطل يدxل المهاجرون [شكل مكÔف ؤ�يضا مسÕٔk السفر �ل 
المغاربة، هناك ٔ�يضا يجب ٔ�ن نتعامل مع هذه المسائل وفق الزمان ووفق 

  .المكان
ولكن الشيء اTٔساسي لابد ٔ�ن �رقى ببلاد� إلى ٔ�ن �كون Mينا ثقافة 

 le(السير، راه احXا �قين، احXا كاع كلنا ملي كنمش8يو Tٔور� ملي ¦يكون 
feu vert ( لÆلا، السائق دÔل كلنا تنوقفو مUالس8يارة ملي تيكون الرا

دا�ز تيوقف اÂتراما |لراUل، معناه هناك نوع من ثقافة السير، وهذا هو 
ا¿ي يجب ٔ�ن نعمل جميعا من ٔ�Uل ٔ�ن نصل إلى هاته المسÕٔk، ولكن لابد 
من تحسين الب¨Fة التحتية |لطرق، لابد من ال�شو�ر، لابد ٔ�يضا من 

ؤ�ن �كون هناك حماية اج�عية ¬عتناء �لسائقين xاصة المهنيين منهم، 
  . وحوار اج�عي حقFقي مع كل هؤلاء المعنيين

  .شكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، في إطار الرد Jلى التعقFب

        ::::س�Fكس�Fكس�Fكس�FكB B B B وز�ر التجهوز�ر التجهوز�ر التجهوز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU الس8يد الس8يد الس8يد الس8يد 
لى �كون مع ا|لجنة ونعرضو Jليكم ٔ�� كنتمنى كما حصل في الغرفة اTٔو

  . �لتفاصيل Tٔن كا�ن تفاصيل
السائق المهني اليوم كا�ن مرسوم معد حول التغطية ¬ج�عية، 

اTنٓ ©ادي يبدا التكو�ن مع التكو�ن المهني دÆل . ك¨ساينو �ش ندوزو
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130  ÕوMني �تمويل من اÚ لف سائق���  مليون دÆل اMرهم، يعني 130ٔٔ
  . هاذ المعطياتكنعطي 

ا|لي ) une prime(اليوم فõ يتعلق �لحافلات، اليوم ©ادي نعطيو 
ابغى يجدد الحافلات دÆلو فõ يتعلق �لكيران، اليوم داxلين في هاذ العملية 
في إطار القانون ا|لي إن شاء الله �تمناو ٔ�نه يمر �ش يمكن لنا نبداو عملية 

  . لعموميتجديد الحظيرة �ش �رقاو �لنقل ا
كا�ن اTنٓ �ر�مج دÆل تkهٔيل النقل الحضري عند وزارة اMاxلية ا|لي 

  . ¦يدxل فFه ٔ�يضا تجديد الحظيرة Mعم النقل الحضري
تعليم الس8ياقة، در� دفتر تحملات Uديد فõ يتعلق بمدارس تعليم 
الس8ياقة �ش �رقاو بها، ابغيت الإخوان واTٔخوات يطلعوا Jليها �ش 

شروط الصارمة ودÆل المراق�ة دÆل تعليم الس8ياقة، بل سهلنا حتى �شوفوا ال 
المساطر Jلى المواطن، ما يجBش Jدة مرات، اليوم ¦يمشي مرة واÂدة لوضع 

المرات �ش يحصل  5الملف ومرة واÂدة �ش يخلص، بعد ما كان ¦يمشي 
   .Jلى هاذ الو2ئق، �قي عند� المدة الزمXية خصنا نحرصو Jليها نقادوها

فõ يتعلق �لفحص الطبي، كما في Jلمكم �سر�ها، ما ابقاش، در� 
واÂد العدد دÆل الت)س8يط دÆل المساطر فõ يتعلق �لفحص الطبي، مع 
العلم ٔ�ن هذا موضوع xلاف بي¨Xا وبين المهنيين دÆل دورÆت الفحص 

  . الطبي Tٔنه عنده إشكالات Úنية وإشكاليات اج�عية
�� شرت لها، اليوم غنضيفو المئات دÆل المراق�ين، لا تعز�ز المراق�ةٔ ،

  . �ل¨س8بة لqٔمن الوطني ولا اMرك ولا �ل¨س8بة لوزارة النقل
�شكركم Jليها Tٔنه ما كترتبطش فقط �لعربة، ٔ ��ثم كذ� ثقافة السير، ؤ
شوفوا حتى السير دÆلنا واحXا راUلين، شوفوا السير دÆلنا واحXا في 

  . علا كا�ن إشكال دÆل ثقافة السيرف. اMراUات
�عتقد هاذ مXظومة القيم في اCتمع، بما فيها وتkثٔيرها Jلى السير وJلى ٔ �ٔkف

  . حوادث السير، كنعتقد كتحتاج إلى معالجة ا|لي هي ٔ�كبر من ٔ�مور تقXية
فقط ابغيت ²شير في هاذ الع#اÕ ا|لي ابقات ٔ�نه كا�ن واÂد المدة زمXية 

اxذيت ٔ�� العشر س8نوات اxTٔيرة، فصل الصيف  مع اTٔسف الشديد
¦يكون هذاك الشي كارثي، هذي خصنا ) août(و) x)Juilletاصة 

نتعاملو معها بصيغة، وxا كند�رو حملات كنعتقد ربما خصنا شي صيغة 
Uديدة في التعامل مع هاذ الزمن ومع بعض المواسم ا|لي كتكثر فيها حوادث 

  . السير
  .وشكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس8يد رئBس الج الس8يد رئBس الج الس8يد رئBس الج الس8يد رئBس الج 
  . شكرا الس8يد الوز�ر

ن¨fقل إلى السؤال الموالي، وهو حول ا�تهمBش والحيف ا¿ي تعاني مXه 
بعض المناطق �لمغرب العميق في مجال الب¨Fات التحتية، والكلمة ÂTٔد 

  .اTٔس8تاذ الس8نBتي تفضل. ٔ�عضاء فريق اTٔصاÕ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نBتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نBتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نBتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نBتي
  .شكرا الس8يد الرئBس

  .م الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Jلى ٔ�شرف المرسلين[س
  الس8يد الوز�ر المحترم،

لقد تغنت والتزمت وتبجحت الحكومات السابقة والحكومات الحالية 
�لعمل Jلى فك العزÕ عن العالم القروي والمناطق النائية، xاصة فõ يتعلق 

  . �لب¨Fات التحتية كالطرق والمسا� والقXاطر
�نه Jلى الرغم من ¬لتزامات الواردة في البر�مج الحكومي في شقه ©يرٔ 

المتعلق بقطاع التجهيز، حFث ظلت المشاريع المرتبطة �لبنى التحتية مfعثرة، 
مما ساهم في تفاقم المشاكل وتعميق إشكالية التنمية بمناطق المغرب العميق، 

إلى Jدم توفر الشروط التي ظلت دائما عنوان الإقصاء وا�تهمBش، �لإضافة 
و�زداد Âدة هذه . التي تؤهلها |لولوج إلى الخدمات اTٔساس8ية والمرفقFة

 Õث تبقى بعض المناطق معزوFمطار والثلوج، حTٔلال موسم اx المعا�ت
  .عزÕ \مة عن العالم الخار¡

و¿ا، الس8يد الوز�ر المحترم، ²سائلكم ما هي اTٔس8باب التي تقف وراء 
العزÕ عن مXاطق المغرب العميق؟ وما ا¿ي س8تقومون به  تعثر �رامج فك

  لتدارك الخصاص، xاصة في مجال الب¨Fات التحتية؟
لابد، الس8يد الوز�ر، ٔ�ن تعملوا ما في وسعكم من ٔ�Uل Âل Uل مXاطق 

  .العالم القروي، xاصة التي تعBش في ٔ�زمة xانقة، دائمة ومس8تمرة
  .شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .الكلمة |لس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::س�Fكس�Fكس�Fكس�FكB B B B وز�ر التجهوز�ر التجهوز�ر التجهوز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU  والنقل وا|لوU الس8يد الس8يد الس8يد الس8يد 
  الس8يد الرئBس،

  الس8يد الوز�ر المحترم،
لا ٔ�عتقد ٔ�ن مXتخبي اTٔمة ي��جحون، كما لا ٔ�عتقد ٔ�ن وزراء اTٔمة 
ي��جحون، فالكل يقوم بمهمته في إطار اMفاع عن هذا المواطن، و¿� 

�تمنىٔ " نسأَح يي هقُولُوا الَّتي يادبعقُلْ للفاظ"  وTٔفي ا.  
المغرب ملي حصل Jلى ¬س8تقلال، ... نبغي نعطي وÂد الرقم �ش ما

�لآف ¦يلومتر ا|لي عند� في الش8بكة الطرقFة،  10إلى اxذيت الطرق، كان 
فوا، ٔ�لف ¦يلومتر دÆل الش8بكة الطرقFة، ©ير �ش نعر  45�لآف، اليوم  10

قولوا Jلينا وجFو Jلينا، ٔ�� كنتكلم ¦واÂد كنتحمل المسؤولية دÆلي، 
و�لتالي ما كنتكلمش لا Jلى السابقين [سوء ولا Jلى اللاحقين، كل ٔ�مة، 
كل حكومة عندها لحظة زمXية، و�لتالي في هاذ ا|لحظة الزمXية غتد�ر ا|لي 

 Æ ،1000خصها د�رو Æ ،2000 Æ ،3000 Æ ،4000 Æ ،10  لآف�
  .¦يلومتر

ولكن ©ير اعطيت هاذ الرقم �ش نعرفو الإشارة |لحكومات السابقة 
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وهاذ الحكومة فين كان في بداية الس8تXBات وفين ولينا الحمد B اTنٓ، مع 
الطرق الس8يارة، مع الطرق في العالم القروي، �كفي نقول لكم ٔ�نه كا�ن 

  . طيك اTٔرقام فFه�ر�مج طموح في العالم القروي، ؤ�� يمكن لي نع 
يمكن لي نعطي واÂد الرقم، �ش نعرفو اJلاش كنتكلمو، ٔ�ولا إلى 

 15ابغيت �xذ فقط جوج دÆل البرامج، �ر�مج دÆل ا6طط الطرقي ¦يهم 
مليار دÆل اMرهم، وا|لي كنتظرو مساهمة الجماJات  15ٔ�لف ¦يلومتر، فFه 

ماشي Qم، ماشي  مليون دÆل اMرهم �ش �كملوه، إذن 200مليار و
�لف دوار،  12جماJة قروية، و¦يهم  954تبجح وإنما إنجازات، ¦يهم ٔ

  .كنعطيك الإحصائيات، ا|لي تمشي تتkكٔد منها، الس8يد المس�شار المحترم
 2300، فFه )8INDH(البر�مج دÆل ا�تهيئة الترابية ا|لي \بع لــ 

ليار دÆل ¦يلومتر، �لإضافة ¿اك الشي ا|لي شرت لو، جوج ونصف م 
 22اMرهم، وا|لي ابدات الإنجاز فFه في واÂد العدد دÆل اTٔقاليم، ¦يهم 

دوار، ©ير �ش \xذ  1296دÆل الجماJات القروية، ¦يهم  207إقليم، ¦يهم 
هاذ اTٔرقام �ش نعرفوا اJلاش كنتكلمو، بمعنى كلهم بجو�م هاذ البرامج 

  . العالم القروي في المناطقمليون ²سمة ا|لي موجودة في  4¦يهموا حوالي 
�� فقط اعطيت، �لإضافة إلى دفتر التحملات ا¿ي ٔ�صدر�ه مؤخرا ٔ
حول النقل في العالم القروي �ش يتحرر، �ش ما يبقاش يخضع للابتزاز 

  .ويخضع |لم¼اصرة
فقط ابغيت ²شير ٔ�ن الحكومة اليوم Uابت واÂد البر�مج فFه محاور، 

 ٓTات �©ين من عندها ولكن �غي نعطي �ر�مج اJنٓ جميع الجماTن وتدار، ا
مشروع  200تعطي في إطار طلبات العروض تجيب �رامج دÆلها، البرامج 

مشروع  80فلاv في إطار صندوق التنمية دÆل العالم القروي والجبلي، 
مشروع  60س8ياv، دائما كنتكلم Jلى العالم القروي والمناطق الجبلية، 

  . شروع بBئيم  x100دماتي وصناعي، 
�� ج�ت � اTٔرقام دÆل الوزارات دÆل الحكومة مXدمجةٔ.  

المشاريع الكبرى، إلى ابغيت نتكلم فقط Jلى الطاقة الشمس8ية والريحية 
المشاريع اليوم مبرمجة وقFد الإنجاز، ماشي  9مشروع،  26والس8ياحFة 

¦يتدار في المدن، هذي كتدار في مXاطق قروية ا|لي ©�س8تافد، ا|لي 
تÑلق حر¦ية وغتÑلق رواج، بلا ما نتكلم Jلى تحر�ر النقل الجوي اTنٓ غ 

  . ا|لي يصBب اTٔقاليم ا|لي هي كلها ٔ�قاليم ذات طابع قروي وذات طابع ج�لي
  .|لس8يد المس�شار المحترمبطبيعة الحال من بعد نعطيو ٔ�رقام ٔ�خرى 

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
 . شكرا الس8يد الوز�ر

 .الكلمة لكم الس8يد المس�شار. ك بخيرالتعقFب واصل الله يجزي

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نBتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نBتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نBتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نBتي
  .شكرا الس8يد الرئBس

                                                 
8 Initiative Nationale du Développement Humain 

الس8يد الوز�ر، اس8تمعت ٕ�معان إلى جوا�كم الشافي والكافي حول اTٔرقام 
  . التي تعدونها

فقط، الس8يد الوز�ر المحترم، هناك مغرب كذا ومغرب كذا، هناك 
. النقص في جميع اCالاتمغرب محظوظ ومغرب يعاني من ا�تهمBش و 

والإقصاء، الس8يد الوز�ر المحترم، وهنا نعطيكم مÔال Jلى س)Fل الطريق المارة 
من وزان إ�زارن إلى بوحسة لمقريصات ¦سا;ر الطرق اTٔخرى في العالم 

  . القروي في Jدة جماJات
JانXBا وJانXBا الشيء الكÔير، الس8يد الوز�ر، ومورست Jلينا حزازات 

س8نة  20ية ضيقة لس8نوات طوال، لحد اTنٓ ما �زيد Jلى س8ياس8ية وحزب 
ونحن �تمنى و²ساJد ونحاول، نعمل ما في وسعنا من ٔ�Uل إصلاح هذه 
الطريق، لحد اTنٓ لم �ر النور لحد اTنٓ، ليومXا هذا، ماذا س8نقول الس8يد 
الوز�ر؟ تغنت الحكومات السابقة Jلى العالم القروي، تغنت كذ�، ماذا 

  س8نقول؟ 
قFة دار لقمان Jلى Âالها، ¦يف س8نعمل الس8يد الوز�ر؟ المساÂة دا� �

التي نتكلم Jليها تهم مساÂات ©ابوية هامة وس8ياحFة هامة، نظرا Tٔود�تها 
وج�الها ومXاظرها الطبيعية، إلى ©ير ذ�، ولكن في Jدم هذه الطرق 

  . س¨�قى نعاني من كل شيء، الس8يد الوز�ر
Jليكم، هاذ الموضوع ٔ�نتم Jا�ش8تموه،  فقط، الس8يد الوز�ر، حتى لا ٔ�طيل

الس8يد الوز�ر، من xلال الزÆرة التي قمتم بها إلى وزان، وUلس8نا معكم، 
  . الس8يد الوز�ر، وهذا الموضوع هو ٔ�نتم Jلى دراية وJلى اطلاع به

فقط، الس8يد الوز�ر، ٔ�تمنى من الله العلي القد�ر ٔ�ن �زيح هذا ا�تهمBش 
نXBا الشيء الكÔير، و�لتالي هاذ الشي لا ي)شر، Jلى هذه المنطقة، JانXBا وJا

هذا يفقد المصداقFة من الحكومة ويفقد المصداقFة من البرلمان وماذا س8يقول 
  س8نة؟  20الساكنة، الس8يد الوز�ر، ما �زيد عن 

هناك حزب كان يترٔ�س الحكومة السابقة، كان ¦يعطي اTٔولوية لqٔما¦ن 
نا، الس8يد الوز�ر، و�لتالي لابد ٔ�ن تولوا التي ي¨تمي إ�يها، و�لتالي احXا ضع 

  ...اه�ما �لغا |لموضوع حتى نصطف و�تهيkٔ ونلتحق ¦سا;ر

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .الكلمة |لس8يد الوز�ر |لرد Jلى التعقFب

 Uوالنقل وا|لو  Uوالنقل وا|لو  Uوالنقل وا|لو  Uالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا|لو B B B BكFكس�Fكس�Fكس�Fس�::::        
الس8يد المس�شار المحترم، ٔ�� كنقدر الغيرة دJ �Æلى المنطقة، وس8بق 
لي �لمناس8بة ٔ�� زرت جميع اTٔقاليم المحدثة الجديدة واTٔقاليم التي يصطلح 

يعني حتى لا ٔ�قول Úمشة، فكا�ن زÆرات مfتالية " التي لم تنل حظها"Jليها 
وكنمشي وكنلتزم مع السادة العمال والولاة والسادة المنتخبين وكند�رو �رامج 

 المناطق التي تkخٔر فيها وكندش8نو وكنعطيو انطلاقة وكنطالع Jلى ٔ�ش8نا هي
الإنجاز، بل هناك عمالات غند�رو معها شراكات، ٔ�قاليم غند�رو معها 
شراكات �ش نت#اوزو هاذ الخلل ا|لي كتكلموا Jليه، بطبيعة الحال ما 
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نتكلمش Jلى الماضي xليه لحكم الناس، ´ ما ´، كما احXا حتى احXا 
Âلينا، وكل واJ لينا ماJليهغيكون لنا ما لنا وJ د ¦يد�ر ا|لي .  

لكن نبغي نقول لكم وزان ٔ�� جFت لوزان، دا� كنوUدو شراكة �ش 
  .نحلو المشاكل دÆلو، كا�ن هاذ الشي، الس8يد المس�شار المحترم، مع الإقليم

س8نة، انت Jارفها،  220نيا، طلقXا الطرق ا|لي كانت كت¨fظر ٔ�كثر من 
بة دÆلها، راه لا �س8تحيل، الطرق طلقXاها وبدات ºش8تغل، ٔ�خرى Uاية النو 

�� نقول لكم الخصاص في العالم القروي، اTنٓ وهاذ البر�مج �لمناس8بة ما ٔ
در�هش في البيروات، در�ه مع السادة العمال وامشXBا عند رؤساء اMوا;ر 

�لف  45والقFاد ومع العمال �ش در� البر�مج، كا�ن خصاص دÆل ٔ
 45ف ¦يلومتر ¦يتطلب، xلي الصيانة، ٔ�ل 45¦يلومتر في العالم القروي، 

مليار دÆل اMرهم، ف�التالي  50ٔ�لف ¦يلومتر في العالم القروي ¦يتطلب 
غن¼ددو اTٔولوÆت معكم، هاذ الحكومة تد�ر واÂد الجزء مXو والحكومات 

  . الجاية تد�ر جزء، حتى �كملو البقFة إن شاء الله
ية، مرة ٔ�خرى كما ولكن ا|لي �كون مkfكٔد، لBست هناك حسا�ت حزب 

قلت في الغرفة اTٔولى س8تكون خFانة لqٔمانة، المغاربة ملي كت¨ته±ي 
¬نتÑا�ت المغاربة كلهم سواس8ية، و¦يجي بعد ذ� ٔ�ش8نو دار Tٔن هذي 
�مانة ومسؤولية ٔ�مام الله، و�لتالي ٔ�� كنعاود نقول �، لكن مرة ٔ�خرى لا ٔ

اJات، حFث كا�ن واÂد تحملوننا مسؤولية ?حكومة ا|لي خص تقوم به الجم
التوUه عندو واÂد العدد الإخوان �غينا نتحملو المسؤولية دÆل داxل 
الجماJات، كاينة مدن �©ين نصاوبو لها الطريق داxل المدن، كاينة جماJات 

جماJات عندها اMور واحXا كنكونو كند�رو لا كا�ن .. �©ين نصاوبو لها
  .الموا¦بة وكند�رو اMعم

 .د المس�شاروشكرا الس8ي

    ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

ون¨fقل إلى السؤال الثالث واxTٔير في هذا القطاع وهو حول جودة 
إنجاز ٔ�شغال الطرق، والكلمة ÂTٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع 

  .اTٔس8تاذ عبد اCيد المهاشي، تفضل. الوطني لqٔحرار

        ::::اشياشياشياشيالمس�شار الس8يد عبد اCيد المهالمس�شار الس8يد عبد اCيد المهالمس�شار الس8يد عبد اCيد المهالمس�شار الس8يد عبد اCيد المه
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يدة والسادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء،

  الس8يد الوز�ر المحترم،
إن جودة الطرق �لمغرب تطرح Jدة تحدÆت ¦بيرة، حFث ٔ�ن 
المس8تعمل |لطريق �لمغرب لا يحتاج إلى عناء ¦بير ليلاحظ الحاÕ المتدهورة 

رق الوطنية وحتى الجهوية لكÔير من المقاطع، سواء �لطرق الس8يارة ٔ�و الط
والإقليمية، ولن �كلف مس8تعمل الطريق الجهد لملاحظة ما يقع في بعض 

المقاطع الحديثة الا²ٕشاء، بل هناك مقاطع �كرر فيها الإصلاح والترميم Jدة 
مرات، وحتى نوضح ٔ�كثر سؤالنا في هذا الموضوع، نذ¦ر لكم الس8يد الوز�ر 

VÔمTٔلا مقاطع واقعة بين فهناك في الط: المحترم بعض اÔريق الس8يار م
الخمBسات ومكXاس، ما بين مرا?ش ؤ�كاد�ر، ثم بين فاس و\زة في الطرق 
الوطنية الرابطة بين طن#ة وفاس، وxاصة بين مشرع بلقصيري ومعمل 

  .صنع ا�TٔبBب الإسمن�Fة
  الس8يد الوز�ر المحترم، 

ة هذه ٔ�مVÔ لكن الموضوع �شمل Jدة مقاطع Jلى مس8توى الش8بك
الطرقFة لب�À، ملخصها ٔ�نها تطرح Jدة إشكاليات تهم جودة الطرق 

  .ؤ�س8باب تدهور ÂاÕ الطرق المحدثة ٔ�و المرممة Âديثا
  الس8يد الوز�ر المحترم،

هل �رجع ذ� إلى نقص في اMراسة التقXية اTٔولية؟ ٔ�م نقص في 
القانونية  المراق�ة التقXية لت��ع اTٔشغال؟ ٔ�م مدى توفر الوزارة Jلى اTلٓيات

  والمؤسساتية لمراق�ة جودة اTٔشغال الطرقFة؟ 
  .شكرا الس8يد الرئBس

  :الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب، تفضلوا

 Uوالنقل وا|لو  Uوالنقل وا|لو  Uوالنقل وا|لو  Uالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا|لو B B B BكFكس�Fكس�Fكس�Fس�::::        
  الس8يد الرئBس،
  الس8يد الوز�ر،

  الس8يد المس�شار المحترم، 
 ٔ�شكرك Jلى هذا السؤال واTٔهمية دÆلو، اTٔهمية دÆلو �كمن ٔ�ن 

الإمكانيات المالية ا|لي عند� ما شي كثيرة، و�لتالي لابد من �رش8يد النفقات 
وتوجيهها وجودة الخدمات ا|لي يمكن لنا نقدموها وجودة التجهيزات ا|لي 

  .يمكن لنا نقدموها |لمغاربة، و¿� ٔ�شكرك Jلى هذا السؤال
 ٔTدم ¬لتزام من اJ ي�مر الثاني، �ش �كون اTٔمر واضح، ٔ�ي xلل، ٔ

طرف ٔ�ي مسؤول، ٔ�قولها في وزارة التجهيز والنقل، ٔ�ية شركة لم تقم 
بواجبها ¦ن مkfكٔد لابد ٔ�ن �كون الجزاء من U¨س العمل، هذا مال Jام دÆل 

د�ر المغاربة وما يمك¨ش يق�ل من الوز�ر، من المد�ر، من المد�ر الإقليمي، م
�وي، من التقني، من المهندس، من شركة، ٔ�ننا في نهاية المطاف نمش8يو 
نباكليو الخدمة ؤ�نها تت#اوز، و�لتالي ¦ون مkfكٔد ٔ�نه اتخذت قرارات في حق 

... شركات وفي حق مسؤولين لم �كونوا في مس8توى المهمة التي كانوا �شر¦وا
 ال�شهير في ذ�، وهاذ الشي بلا ما ندxل في التفاصيل، ؤ�� لا يعجبني

وإنما يعجبني يعني كنمشي في ¬تجاه دÆل اتخاذ القرار ا|لي هو في مصل¼ة 
  .كما قلنا الشkنٔ العام

  اTٔمر نبغي نوضح ¦يفاش كند�رو هاذ العملية؟
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نبغي نبدا من ا�نهاية، اليوم كا�ن واجب، ملزمون نحن ٔ�ي : ٔ�ولا -
فf¼اص دÆلها، اليوم المليون دÆل اMرهم لابد من ¬ 5صفقة ٔ�كثر من 

�Jلنا Jلى صفقات، Jلى �رامج في المؤسسات العمومFة التابعة لقطاع ٔ
التجهيز والنقل وا|لوجس�Fك وفي الوزارة Jلى افf¼اص كافة المشاريع ا|لي 

  .المليون دÆل اMرهم 5كتفوق 

واÂد العدد دÆل الملفات تدارت فيها تفBfش8ية من داxل : 2نيا -
Æرسل إلى المف�ش8ية العامة |لمالية، المف�ش8ية العامة د�ل الوزارة وبعضها ٔ

وبعضها ٔ�رسل إلى اCلس اJTٔلى |لحسا�ت، التي اتضح ٔ�نها فيها xلل في 
الإنجاز، سواء تعلق اTٔمر بجودة الإنجاز ٔ�و تعلق اTٔمر �لمساطر ٔ�و 

  .شكاÆت وردت Jلينا
المس�شار، ٔ�نه نبغي �رجع |لبداية، ¦يفاش كنختارو، راكم Jارفين، الس8يد 

ما كاي¨ش شي شركة ك�ش8تغل مع وزارة التجهيز والنقل وا|لوجس�Fك إلا 
 Vإذا كانت مصنفة ومؤه)qualifiée et classée( دÂبمعنى كا�ن وا ،

  ... العدد دÆل
نظام تkٔهيل وتصنيف المقاولات اليوم �راجعه مع المهنيين �ش �كون 

لحق تد�ر طريق من نوع كذا، ٔ�كثر شفافFة، اشكون المقاوÕ ا|لي عندها ا
البراج من نوع كذا، القXطرة من نوع كذا؟ واش من نوع دÆل المؤهلات 

 ا|لي عندها ال)شرية والإمكانيات ا|لوجس�FكFة ا|لي عندها؟
، )le ticket d’entrer(اليوم هذا النظام �راجع �ش �كون ٔ�نه هو 

  :فهذا. هو الباب امXين ¦يدxل الا²ٕسان |لصفقات
، �راجعه �ش �كون ٔ�كثر شفافFة ؤ�كثر Jدلا، ونعطيو ٔ�همية ٔ�ولا -

|لموارد ال)شرية ماشي فقط Jلى اTلٓيات، الموارد ال)شرية والمهندسين 
  ؛والتقXيين

�كون Jاما، ينطبق Jلى التجهيز والنقل والسكنى والفلاÂة  ،2نيا -
 �ش يمكن ٔ�ن �كون هناك مرجعية واÂدة �ل¨س8بة |لبTٔ ،Àن ما ن¨ساوش

بkنٔ هاذ الشي ا|لي يطرح يطرح حتى داxل الجماJات المحلية، حتى �ل¨س8بة 
  ؛|لتجزئات الخاصة، ف�التالي ابغينا نمش8يو في هاذ ¬تجاه

اTٔمر الثالث وهو ٔ�نه كل صفقة إلا وتخضع لعملية المراق�ة، ويمكن لي  -
 õيرة فxTٔلا كل الصفقات ا|لي تدارت في الخمس س8نوات اÔنقول لكم م

�ش نعرفو ما ٔ�نجز منها ) l’audit(علق �لصيانة اTنٓ xاضعة للافf¼اص يت
  .وما لا ينجز والجودة دÆل الإنجازات

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

 .اTٔس8تاذ المهاشي، تفضل في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس8يد عبد اCيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اCيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اCيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اCيد المهاشي
  .شكرا الس8يد الرئBس
  الس8يد الوز�ر المحترم،

احXا . ²شكركم Jلى هذه التوضي¼ات التي ٔ�عطيتموها لنا في هذه الجلسة
كنعرفو هاذ الشي ا|لي قلتوه، الس8يد الوز�ر، كنعرفو هاذ المسائل كلها 
وكنعرفو الحرص دÆلكم Jلى �ش �كون اTٔعمال دÆل الشركات �كون في 

، المس8توى المطلوب وكنعرفو الجدية دÆلكم، هاذ الشي ما كناقشوهش معكم
ا|لي ابغينا �قشو معكم وهو هذي ملاحظات ¦يلاحظوها السكان، المغاربة 

�شهر ابدات كتد�كرادا ملي  6كBشوفوا الطريق تصو�ت اليوم، دوزت ٔ
ص)ت ٔ�ول ش8تا، راه هاذ الشي ا|لي ابغينا �قشو معكم، اJلاش؟ ابغينا 

  نعرفو اJلاش؟
�خرى، طاحوا ٔ�عطيتكم ٔ�مVÔ، ولكن اTٔمVÔ كثيرة، يمكن نعطيكم ٔ�م ٔ VÔ

Æ طرةXاطر، قXق Uّ ،ظن� تصاوبت طاحت ما بين فاس ومكXاس Jلى ما ٔ
  . حتى هذي كاينة دÆل الجديدة، واد الجديدة شي ÂاUة ابحال هاذ الشكل

إذن، احXا ا|لي كنقولو لكم، الس8يد الوز�ر، كنبهوكم لهاذ المسائل �ش 
ب Uديدة |لمراق�ة، Jلى تبحثوا و�كونوا Uديين في البحث دÆلكم Jلى ٔ�سالي

تطو�ر وتحسين المراق�ة، هذا هو هدفXا، ٔ�ما احXا نعلم الحرص دÆلكم Jلى 
�ش �كون اTٔمور �لمعايير المق�وÕ، كنعرفو الحرس دÆلكم كذ� مع 

  .هاذ الشي كنعرفوه. إلى �خٓره... الشركات ومع ذوك الغشاشين
الوز�ر، في هذا ¿�، �رجو ونkمٔل من هذه الحكومة، ومXكم، الس8يد 

القطاع ٔ��كم تحاولوا ¦يفاش تطوروا، ¦يفاش تحس8نوا الطرق دÆل المراق�ة 
  . فقط

  .شكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لسي المهاشي

  ...الس8يد الوز�ر، تفضلوا في إطار

 Uوالنقل وا|لو  Uوالنقل وا|لو  Uوالنقل وا|لو  Uالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهالس8يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا|لو B B B BكFكس�Fكس�Fكس�Fس�::::        
  .شكرا الس8يد الرئBس

المحترم، ولكن نبغي نkكٔد لكم ٔ�نه ابغيت �xذ  ك¨شكر الس8يد المس�شار
هاذ الحالات، فعلا ٔ�ي ÂاÕ كتورد إلا وكند�رو فيها ¬فf¼اص وكناxذو 

  . فيها القرار
كا�ن Âالات ا|لي لقFنا بkنٔ اMراسات لم �كن مكتمV، �كونو صرÂاء 
يعني تدارت دراسات بطريقة سريعة، ما اxذاºش بعين ¬عتبار مÔلا ملي 

الش8تا كثيرة، Tٔنه ما ت¨ساوش واÂد الوقت كانت الش8تا قليV في  كتكون
المغرب، و�لتالي اMراسات اxذات بعين ¬عتبار ٔ�ن الش8تا قليV، نهار 

فوج�ناب ظواهر ا|لي ما كا²ش اتخذت بعين  2009-2008ا|لي Uات 
¬عتبار في واÂد العدد دÆل اMراسات، منها قXاطر Âدث لها ذ�، 

  .�ن إشكال دÆل اMراساتقXاطر، فكا
اليوم مÔلا كان عند� اج�ع xاص �لموا²، ث)ت بkنٔه بعض اMراسات 
تدارت م�سرJة، و�لتالي ما اxذاºش بعين ¬عتبار إما زحف الرمال، ما 
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اxذاºش بعين ¬عتبار بkنٔ كا�ن اTٔحجار كثيرة في العمق دÆل البحر، فإذن 
 عناية xاصة �ش ما نبقاوش ند�رو هاذ الموضوع دÆل اMراسات تعطى ´

  .بطريقة م�سرJة
اTٔمر الثاني هو يمكن ٔ�ثناء الإنجاز، يعني �ش �كونو صرÂاء، ٔ�ثناء 
الإنجاز الإنجاز ما كا²ش كما يجب، و�لتالي كل واÂد يتحمل المسؤولية 

  . دÆلو
المسÕٔk الثالثة هو ٔ�نه فعلا تدارت دراسات مزÆنة، الإنجاز مزÆن، 

ذاك الشي دxل بعين ¬عتبار، كا�ن ٔ�راضي ٔ�و مXاطق ا|لي فيها ولكن ه
)le sol ( ذ بعين ¬عتبار في إطار الصيانة، ¦يقول ©اديxٔkحرك، تfم

ند�رو فيها واxا ¦يتحرك بحال المناطق ا|لي ¦يكون فيها الزلازل، كناxذوها 
قع بعين ¬عتبار وكنقولو غند�رو واÂد الميزانية دÆل الصيانة، كل ما و 

)mouvement du sol ( ،لوÆدو الصيانة دUا غنوXكما ت¨سميوه، راه اح
  . وهذا واقع �MرUة اTٔولى في الطريق الس8يار ما بين فاس ووUدة

كا�ن مXاطق ما بين مكXاس وانت ©ادي، كا�ن مXاطق يتحرك فيها 
�س8تمرار، و�لتالي كا�ن ميزانية دÆل الصيانة تxٔkذ بعين ¬عتبار في هذا 

  .Cالا
فإذن، إما كانت اMراسات �قصة، إما ٔ�ن اTٔشغال لم �كن جFدة، وإما 
�نه فعلا اMراسة جFدة واTٔشغال جFدة، ولكن اxذينا بعين ¬عتبار ٔ�نه ٔ

  .كا�ن مXاطق لابد ٔ�ن يخضع فيها �س8تمرار يعني تحول Jلى مس8توى الطرق

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .القيمة في هذه الجلسة شكرا لكم الس8يد الوز�ر Jلى مساهمتكم

ون¨fقل إلى القطاع الموالي وهو قطاع الاتصال، والسؤال الفريد 
بخصوصه يتعلق �لمتابعات التي يتعرض لها الصحفFون، والكلمة ÂTٔد 

  .اTٔس8تاذ الهيلالئ�عضاء الفريق ¬شتراكي ل)سط السؤال، تفضل 

        ::::هيلاهيلاهيلاهيلاليليليليال ال ال ال المس�شار الس8يد بوشعيب المس�شار الس8يد بوشعيب المس�شار الس8يد بوشعيب المس�شار الس8يد بوشعيب 
  الس8يد الرئBس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس8يدة المس�شارة المحترمة،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
عرف المشهد الاJٕلامي الوطني في اTوٓنة اxTٔيرة طفرة نوعية من xلال 
الترخFص لصدور Jدد ¦بير من الجرائد الوطنية والجهوية وحتى الإلكترونية، 

وظ في الموا¦بة والمتابعة ؤ�صبح |لص¼افة ¦سلطة رابعة دور ٔ�ساسي وملح
  .والتغطية لجميع القضاÆ الحيوية التي ºشغل �ل الرٔ�ي العام وكل مfتبع

إلا ٔ�نه في المقابل، تعرضت بعض المنا�ر الاJٕلامFة لهجومات ممنه#ة في 
محاوÕ من الجهات المعنية لإخراسها، وذ� بتقديم شكاÆت في حق بعض 

 وتعريض ٔ�صحابها |لمساءÕ القضائية، الصحف، وخصوصا الجهوية والإقليمية،
الشيء ا¿ي ٔ�صبح يهدد ٔ�Âد المكاسب اTٔساس8ية المتمثV في حرية الرٔ�ي 

  .والتعبير، والتي xلافا ¿� تعززت مع اMس8تور الجديد
ؤ�مام هاته الممارسات التي تتعرض لها الص¼افة الوطنية، �ريد 

لمتÑذة |ل¼د من مfابعة مساءلتكم، الس8يد الوز�ر المحترم، عن الإجراءات ا
ومحاكمة الص¼افFين، وخصوصا ؤ�نتم بصدد العمل Jلى مراجعة قانون 

  . الص¼افة الجاري به العمل
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس8يد المس�شار

  .الكلمة |لس8يد الوز�ر في إطار الجواب، تفضلوا الس8يد الوز�ر

        ::::ق الرق الرق الرق الرسمسمسمسمي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةالس8يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطالس8يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطالس8يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطالس8يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناط
  .[سم الله الرحمن الرحيم

�ولا ٔ�شكر الس8يد المس�شار Jلى هاذ السؤال، وا¿ي ٔ�عتقد ٔ�نه Uاء ٔ
�ل¨س8بة إلى بلاد� ا�نهوض بحرية التعبير والص¼افة اخfيار . في وقfه

  .هذا ٔ�مر ٔ�ول. دس8توري لا رجعة عنه
- 2011بين اTٔمر الثاني، �ل¨س8بة |لمتابعات القضائية |لصحفFين 

: 2013دÆل القضاÆ،  106كانت عند�  2012وقع �راجع،  2012-2013
  .ها واÂد. تحكم فيها �لغرامة 5منها تم الحكم فيها �لحفظ، و 5، 48

 4هاذ العدد  ؟2نيا، اشحال دÆل القضاÆ ا|لي كتحر?ها النيابة العامة
اTٔخرى هي قضية وÂدة، ٔ�ما القضاÆ  2012، وفي 48دÆل القضاJ Æلى 

شكاÆت اTٔفراد المتضرر�ن، هنا ما يمك¨ش لنا احXا نتدxلو، Tٔنه الجميع لا 
يمكن ٔ�ن يعتبر الصحفي فوق القانون، إلى امشBتي عند نقابة الصحفFين ولا 
الناشر�ن حتى هما ¦يقول � الجميع يخضع |لقانون، لكن اTٔحكام ما ابقاºش 

ك¨سمعو اشحال هذي، لا، ولات  عند� ٔ�حكام �لغرامات الثقVF ا|لي كنا
Õحكام الغرامات معقو�  . هذا اTٔمر اTٔول. ٔ

اTٔمر الثاني، ما ابقاºش كتصدر ٔ�حكام ا|لي فيها اس8تهداف |لمؤسسات 
في Âد ذاتها، لا، لا المؤسسات ولا اTٔفراد، كا�ن عند� واÂد الملف اTنٓ 

سلطة التنفFذية ، راه هو بيد القضاء، ما يمك¨ش دا� ٔ�ن ال "لكم"دÆل موقع 
تصرح في هاذ الموضوع Tٔن هاذ الملف بيد القضاء والسلطة التنفFذية 

  . مس8تقV عن السلطة القضائية، وهذا اخfيار دس8توري
لكن ما Jدا هاذ القضية، لم يصدر ٔ�ي حكم �عتقال ٔ�و سجن صحفي، ما 

، حتى موقع إلكتروني لم يصدر الحكم ٕ�©لاقه ٔ�و 2013-2012كاي¨ش في 
  . لاقهتم إ©

لهذا، هو عند� واÂد المس8توى دÆل الحرية حتى المؤسسات اMولية 
ºش8يد به دÆل حرية اTٔنترنBت، كا�ن ا|لي مازال ¦يناقش ¦يقول � كا�ن �لٓية 
ما �لٓية، ولكن في الجوهر لم يقع إ©لاق، كاينة ÂاÕ واÂدة هي ٔ�يضا دÆل 

|لقضاء، ومن  هاذ الموقع، ولكن هذاك بطلب من المحامي دÆلو م�اشر
القضاء |لوكاÕ الوطنية لتقXين المواصلات، بمعنى المعني �Tٔمر، هذاك 
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الإ©لاق ذاتي، طلب من المعني �Tٔمر وإرادي، ٔ�ما �ل¨س8بة إلينا المغرب 
  .عند� مواقع إخ�ارية، ¦يوقع نقاش

اTٔمر الثالث، النقابة الوطنية |لص¼افة ٔ�صدرت تقر�ر س8نوي دÆلها 
، الحالات ا|لي حصل فيها اعتداء �2012ن التقر�ر دÆل ، وكا2013دÆل 

�و ضرب ٔ�و حوادث، بغض النظر عن المسؤول Jليها، Tٔن الحالات ٔ
مfعددة، ٔ�ش8نو قالت النقابة الوطنية في التقر�ر دÆلها؟ إلى حس)Xا Jدد 

كنلقاو �راجع بحوالي  2013و 2012الحالات ا|لي هي رصدتهم بين س8نة 
ÂاÕ ا|لي سجلت، وحتى هذاك الشي احXا اتفقXا  14، تقريبا شي 25%

  .معهم بkنٔ خص �كون �لٓية ويفfح تحقFق، ولا يمكن الق�ول به

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس8يد الوز�ر
  .؟ تفضللاليياله هناك تعقFب اTٔس8تاذ 

        ::::لالالالاليليليليييييه ه ه ه ال ال ال ال المس�شار الس8يد بوشعيب المس�شار الس8يد بوشعيب المس�شار الس8يد بوشعيب المس�شار الس8يد بوشعيب 
  الس8يد الرئBس المحترم،

ت#اوب دÆلكم مع هاذ السؤال، ولكن في الحقFقة ك¨شكروكم Jلى ال 
الهدف الحقFقي مXو هو اMفع بقانون الص¼افة إلى الوجود، Tٔن مادام 
القانون دÆل الص¼افة ما موجودش، �قي التكميم دÆل اTٔفواه �لقوة، و�قي 

  .الخنق دÆل الحرÆت في بعض الجهات، والرٔ�ي العام والوطني كذ�
  الس8يد الوز�ر، 

J لىJ ذتمx�اتقكم عند توليكم هاذ المهمة اÂترام الص¼افة، ف¨شكركم Jلى ٔ
  .هذا الموقف و�تمنى لكم التوفFق

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .هناك تعقFب الس8يد الوز�ر؟ تفضل

        ::::الس8يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس8يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس8يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس8يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمسمسمسمي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومة
قانون ٔ�ولا، العمل بخصوص قانون الص¼افة الجديد Tٔن عند� 

الص¼افة، الجديد في مراÂل ٔ�xيرة، وكا�ن واÂد العمل مكÔف Jلى 
 Vات الوزارية �ش �كون عند� مدونة صحافة عصرية شامJمس8توى القطا

  .ٕ�ذن الله وºس8تجيب |لت¼دÆت والمس8ت#دات ا|لي كاينة، هذا اTٔمر اTٔول
اTٔمر الثاني، xلفFتي ?ص¼افي، ولكن ٔ�يضا كمسؤول ملزم بتنزيل 

fضيات اMس8تورية، ا|لي واÂد منها ٔ�ن حرية الص¼افة مضمونة، هذي المق 
�Âد ¬خfيارات الكبرى، ؤ�� واعي بها، وJدد من الإجراءات ا|لي ٔ
اتخذ�ها هاذ الس8نة في ا�نهوض �Tٔوضاع ¬ج�عية، وقعنا عقد �ر�مج 
Uديد مع الناشر�ن، فرضنا ٔ�ن الناشر ما xÆذ اMعم العمومي حتى يؤدي 

  . اج�ات ¬ج�عية دÆل الص¼افFينالو 
Tٔول مرة ºشكلت لجنة دÆل التحكيم في قضاÆ الص¼افFين، ووزارة 

العدل تم تعيين قاضي رئBس غرفة بمحكمة النقض، هو ا|لي اTنٓ رئBس هاذ 
ا|لجنة، تدارت خطوات ا|لي كتعبر Jلى الرغبة الشديدة في ا�نهوض بهذا 

  . الجسم
�و Âادث معزولٔ ÕاÂ ن التطور وقعت�، ولكن التوUه العام ٔ

اMيمقراطي في بلاد� محتاج لص¼افة حرة ومسؤوÕ ومحمية �لمقfضيات 
  .القانونية

  .والسلام Jليكم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس8يد الوز�ر Jلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ون¨fقل إلى السؤالين اxTٔير�ن المو�ين إلى الس8يد الوز�ر المكلف 
السؤال اTٔول هو حول ٔ�ضرار الخناز�ر البرية Jلى . لاقات مع البرلمان�لع

الفلاÂة والسكان القرويين، والكلمة ÂTٔد السادة المس�شار�ن من فريق 
  .الت¼الف ¬شتراكي

        ::::الغزويالغزويالغزويالغزوي    انانانانحسحسحسحسالمس�شار الس8يد المس�شار الس8يد المس�شار الس8يد المس�شار الس8يد 
  الس8يد الرئBس المحترم،
  الس8يد الوز�ر المحترم،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
J شBاصة القريبة من الجبال والغا�ت تعx ،ةFدد من المناطق الفلاح

في شمال المغرب وجXوبه، معا�ة حقFقFة مع الخناز�ر البرية، التي تتكا�ر في 
هذه المناطق وتخلق ٔ�ضرارا فادÂة |لفلاÂين، من xلال تدمير مزروJاتهم 

نون Uد دون ٔ�ن �كون لهم وسائل لموا�تها، Jلما ٔ�ن الخنز�ر البري محمي بقا
  .قديم

لقد هاجر Jدد من الفلاÂين الصغار في اCال الفلاv [س)ب هذه 
اTٔضرار، وخطورة الخناز�ر البرية لم تعد تقfصر Jلى تدمير المزروJات بل 
تتعدى إلى ¬عتداءات Jلى المواطنين من ²ساء ؤ�طفال، وتثير الرعب في 

ية وJا�رة، ثم Jدد من المناطق، و²سمع من Âين إلى �خٓر عن حملات موسم 
  .تعود الخناز�ر البرية |لعبث �لمزروJات وتهديد ٔ�من السكان

²سائلكم، الس8يد الوز�ر، عن التدابير التي تنوون اتخاذها بحماية 
الفلاÂين، xاصة الصغار، ا¿�ن لا إمكانيات لهم لحماية مزروJاتهم، وكذ� 

  .البري �كثرة سكان المناطق القريبة من الغا�ت التي يتواUد بها الخنز�ر
  .وشكرا الس8يد الرئBس

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس8يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، في إطار الجواب

        ::::، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واC، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واC، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واC، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCتمتمتمتمع المدنيع المدنيع المدنيع المدنيالس8يد الحبBب شو�نيالس8يد الحبBب شو�نيالس8يد الحبBب شو�نيالس8يد الحبBب شو�ني
  .[سم الله الرحمن الرحيم
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  .شكرا الس8يد الرئBس
  .ر المحترم Jلى سؤالكمشكرا الس8يد المس�شا

فعلا الموضوع ا|لي ٔ��رتم يعني �شكل قلق عند المواطنين ا|لي ¦يعBشوا 
في العالم القروي، xاصة بعض المناطق، وقلق عند السلطات العمومFة لما 

  .´ من �2ٓر ؤ�ضرار Jلى اCتمع، و�لضبط مجتمع الفلاÂين ا|لي شرتو ليه
ة من xلال المعطيات المتوفرة اTنٓ، لكن ي¨�غي ال³تkٔ¦يد بkنٔه هاذ الظاهر 

يعني المنحى التصاJدي في اتجاه التغلب Jليها، و©ادي نعطيكم معطيات 
  . تفFد هذا المعنى

�ولا، يجب التkٔ¦يد ٔ�ن هذا الموضوع ¦يتواUد في إطار القانون، قانون ٔ
، يعني هذي تدابير ا|لي مfعلقة طبعا 2006يونيو  15المؤرخ  54.03

هذا هو الإطار ا|لي ?ش8تغل فFه اTلٓيات الحكومFة |لتعاطي بمراق�ة القXص، 
  . مع هذه الظاهرة

الس)Fل الوحFد |لقضاء Jلى هاذ الشي هو الاÂٕاشات ا|لي كتنظم 
بطريقة قانونية، وا|لي الغاية منها طبعا هو القضاء Jلى هاذ الخنز�ر البري 

ار ا|لي كBس)ب هاذ اTٔضرار هذي، وهاذ الشي ¦يتم في إط) الحلوف(
واÂد الخطة ا|لي توضعت في إطار ºشاركي مع السلطات العمومFة، مع 
المنتخبين، مع اCتمع المدني، مع الجامعة الملكFة |لقXص، وا|لي ٔ�دى إلى 

  :ضبط اTٔمور فõ يلي

نقطة  302نقطة سوداء،  302ٔ�ولا، كا�ن عند� في المغرب اليوم  -
ا هاذ اTٔضرار ا|لي ¦يتعرضوا سوداء ا|لي م�Xشرة في مختلف المناطق ا|لي فيه

   ؛لها الفلاÂين

   ؛اÂٕاشة |لÑنز�ر 820الخطة فيها تنظيم حوالي  -

كا�ن ت)س8يط مساطر يعني الترخFص دÆل القXص، عوض تلقى  -
  ؛الرخصة كتم Jلى المس8توى الجهوي ©ادي تنزل |لمس8توى الإقليمي ومجانية

يومي كا�ن إجراء �خٓر �رمي إلى Jدم تقFيد القXاصين [سقف يعني  -
   ؛دÆل الصيد دÆل هاذ الخناز�ر

كا�ن كذ� إجراء دÆل المطاردة في فترة ٔ�Æم اTٔس8بوع �س8ت�Xاء يوم  -
   ؛الجمعة

وكا�ن كذ� إجراء Úم هو ٔ�نه هاذ التدابير كلها وهاذ المطاردة يمكن  -
تتم xارج المناطق ا|لي فيها كنقط سوداء �عتبار ٔ�نه �كون ٔ�حFا� Âالات 

نقطة، وكذ� يعني xارج حتى موسم  302|لي تم دÆل xارج التغطية ا
  .القXص �عتبار خطورة الموضوع

المعطيات المتوفرة اليوم تؤكد التقدم والتحسن، القلق موجود، ولكن 
من �ر�مج  %97: 13- 12كا�ن تحسن، اليوم وصلنا �ل¨س8بة |لموسم 

شة اÂٕا 2118الاÂٕاشات تم تنفFذه، بحيث بلغت الاÂٕاشات ا|لي تنظمت 
�لف  12دÆل الخنز�ر، العدد ا|لي تقضى Jليه في هاذ العملية ٔ�زيد من ٔ

xنز�ر، وال¨س8بة دÆل تنفFذ هاذ الاÂٕاشات والتقدم �ل¨س8بة |لموسم السابق 
42% .  

إذن، اCهود كا�ن، التحسن مس#ل، ولكن القلق موجود عند الجميع، 
ولا كذ� �ود ولابد من تطو�ر لا المنظومة ال�شريعية إلى تطلب اTٔمر 

اCتمع المدني دÆل الفلاÂة، دÆل اMوÕ، �ش إن شاء الله هاذ الخطر هذا 
  . يوقع التقليص دÆلو واTٔضرار دÆلو

  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

  .هناك تعقFب؟ تفضلوا اTٔس8تاذ ٔ�عمو

        ::::المس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�عموالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�عموالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�عموالمس�شار الس8يد عبد ا|لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الوز�ر، الس8يد
بدون شك ٔ�ن هناك مجهود Tٔن هناك قلق كما قلتم، ولكن ت�Bان من 
xلال هاذ الس8نوات اxTٔيرة ٔ�ن معا�ة ساكنة البوادي اTٔساس8ية، والتي 
تقلقهم �س8تمرار في معBش8تهم وفي اس8تقرارهم وفي ٔ�حوالهم، إشكالية تحديد 

، 2لثا الرعي )الحلوف(المø الغابوي، 2نيا الخنز�ر البري موضوع السؤال 
  .الجا;ر

- في هذه المواضيع، مع اTٔسف اTنٓ وصلنا تنذا¦رو Jلى مXطقة سوس
لقاء Jلى مختلف المس8توÆت، ٔ�ذ¦ركم بلقاء  50درJة إلى ما �زيد عن - ماسة

في مدينة تيزنBت ا|لي نظمتو وزارة الفلاÂة كان رائعا Jلميا، فيها xبراء 
 2011لقاء xاص في .  اTنٓخرجوا إلى توصيات، لم �ر Âيز التنفFذ إلى
  . دÆل الغرفة الفلاحFة بkكأد�ر في هذا الموضوع

اTنٓ هذه الظاهرة دÆل الخنز�ر تصل إلى المدن، في الشهر الماضي في 
قلب v إيلغ، ٔ�رقى v بمدينة ٔ�كاد�ر، وUدوا الناس xنز�ر يتجول معهم 

  ...في اسميتو
في المساUد، �رلماني المصلون ٔ�صبحوا لا �س8تطيعون ٔ�داء صلاة الفجر 

هنا راه xارج دوز العطV دÆلو مشى لتاغزوت واÂد اسميتو، اضطر �رجع 
  .Tكأد�ر Tٔنه الناس تيقولوا الخناز�ر في وسط السواح، هذا شيء خطير

فلما �رى هذه الظاهرة، ونحاول ٔ�ن نحصرها في مجال القXص، هذا معنى 
Æص مجال رXنه لا ²س�شعر المسؤولية، مجال الق�ضي، مجال المتعة، مجال ٔ

النزهة، هنا مجال محاربة شيء �سمى حFوان مfوحش خطير، يهدد 
... الا²ٕسان، لابد من مقار�ت Uديدة وسريعة Uدا، وما نقول نعالجه في

  .مزÆن، ولكن محدودة Uدا
إذا ٔ�ضيف إلى هذا ٔ�ن اMراسات التي ٔ�جريت Jلى مس8توى معاهد 

ا Jلى الص¼ة العمومFة، Tٔنه مصدر مfعددة، فهذا ٔ�صبح �شكل خطرا م�اشر 
نقل ٔ�مراض Jديدة، لا ٔ�سرد Jليكم سلامة Jدد اTٔمراض التي ينقلها هذا 
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المرض، و�لتالي فالمرجو من Uديد من حكومfكم ٔ�ن تعطي لهذه 
الإشكاليات ما ºس8تحق Tٔنها لها Jلاقة �راÂة ومصير وحFاة المواطنين في 

  .البوادي
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  .تفضلوا الس8يد الوز�ر. شكرا السي ٔ�عمو، شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCتمتمتمتمع المدنيع المدنيع المدنيع المدني
  .شكرا الس8يد الرئBس

  الس8يد المس�شار المحترم، 
يعني كل ظاهرة عندها ٔ�س8باب، ولا xلاف Jلميا بkنٔ ٔ�هم اTٔس8باب 

فاف وتقلص المساÂة دÆل دÆل هاذ الظاهرة هذي، هذي من مkلآت الج
́ٔ، و�لتالي عندها س)ب ب¨Fوي   .الرعي ودÆل ال

ولكن القXص في الس8ياق ا|لي كنتكلمو Jليه، لBس قXصا س8ياحFا ٔ�و 
رÆضيا، هذا قXص 1لٓية من �لٓيات الموا�ة، ولهذا لاحظتو تدابير لتوس8يع 

الرخصة دا;رة التعاطي مع هذا اTٔمر لكي �كون عملا مجتمعيا، ملي كتولي 
مجانيا وك�سلم Jلى المس8توى الإقليمي وفيها تدابير مBسرة، �ش يولي اCتمع 
عندو �لٓية دÆل اMفاع القانوني في إطار القانون ضد هذه الظاهرة، وإلا فإن 
التوصيات ا|لي شرتو لها، ا|لي هي دÆل المناظرة ا|لي تمت محليا، ما كا�ن 

ع نحر¦وه Jلى مس8توى البرلمان، حتى شي مانع ٔ��كم تعاودوا هاذ الموضو 
الفرصة القادمة هي إن شاء الله المناقشة دÆل الميزانية القطاعية دÆل 
المندوبية السامFة |لمياه والغا�ت، و©ادي �كون فرصة لموا¦بة والتقFيم 
�لضبط ٔ��ن هي ¬خfلالات Jلى مس8توى Jدم تنفFذ هذه التوصيات ا|لي 

 ٔkهمٔيتها وقلتم بkشرتم ب�نها عندها Uدوى، وإلا فالقضية قضية فعلا قلق ٔ�نتم ٔ
مجتمعي، وفFه ضرر حقFقي، يجب ٔ�ن �رفع شرJا وعقلا، ولهذا اTلٓيات 

المطروÂة ماشي �لٓيات س8ياحFة ٔ�و رÆضية وإنما هي �لٓيات فعلا دÆل 
  .الموا�ة الحازمة |لموضوع

  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس8يد الوز�ر

ال الثاني واxTٔير في هذا القطاع، وهو حول المعايير ن¨fقل إلى السؤ 
المعتمدة لتوزيع اMعم العمومي Jلى جمعيات اCتمع المدني، والكلمة ÂTٔد 

�س8تاذ xيري، . السادة ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لqٔحرار ل)سط السؤالٔ
 .تفضل

        ::::المس�شار الس8يد xيري بلÑيرالمس�شار الس8يد xيري بلÑيرالمس�شار الس8يد xيري بلÑيرالمس�شار الس8يد xيري بلÑير
  .[سم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئBس،

  الس8يد الوز�ر،
  إخواني المس�شار�ن،

سؤالي يتعلق حول المعايير المعتمدة لتوزيع اMعم العمومي Jلى جمعيات 
  . اCتمع المدني وكذ� اTٔندية الرÆضية

في الحقFقة هناك Jدد من جمعيات اCتمع المدني واTٔندية تدعم من طرف 
يعتبر ضرورÆ لكي  المؤسسات العمومFة والجماJات المحلية، هاذ اMعم ا¿ي

تقوم هذه الجمعيات بمختلف اTٔدوار المنوطة بها لتحقFق القرب الحقFقي من 
قضاÆ وا²شغالات المواطنين و�كميل اTٔدوار التي تقوم بها مختلف مؤسسات 
اMوÕ للارتقاء بمس8توى الساكنة والتقليص من مختلف مظاهر الهشاشة 

  .¬ج�عية والثقافFة والرÆضية
  الوز�ر، الس8يد 

لست ٔ�دري هل هناك معايير لتوزيع دعم المؤسسات العمومFة التابعة 
  |ÀوÕ والجماJات المحلية Jلى جمعيات اCتمع المدني؟ 

سمعنا وما قرٔ��ه وما تقدمت به الحكومة هو �رش8يد النفقات والحكامة 
الجيدة حتى لا يبقى مجرد شعار، فXتمنى من الحكومة ٔ�ن تقوم بدورها في 

Tٔننا �رى ٔ�ن هناك Jدد من رؤساء الجماJات يؤسسون ... ق�ة هذهمرا
جمعيات وهمية وصورية لعمل انتÑابي ٔ�و إ�زال ٔ�صوات، واحXا ما ابغيناش 

  . هاذ الشي، ابغينا هاذ الجمعيات �ش يقوموا �Mور دÆلهم
ما هي التدابير التي : ولهذا، ²سائلكم، الس8يد الوز�ر، عن الحكومة

  ة في هذا اCال؟ تتÑذها الحكوم
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، |لجواب عن السؤال، تفضلوا

        ::::الس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واCتمتمتمتمع المدنيع المدنيع المدنيع المدني
  .شكرا الس8يد الرئBس المحترم

  الس8يد المس�شار المحترم،
قا عن الموضوع السابق من الناحFة فعلا هذا موضوع �خٓر لا يقل قل

الإطار اليوم القانوني ا|لي ¦ينظم الشراكة بين اMوÕ والجمعيات . اCتمعية فعلا
 1958نونبر  15إطار �كل مسؤولية ضعيف ومfقادم، عند� الظهير دÆل 

 1المنظم لقانون الجمعيات، وعند� القرار دÆل الس8يد وز�ر المالية دÆل 
 ¦ينظم �لٓيات دÆل الرقابة المالية والمحاس8باتية ملي كتدxل ا|لي 1959ينا�ر 

إلخ، وعند� الم¨شور دÆل الس8يد الوز�ر ... جمعيات في شراكة مع جماJات
هذه هي المنظومة . ، دÆل السي إدر�س جطو2003دÆل  7اTٔول يعني رقم 

  . القانونية ا|لي في إطارها يتم هاذ الشي كامل
في البر�مج الحكومي التزمت بkنهٔا ستراجع كل ولهذا، الحكومة اليوم 

هذه المنظومة في اتجاه إقرار JداÕ حقFقFة بين الجمعيات في الولوج إلى 
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الشراكات والتعاقدات مع مختلف مؤسسات اMوÕ، سواء كانت قطاJات 
  . حكومFة ٔ�و مؤسسات عمومFة ٔ�و جماJات �رابية

، في المقابل ال¨س8يج ¬خfلالات في هذا المس8توى كثير وكثيرة Uدا
الجمعوي مfعدد، غني، م�Xشر، هو من ٔ�حسن اTٔطر دÆل إنجاز س8ياسة 

  . قرب حقFقFة Jلى المس8توى المحلي
�ش8نو عملنا اليوم احXا؟ ٔ  

احXا امشXBا في مراجعة Uذرية |لموضوع، ٔ�ولا �لاس�Xاد إلى اMس8تور 
 في إطار كمرجعية، واليوم موقع اCتمع المدني في هاذ اMس8تور وكذ�

المرجعية دÆل توجيهات UلاÕ المø ا|لي كتنص وكتحث Jلى إيلاء اCتمع 
المدني موقع اعتباري Úم في سير عمل اMوÕ، واxتر� �لٓية صعبة مكلفة 
. زمXيا ولكنها نوعية Jلى مس8توى النتائج المرتق�ة، اxتر� �لٓية الحوار الوطني

�ات، دوز�  6وار الجهوي إلى اليوم احXا وصلنا Jلى المس8توى �لٓيات الح
�ات، إن شاء الله يوم الجمعة والس)ت المق�ل غنمش8يو مرة ٔ�خرى |لجهة  6

  . دÆل \زة و|لجهة دÆل وUدة الشرق
الحوار المحلي المباشر مع الجمعيات وا|لي فFه انخراط ¦بير ونوعي، ٔ�ث)ت 

لجمعيات فظيعة Uدا Jلى مس8توى العلاقات �بkنٔ هناك من �ة اخfلالات 
وبين لا الجماJات ولا اMوÕ، �كل وضوح، وكذ� كا�ن تي)ين ٔ�ن هناك قوة 
اقتراحFة نوعية، يعني الخبرة هي ا|لي طورتها عند الجمعيات، و¬قتراÂات 
دÆلهم، ا|لي غتمشى Jلى الطريق دÆلها إلى مراجعة المنظومة القانونية، لا 

وم النفع العام فFه إشكال، Jلى مس8توى ماشي ©ير معايير اMعم فقط، الي
تkسBٔس نفسو الجمعيات فFه إشكال، واÂد اCموJة دÆل اTٔمور مرتبطة 

  .�لجمعيات مXذ ²شkتهٔا إلى Âين ٔ�نها توصل إلى عمر مfقدم ٔ�و حتى ٔ�ن تحل
كا�ن اخfلالات، احXا اxتر� نمش8يو نفعلو اMس8تور، ونمش8يو �راجعو 

إطار قانوني ملائم هو العماد اTٔساسي  المنظومة القانونية �رمتها، Tٔن توفير
�تمكين الجمعيات من الشراكة في التنمية الوطنية Jلى قاJدة المساواة، 

  . العداÕ، والمحاس8بة كذ�
  .شكرا

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا |لس8يد الوز�ر

  .تفضل اTٔس8تاذ xيري في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس8يد xيري بلÑيرالمس�شار الس8يد xيري بلÑيرالمس�شار الس8يد xيري بلÑيرالمس�شار الس8يد xيري بلÑير
  . شكرا الس8يد الوز�ر

ولكن ٔ��، الس8يد الوز�ر، ربما كنقولو ٔ�ننا نوقفو بعدا هاذ النزيف Tٔن 
  .هذي ٔ�موال، واTنٓ المغاربة محتاUين Tٔموال

�� ما كنتكلمش Jلى الجمعيات الجادة، وكثير منها ا|لي كتعمل في هاذ ٔ
اCال، لا في اCال الثقافي، ولا ¬ج�عي، ولا الرÆضي، ولا ٔ�ندية رÆضية  

�س8توعب واÂد العدد دÆل الش8بان، ولا من الناحFة الثقافFة، ولا ا|لي ك 

من الناحFة دÆل المساJدة، احXا ما كنهضروش، ولكن هناك واÂد العداد 
دÆل الجمعيات ا|لي كنتكلمو Jليها، ٔ�نها صورية، وكتقاضى واÂد المبلغ، 

  .هناك صاحبي صاح�ك
نتميو لهيئات س8ياس8ية، ٔ�� لا يعقل ٔ�نني ٔ��تمي إلى هيئة س8ياس8ية، كلنا ك 

�ش �كون ٔ�� رئBس جماJة، ولا رئBس من الجماJات، وإلا ا|لي ي¨تمي 
  . |لحزب دÆلي �ش ٔ�نني نوزع ذيك اTٔموال، وما كاي¨ش مراق�ة

ما ند�روش الحكم دÆل الغباء، ٔ�ن رئBس يتصرف في هاذ اTٔموال دÆل 
ش ند�رو هدر المال ما يمك¨.. الشعب، لابد ٔ�ن الحكومة \xذ من اTنٓ ري7

العام، هذا هدر المال العام ا|لي ¦يمش8يو فFه ٔ�موال طائV، وكا�ن ا|لي 
  . كBس8تغنى بها، وكا�ن فيها اقfصاد الريع

لا يعقل ٔ�ن جمعية، ¦يكون فيها اTٔخ واTٔب واTٔم والزوUة وهذي 
وهذي، يعني هذي ©ير معقوÕ، لا في الرÆضة ولا في جمعيات اCتمع 

  .المدني
هذا، كنحث الس8يد الوز�ر، وJلى الحكومة ٔ�ن خصها ºسرع �ش ول 

تحافظ Jلى هاذ الجمعيات �ش ما �كو²ش Jلى ذوك الجمعيات ا|لي Uادة، 
ما �تهموهاش، ولكن، ابغينا ذوك الجمعيات ا|لي هما يعني كBشوشوا Jلى 
�س ا|لي معقولين، وكا�ن ا|لي كBسترزقوا، كا�ن ا|لي xاذيها يعني ?حرفة، 

روا جمعيات، يد�ر لوMو، ويد�ر لخوه، ويد�ر لهذي، �ش xÆذوا ¦يد�
واÂد اTٔموال، و�تمنى الس8يد الوز�ر، ربما تفهمتو السؤال دÆلنا والغيرة دÆلنا 

  .Jلى هاذ الشي

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

  .الس8يد الوز�ر، لكم تعقFب Jلى التعقFب، تفضلوا

        ::::لعلاقات مع البرلمان واCلعلاقات مع البرلمان واCلعلاقات مع البرلمان واCلعلاقات مع البرلمان واCتمتمتمتمع المدنيع المدنيع المدنيع المدنيالس8يد الوز�ر المكلف �الس8يد الوز�ر المكلف �الس8يد الوز�ر المكلف �الس8يد الوز�ر المكلف �
  .شكرا الس8يد الرئBس

هو ٔ�� امشBت |لمس8تق�ل Tٔهمية الموضوع ولتkثٔيره Jلى المس8تق�ل دÆل 
البلاد، وإلا فحاليا الحكومة يعني ما مكfفاش يديها، كا�ن مجهود ¦يتم Jلى 

قطاJات الحكومFة xاصة، ما نقدرش نتكلم Jلى الجماJات مس8توى ال
  . ة، Tٔنه مازال هذا الإشكال حقFقيالترابي

القطاJات الحكومFة، كا�ن دفا�ر التحملات، كا�ن �لٓيات دÆل التعاقد، 
كا�ن رقابة، كا�ن مfابعة، وم�الغ راه ما ساهلاش، راه كنتكلمو تقريبا Jلى 

  .مليار تقريبا دÆل الس8ن�يم �ل¨س8بة |لقطاJات الحكومFة 80واÂد 
 ��كنقول هاذ الشي كلو في هاذ المرVÂ، كا�ن مجهود حكومي، لكن ٔ

Jلى ٔ�هميته، Jلى مس8توى التقFيم دÆل ا�Tٔر في مجمل التحركات الجمعوية في 
البلاد، كا�ن ثغراث ا|لي لابد من مراجعة شامV |لوضع القانوني الحالي، 
وهذا هو ا|لي إن شاء الله كنتمناو ٔ�نه في نهاية الس8نة، يعني  دÆل هاذ 

غتكون المناظرة  2014مارس  13|لي إن شاء الله الحوار الوطني ا
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الختامFة، وغنقدمو النتائج |لمجتمع دÆل هاذ الحوار الوطني، وا|لي ا6رUات 
دÆلو هي مXظومة قانونية مfكامV لوضع قطار الجمعيات Jلى سكة المسؤولية 
 اCتمعية والشراكة الشفافة مع اMوÕ ومع كافة مؤسسات اMوÕ من ٔ�Uل ٔ�نه

فعلا نخرجو من هاذ النقاش دÆل المال العام كما لو ٔ�نه مال سائب، ٔ�حFا� 
  . بحق ؤ�حFا� بباطل، احXا ما كنتهمو ٔ�ي واÂد، ولكن كاينة اخfلالات

ؤ�� كنرصد لكم الحوارات الجهوية وم�ات الجمعيات ¦يتكلموا، 
Xن ه� هــــــــاك اخfلالات، لكن الوضع ف�µFلمعطيات، �TٔدÕ، �لإثبا\ت، ٔ

�راكمات، لا يمكن ٔ�ن نقف عنده، إنما نفكر �رؤية ا|لي هي إن شاء الله 
  .مس8تق�لية

  .شكرا لكم

        ::::الس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسةالس8يد رئBس الجلسة
²شكر الس8يد الوز�ر Jلى مساهمته معنا في هذه الجلسة، كما ²شكر 

  .جميع من ساهم في إنجاtا
  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


